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10. ПРИЈЕМ ПОВОДОМ ДАНА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ И ГОДИШЊИЦЕ ПРОГЛАШЕЊА ЊЕНОГ ПРВОГ УСТАВА

ИСПОРУЧЕНА ПОМОЋ ЗА 303  
ПОВРАТНИЧКЕ ПОРОДИЦЕ У ХРВАТСКОЈ

Комесаријат за избјеглице и миграције Републике Србије, 7. 
фебруара 2024. године испоручио је 303 пакета бијеле технике 
повратницима у Хрватској. 
Донација од 255 пакета бијеле технике испоручена је у Книну, док 
је 48 пакета испоручено у Слатини, Пакрацу, Кореници, Доњем 
Лапцу и Грачацу.
Вриједност донације коју је обезбиједио Комесаријат за избјеглице 
и миграције Републике Србије је око 10 милиона динара и за ту 
вриједност обезбјеђено је 85 комбинованих шпорета, 146 веш 
машине и 72 комбинована фрижидера.

У Дому Војске Србије у 
Београду 28. фебруара 
одржан је свечани десе-

ти јубиларни пријем поводом 
Дана Републике Српске и го-
дишњице проглашења њеног 
првог Устава који је приреди-
ло Представништво Републи-
ке Српске у Србији. Пријему 
су присуствовали званични-
ци Републике Српске и Срби-
је, представници дипломатског 
кора, истакнуте личности из 
свијета културе, науке, умјет-
ности, привреде и спорта Ср-
бије и Српске.

На пријему је истакнуто да 
је први Устав Републике Срп-
ске, донесен 28. фебруара 1992. 
био визионарски и храбар потез 
тадашњих српских посланика 
и потврда државности. Резул-
тат тога је данашња Република 
Српска, једна од највећих срп-
ских побједа у модерној исто-
рији уписана златним словима.

Предсједник Републике 
Српске Милорад Додик је ис-
такао да је Република Српска 
настала као историјска тежња 
Срба који нису жељели да бу-
ду одвојени и да је ријеч о исто-
ријском задатку.

– Поучени смо тиме да са-
мо гдје имамо државу, имамо 
и слободу. Гдје је Срби данас 
немају, они живе веома тешко, 
грађани су другог реда. Репу-
блика Српска изазива многе, не 
да им мира. Многи су љути јер 
постојимо, а ми поносни, живи-
мо наш живот слободе који се 
зове Република, живимо живот 
који се додјељује сваком озбиљ-
ном народу – рекао је Додик.

Он је истакао и да је поно-
сан на однос Србије према Ре-
публици Српској. Навео је да 
Република Српска води своју 
политику и да није под утица-
јем странаца, већ је све избор 
народа и политичке воље.

– Наша политика може бити 
само наша и ничија друга. Зато 
сам поносан на Републику Срп-
ску и њену независност, ми не 
бирамо владу, као и Србија, под 

утицајем странаца. То је избор 
народа и политичке воље. То је 
веома важно, а њима се то не 
свиђа. Опстаћемо и остаћемо и 
бићемо једног дана са Србијом. 
Бићемо дио државне заједнице, 
територије. Данас смо већ дио 
исте културе, исте вјере – ис-
такао је Додик.

Додао је да неолиберална 
идеологија неће успјети у на-
мјери да уништи колективну 
свијест и да српски народ ни-
је упао у ту заблуду и да остаје 
привржен српском национал-
ном идентитету.

Патријарх српски Порфи-
рије честитао је Дан Републи-
ке Српске и јубилеј доношења 
Устава Републике Српске, на-
водећи да је он демократски 
израз воље српског народа ко-
ји живи у Републици Српској.

Порфирије је указао на не-
давно излагање Додика у Под-
горици који је тада рекао да 
је Српска православна црква 
кључна за очување идентитета 
српског народа, наводећи да су 
те ријечи истините јер црква и 
народ нису међусобно супрот-
стављени.

– Ове ријечи су дубоко исти-
ните јер црква и народ нису 
двије стварности које су међу-
собно супротстављене, црква и 
народ су једно исто, једна вје-
ра и један идентитет. У оквиру 
тог тијела има колико хоћемо 

простора за сва богатства ра-
злика. Све те разлике наших 
особености биће нам на кори-
сти ако имамо свијест да смо у 
цркви једно тијело, вјера, народ 
и један идентитет – поручио је 
Порфирије.

Патријарх је рекао да је све-
чаност посвећена Дану РС при-
лика да се сви подсјете када је 
и гдје дефинисана државност 
српског народа.

Никола Селаковић, мини-
стар за рад, запошљавање, бо-
рачка и социјална питања, као 
изасланик предсједника Србије 
навео је да су државност и др-
жавотворност уз љубав према 
слободи једна од одлика срп-
ског народа.

Подсјетио је да су Србија и 
Република Српска заједно про-
славиле Дан државности Срби-
је, када је подигнут Први срп-
ски устанак и када је донијет 
први српски Устав, наводећи 
да је важно да се настави тра-
диција заједничког обиљежава-
ња значајних датума.

– Важно је да се у свакој при-
лици подсјетимо зашто нешто 
славимо и обиљежавамо и ва-
жно је да у томе истрајавамо и 
кажемо да је Устав Републике 
Српске донијет онда када су Ср-
би противуставно прегласани и 
када им је згажена конститу-
тивност по уставу БиХ. Да они 
никоме нису ускратили неко 

право, већ да су бранили своје 
право, да је своју државност Ре-
публика Српска кроз Дејтонски 
мировни процес унијела у Бо-
сну и Херцеговину и да је она са 
тадашњом Савезном Републи-
ком Југославијом потписница 
Дејтонског споразума – пору-
чио је Селаковић.

Додао је да постоји нешто 
што је јаче од сваке правне нор-
ме, а то је осјећај припадно-
сти једном народу – српском 
народу.

Шеф Представништва Срп-
ске у Београду Млађен Цицо-
вић подсјетио је да је ово 10. 
јубиларни пријем на којем Ср-
бија и Република Српска зајед-
нички обиљежавају Устав и Дан 
Републике Српске.

– Политичка подршка дана-
шњем Сарајеву долази са истих 
адреса као и прије три децени-
је, како тада, тако и данас. По-
литичко Сарајево афирмише 
уставно и правно насиље у БиХ, 
и тражи да у БиХ и даље упра-
вљају странци и да је воде они 
који нису изабрани на избори-
ма – рекао је Цицовић.

У умјетничком дијелу про-
грама учествовали су квинтет 
Вука Станића и вокални умјет-
ници Миња Шукало, сопран и 
Синиша Пајић, баритон. При-
јем је директно преношен на 
Радио-телевизији Републике 
Српске.

РЕПУБЛИКА СРПСКА 
једна је од наших највећих 
побједа у модерној историји
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ПРЕДСЈЕДНИК СРБИЈЕ УРУЧИО ОДЛИКОВАЊА ПОВОДОМ ДАНА ДРЖАВНОСТИ

Вучевић: Српска правна мисао – родоначелник људских права и слобода
Изасланик предсједника Републике и 

врховног команданта Војске Срби-
је Александра Вучића, потпредсједник 
Владе и министар одбране Милош Ву-
чевић предводио је Централну државну 
церемонију поводом Дана државности 
Републике Србије, код Споменика во-
жду Карађорђу у Орашцу. Обиљежава-
ње Дана државности почело је поменом 
Карађорђу и устаницима који је служио 
епископ шумадијски Јован са свештен-
ством. Том приликом, вијенце на споме-
ник вођи Првог српског устанка поло-
жили су министар Вучевић и предсјед-
ник Републике Српске Додик.

Како је истакао министар Вучевић, 
љепота и величина наше прошлости 
освједочена је још једном на овај исти 
свети дан Сретења Господњег.

– Онда када смо 1835. године опет 
стварајући народну државу, државу 
по мјери свих грађана, први у Европи 
уставом укинули ропство и феудали-
зам, написали Устав који је до дана-
шњег дана остао симбол демократич-
ности, којим бjеху прокламована пра-
ва и слободе свих грађана, независност 
судства, слобода кретања и настањива-
ња, неповредивост стана и равноправ-
ност свих без обзира на вjеру и нацио-

налност, онда када је народни дух жеље 
за слободом и равноправношћу заси-
јао неугасивим сјајем у нашој Србији 
тако да свакоме, у земљи и иностран-
ству, увијек у лице можемо да каже-
мо да је наша правна мисао била ро-
доначелник људских права и слобода, 
уставне подјеле на законодавну, извр-
шну и судску власт – рекао је мини-
стар Вучевић.

Предсједник Републике Српске До-
дик, честитајући празник, истакао је 
значај саборности за српски народ и 
указао да је важно да велике и зна-
чајне празнике заједно прослављамо.

Предсједник Републике и врховни ко-
мандант Војске Србије Александар Ву-
чић уручио је поводом Дана држав-

ности, одликовања заслужним појединци-
ма и институцијама, на свечаности у згра-
ди Генералног секретаријата предсједника 
Републике.

– Четрдесет дана послије Божића, ми 
славимо Сретење, најважнији датум у вјер-
ском, политичком, културном и историјском 
календару Србије. За нас је Сретење црве-
но слово. Много тога смо започели, напра-
вили, завршили на Сретење. Најгласнија и 
најјаснија порука још из Марићевића јару-
ге била је да се глоба давати не може, нити 
трпити зулум и неправда – истакао је пред-
сједник Вучић.

Он је истакао да је за Србију увијек добро 
да бира пут слободе, јер Срби не воле да ро-
бују било коме. Нагласио је да су они који 
су подигли српске устанке правили државу 
у сијенци три велике царевине: Турске, Ау-
строугарске и Русије.

– Народ који је радије ратовао него пла-
ћао порез и био отпоран на сваку врсту ор-
ганизовања осим оног у својој кући. И све то 
тешко да би неко други могао и да издржи 
и да ријеши осим тог лукавог, неписменог, 
свињарског трговца Милоша Обреновића – 
рекао је предсједник Вучић истичући да је 
Милош Обреновић на сваки могући начин 
градио Србију и њену аутономију најприје, 
а затим и самосталну државу.

Предсједник Србије је нагласио да није 
важно што је Сретењски устав трајао тек не-
колико недјеља и био укинут због притиска 
великих сила, јер је он поставио темеље, а 
да је све послије тога само надградња на ко-
ју и дан-данас ми само додајемо.

– Зато, поштовани лауреати, када доби-
јете ово признање, важно је да знате и ви и 
сви други, да се оно додјељује људима који 
настављају тај важан посао, посао великих. 

И додјељује се за сваки корак, попут оног 
Карађорђевог који је направио за Србију – 
рекао је предсједник Вучић.

Он је замолио лауреате да наставе да хо-
дају истим корацима имајући на уму да су 
најважнији принципи постављени вијеко-
вима раније, да су их знали и Карађорђе и 
Милош Обреновић.

– Морамо да пазимо на односе са људи-
ма, да чувамо старо, уз прихватање новог, 
да развијамо земљу, да економски напре-
дујемо, да чувамо мир, али да не дамо ни 
своју војску, ни своје небо, ни своју земљу. 
И да никада никоме не дозволимо да нам 
узме нашу црвено-плаво-бијелу тробојку, 
јер она је симбол свих наших побједа, она 
је симбол наше слободе – истакао је пред-
сједник Србије.

Награђенима су се обратили и одржали 
бесједу предсједник Покрајинске владе Игор 
Мировић и академик Бела Балинт.

Сретењски орден првог степена, по-
водом Дана државности Србије, добили су 
предсједник Скупштине РС Ненад Стеван-
дић, игуманија Пећке патријаршије мати 
Харитина, а у области медицинских наука 
академици Бела Балинт, Зоран Л. Коваче-
вић, Нинослав Радовановић, Рајко Кузма-
новић из Републике Српске, као и академик 
Влада Урошевић.

Поред појединаца, Сретењски орден пр-
вог степена добили су и Летопис Матице 
српске, ОШ Степа Степановић у Текери-
шу, Специјална болница за рехабилитацију 
Бања Ковиљача, ОШ Драгојло Дудић, Музеј 
града Београда, Политика, Клиника за ги-
некологију и акушерство у Вишеградској, 
Радио Београд, Кошаркашки савез Србије 
и Вечерње новости.

Сретењски орден другог степена добио 
је Факултет спорта и физичког васпитања из 
Београда, Институт за нуклеарне науке Вин-
ча, Институт за ментално здравље, Галерија 

Дома војске Србије, епископ нишки Арсе-
није, Народно позориште Републике Срп-
ске, Клиничко-болнички центар Косовска 
Митровица, митрополит Дидимотиха, Оре-
стијаде и Суфлија Грчке православне цркве 
господин Дамаскин.

Сретењски орден трећег степена до-
били су Александар Ђого, Радомир Уљаре-
вић, Филмске новости, Народна библиотека 
Јефимија из Трстеника, хор Колибри РТС-а, 
гинеколог Славко Крстић, Школа за музичке 
таленте у Ћуприји, Богословија Света три 
Јерарха у манастиру Крка, манастир Тумане.

Орден српске заставе првог степена до-
били су Берге Бренде, Чен Бо, предсједни-
ца Кинеског института за међународне од-
носе, Раул Бартоломе Молина, амбасадор 
Шпаније, као и Владимир Толстој.

Предсједник је Орденом српске заста-
ве другог степена одликовао Марка Кова-
ча, Мохамеда Набхана, Федора Росоху и 
Валерија Бриљова.

Орденом српске заставе трећег степе-
на одликовани су Хари Алекс Рус, амбасадор 
Мађарске при Савјету Европе, постхумно 
Сиљан Мицевски, као и др Мојмир Врлик.

На церемонији су додјељене и златне ме-
даље за заслуге, које су добили мајка два-
наесторо дјеце Јасмина Филић, Томислав 
Момировић, Дејан Стошић, Роман Стра-
кош, Такаши Шимизу, Зоран Богдановић, 
Центар Casa del Sole, Блаженка Тривунчић, 
професор српског језика и књижевности 
на Сорбони, др Весна Цидилко, слависта и 
пензионисани професор Хумболт универ-
зитета у Берлину.

Такође, златне медаље за заслуге су до-
били и Маурицио Маник, Клаудио Тонели, 
Зоран Јовановић, др инж. Милоје Ж. Мили-
ћевић, Радомир Путниковић, др Марко Ло-
пушина, професор Светлана Матић, пост-
хумно Ђузепе Закарија, новинар и хумани-
ста, Теслин научни центар у Ворденклифу.

Предсједник је златне медаље за заслу-
ге уручио и Франсои Горуелу, хуманитарној 
организацији Мали свет Канада из Торонта, 
као и др Ма Сипуу, историчару.

Исто одликовање добили су и Мирко Ко-
дић, Лепа Лукић, Јан Немчек, градитељ ви-
олина, Селомир Марковић, АКУД Универ-
зитета у Београду Шпанац, Леонтина Пат, 
Марина и Марија Гобовић, група Кербер, 
Зорица Брунцлик, Прехрамбена индустри-
ја Будимка, породична фирма Ауто Мирко 
из Прокупља, Друштво за информатику Ср-
бије, Саладин Куртагић, Снежана Паунић.

Златном медаљом за храброст Милош 
Обилић одликовани су Милош и Стефан Сто-
јановић, диспечер Даворка Чанчаревић, ди-
спечер Марко Родић, машиновођа Роберт 
Острогонац, а постхумно Споменко Гостић 
и Оливер Зајић.

Карађорђевом звездом првог степе-
на одликовани су Никола Пејаковић, проф. 
др Светлана Вујовић, Катарина Карађорђе-
вић, мр. Вера Ковач Виткаи, постхумно Де-
јан Милојевић.

Карађорђеву звезду другог степена 
добили су проф. др Миодраг Грбић, проф. 
др Драган Радовановић, проф. др Зоран Ра-
довановић, проф. др Драгана Вујић, проф. 
др Ђуро Мацут, проф. др Миодраг Грбић.

Карађорђеву звезду трећег степена 
добили су Биљана Чекић, др Горан Вуко-
мановић, Александра Ковач, Павлина Ра-
довановић, Никола Китановски и Јасми-
на Јанковић.

Орденом заслуге за одбрану и безбјед-
ност првог степена одликовани су постхум-
но Горан Радевић, који је погинуо 1999. го-
дине на КиМ, и Томислав Фатић, који је по-
гинуо 1998. године на КиМ.

Златну медаљу за ревносну службу до-
били су Владимир Јанковић, повријеђени 
полицајац, Јовица Спајић из САЈ-а.

РСК

ВУЧИЋ: СНАГА ДРЖАВЕ ЈЕ У ЉУДИМА!
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ФОТО: МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ



МИНИСТАР ОДБРАНЕ МИЛОШ ВУЧЕВИЋ ОТВОРИО ПЕТИ САЈАМ ЗАВИЧАЈА У НОВОМ САДУ

Потпредсједник Владе и министар 
одбране Милош Вучевић отворио 
је 11. фебруара 2024. године пети 

Сајам завичаја у Хали Мастер на Ново-
садском сајму.

Ове године на сајму је учествовало 
више од 150 излагача из Србије и још 
седам земаља региона, као и више сто-
тина учесника у културно-умјетничком 
дијелу програма.

Циљ Сајма завичаја јесте да окупи, по-
веже и ојача заједнички рад институција, 
организација, завичајних и сродних удру-
жења из Србије и региона, али и да промо-
више привредни, културни и туристички 
потенцијал Срба из матице и региона, ко-
ји чувају традицију од заборава.

ВУЧЕВИЋ: БОРИМО СЕ ЗА  
БУДУЋНОСТ НАШЕ ДЈЕЦЕ!

Министар Вучевић је нагласио да се Ср-
бија, под руководством Александра Вучи-
ћа не стиди свог народа, ма гдје год да жи-
ви, да се не стиди ни наше историје, али да 
се бори за нашу садашњост и прије свега 
за будућност наше дјеце.

– Убјеђивали су нас да треба да се сти-
димо, јер ако нешто кажемо о томе ко смо 
и шта смо, одмах ће нам се нешто ставити 
на терет или ће нам се замјерити. Данас 
свиће нека нова зора, буди се неко ново 
вријеме, долазе неке нове генерације, ра-
ђају се нека нова воља и нада да ће српски 
народ, без обзира гдје живи, без обзира ка-
кве су административне баријере, границе, 
линије, чувати и његовати своју традицију 
и културу, причати истим језиком, вјерова-
ти у Бога и бити поносан на оно што јесте. 
И тиме неће угрозити и угрожавати било 
кога, али неће дати ни да нас било ко по-
тире, брише или заборавља. А тај заборав 
је гори од физичке смрти и тај заборав је 
најчешће долазио од нас самих, од нашег 
народа и од наше државе. Али вјерујем да 
је то вријеме далеко иза нас и да данас ду-
вају неки бољи вјетрови. Да је данас чисти-

је небо над Србијом и свакако безбједније 
– поручио је министар одбране.

Он је додао да ће се потрудити да се на 
наредном Сајму завичаја још даље и гла-
сније чује српски језик и да тога не треба 
да се стидимо.

СЕЛАКОВИЋ: САЈАМ ЗАВИЧАЈА
ЗАСЛУЖУЈЕ ПОДРШКУ ДРЖАВЕ!

Министар за рад, запошљавање, борач-
ка и социјална питања Никола Селаковић 
истакао је да је у ратним вихорима у Но-
ви Сад, Војводину и Србију дошао наш на-
род с простора бивше Југославије и да су 
им тамо одузимали имовину, животе нај-
милијих, протјеривали их и узимали све 
што су они и њихови         преци читавог 
живота стицали.

– Међутим, једну ствар народ није дао 
да му се узме – српски национални иден-
титет, који се данас његује, али његују се и 
локалне, завичајне различитости, оне које 
чине српску културу.

Селаковић је рекао да различитости чи-
не богатство српске културе наводећи да 
је 2024. посвећена јубилејима – 200. годи-
шњици рођења Стјепана Митрова Љубише 
и Бранка Радичевића.

– Убjедили сте ме да потпредсjеднику 
Владе и министру одбране Милошу Ву-

чевићу предложим да оваква манифеста-
ција добије и озбиљну подршку Републич-
ке владе, јер завређује да се његује на др-
жавном нивоу.

ГУЈОН: СРБИЈА НЕ ЗАБОРАВЉА 
БРАЋУ ПРЕКО ДРИНЕ!

Директор Управе за сарадњу с дијаспо-
ром и Србима у региону Арно Гујон је ис-
такао да је велика част бити на Сајму гдје 
у Србији из цијелог региона представља-
ју своје обичаје традицију и гастрономију.

– Знам да међу вама има доста људи ко-
ји су нашли свој дом у Новом Саду, у Фу-
тогу, у Београду, нашли сте свој дом овдје 
зато што нисте могли да останете ондје 
гдје сте се родили, зато што неки људи вас 
нису хтјели за комшије – истакао је Гујон.

Према његовим ријечима, Србија је бо-
гатија са крајишком културом, обичајима 
и традицијама.

– Неки су мислили да тако што су вас 
протјерали, да су тиме угасили крајишку 
пјесму, угасили крајишку традицију, уга-
сили крајишко срце, не слутећи да ће то 
срце постати још веће на мјесту где је во-
љено, овдје у Србији –  нагласио је Гујон и 
додао да Управа за сарадњу с дијаспором 
и Србима у региону подржава разне кра-
јишке манифестације и окупљања.

Гујон је навео да је Србија вођена иде-
јом предсједника Александра Вучића ко-
ја каже да Срби имају једну матицу и да 
треба да покаже бригу о свим Србима гдје 
год да живе.

– Нема ниједно мјесто гдје Србија ни-
је уложила у један вртић, у једну школу, у 
један дом здравља, тиме Србија показује 
колико сте им важни, колико су наше везе 
нераскидиве – поручио је Гујон.
 
ЂЕДОВАЦ: ПОДСТИЧЕМО  
ЈЕДИНСТВО СРПСКОГ НАРОДА 

Присутнима се обратио и домаћин ску-
па директор Фонда за избегла, расељена 

лица и за сарадњу са Србима у региону 
Александар Ђедовац. Он је истакао да је 
покрајинска влада најзаслужнија за одр-
жавање ове манифестације.

– Присуство високих државних функ-
ционера показује да држава Србија висо-
ко цијени значај ове манифестације, али 
и рад Фонда и подршку коју пружамо из-
бјеглим и расељеним лицима у Војводини, 
као и Србима у Региону.

Ђедовац је истакао да је Сајам завичаја 
постао један од највећих и најзначајнијих 
регионалних смотри традиције, културе, 
фолклора, привреде, стваралаштва у нај-
ширем значењу те речи. Он је истакао за-
довољство што је на сајму присутна и СПЦ.

– У вијековима ропства српска црква је 
била несумњиво најзначајнији чувар на-
ционалног индентитета, језика и писма. 
Да није било СПЦ данас вјероватно не би 
било ни српског језика ни писма. Српска 
заједница живи у свим земљама региона 
и ми на овај начин подстичемо да српски 
народ живи у духовном јединству на једин-
ственом културном и привредном просто-
ру. Осим јачања привредне, туристичке и 
културне сарадње уз регионално повези-
вање Срба, сајам завијача значајну пажњу 
посвећује дјеци и омладини. Очување тра-
диције обичаја, промовисање језика и ћи-
риличног писма, пјесничких, музичких и 
фолклорних садржаја, све се то преноси 
младом нараштају и повјерава на чување 
– рекао је Ђедовац закључујући да је због 
свега наведеног, сајам завичаја један од 
најзначајнијих програма које реализује 
Фонд за избегла и расељена лица и за са-
радњу са Србима у региону.

У НОВОМ САДУ СВОЈИ НА СВОМЕ
Према ријечима замјеника градоначел-

ника Града Новог Сада, Игора Црнобарца, 
није случајно што је управо Нови Сад до-
маћин оваквог сабора.

– Наша српска Атина постала је нови 
дом за многе који су остали без свог огњи-
шта услијед ратних дешавања, а ја сам си-
гуран да се сви они у Новом Саду осјећају 
као свој на своме – закључио је Црнобарац.

Покрајински секретар за регионални 
развој, међурегионалну сарадњу и локал-
ну самоуправу Александар Софић додао је 
да ове године ту нису само завичајна удру-
жења него и представници институција.

– Искористићемо овај Сајам завичаја за 
међусобно повезивање представника ин-
ституција из Србије и региона и тако ис-
користити прилику да повежемо и наше 
привреднике, а све с циљем очувања на-
ше традиције и културе – казао је Софић.
 РСК

Завичај је свуда гдје причамо нашим 
језиком и пишемо српским писмом!

 » Милош Вучевић  » Никола Селаковић  » Арно Гујон  » Александар Ђедовац 

 » Богат културно-умјетнички програм

 » Званичници обишли штандове на Сајму завичаја
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ЗУ САВА МРКАЉ ПРЕДСТАВИЛО 
ИЗЛОЖБУ ВЕЛЕБИТ, ВЕК ПОСЛЕ…

Завичајно удружење Сава Мркаљ које са 
успјехом годинама предводи неуморна Зо-
рица Влајинић препознатљиво је по Фе-
стивалу фолклора Срба из региона који се 
традиционално крајем сваке године одржа-
ва на сцени новосадског Српског народног 
позоришта. Ове године на реду је јубилар-
ни десети Фестивал.

На овогодишњем Сајму завичаја ЗУ Сава 
Мркаљ је представило веома занимљиву 
изложбу под називом Велебит, век после… 
аутора др Радивоја Симоновића и Даре Чу-
де. Чувени српски љекар и фотограф др Ра-
дивој Симоновић је у периоду од 1904. до 
1938. године одлазио на Велебит и проуча-
вајући геологију направио велики број фо-
тографија, а та иста мјеста је вијек касније 
обишла и Дара Чуда. Поређење фотогра-
фија на најбољи начин приказује и судби-
ну тог данас пустог простора.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ  БАНИЈА  СУБОТИЦА, БАЈМОК И БАЧКА ТОПОЛА

УДРУЖЕЊЕ  СЛАВОНИЈА У СРЦУ   БЕОГРАД

Штанд Банијаца се сјевера Војводине уви-
јек буде посјећен због банијских производа 
које ови велики домаћини и домаћице при-
преме. Након домаћих производа, услиједи 
домаћа ракија, и наравно завичајна пјесма 

удружена са земљацима из Београда. По-
ред неколико издања књига које су пред-
стављали и на претходном Сајму, ове годи-
не промовисали су и ЦД са традиционал-
ним пјесмама.

Славонци као и сваке године представе се 
у најбољем свјетлу. Славонке са поносом 
представе ручне радове, храну, а поред то-
га што су добре домаћице промовисале су и 
своје књиге. Посебна атракција ове године 

на њиховом штанду је била тара за ткање 
Милене Жарковић. Сви заинтересовани су 
могли да пробају како се тка, а најавиле су 
ускоро и ткалачки курс у њиховим просто-
ријама у Београду.

ЋИРО ЛИЧКА КАЛДРМА ДРВАР

Чувари личке традиције били су запаже-
ни и на овом Сајму завичаја, што због тра-
диционалних ношњи, што због пјесме ко-
ја се могла чути са њиховом штанда. Про-
шле године у октобру мјесецу на дан крсне 
славе Покров Пресвете Богородице (слава 
и њихових села: Личког Тишковца, Личке 
Калдрме, Завлаке, Шевине Пољане и Тор-
бичког Вагана) прославили су и децени-
ју постојања.

УДРУЖЕЊЕ КРАЈИШНИКА НИКОЛА ТЕСЛА

На Сајму завичаја срели смо се и са великим завичајним прегаоцем 
Николом Везмаром, предсједником Завичајног удружење Краји-
шника Никола Тесла и творцем престижног Фестивала изворне пје-
сме Крајишки бисери који се традиционално одржава у Пландишту, 
а који је у октобру прошле године имао своје јубиларно 20. издање.

КУД ВУК КАРАЏИЋ ЧОНОПЉА

Милка Боснић и КУД Вук Караџић прави су примјер, не само континуираног, 
већ и квалитетног рада. Све мање је људи који се баве фолклором, да успи-
јевају да очувају изворну и аутентичну ношњу, игру и пјевање. Ово културно-
-умјетничко друштво заиста води рачуна о томе.

ЗД ЂОРЂЕ ВОЈНОВИЋ И КОРДУН ИЗВОРНА ГРУПА ИНЂИЈА

Завичајно друштво и Кордунаше веже велико пријатељство. Реализују мно-
ге наступе широм Србије, претходне године су имали око 20. Овом приликом 
су представили и свој часопис Канделабар. И поред тога што су усмјерени на 
очување традиције, прате и савремене токове и организују манифестације за 
своје суграђане разних узраста. Они су увијек расположени и распјевани, сто-
га је и на њиховом штанду била пријатељска и весела атмосфера.

 КУД  ВУК СТЕФАНОВИЋ КАРАЏИЋ  БАЧКА ТОПОЛА

СКЦ Вук Стефановић Караџић основан је 21. фебруара 1990. године 
у Бачкој Тополи са циљем да његују културу српског народа и чу-
вају традицију предака. У склопу центра формиране су фолклорне 
секције, пјевачке групе, велики народни оркестар, музичка школа, 
секција за изучавање народних обичаја и секција за израду на-
родне ношње. Посебна пажња поклања се тачном запису обичаја 
и његовању изворног облика стваралаштва.

СРПСКИ РАТНИК

Удружење бораца, инвалида и 
ветерана Српски ратник пред-
ставило је свој истоимени ча-
сопис који излази већ четвр-
ту годину, а представљала га је 
уредница Драгица Годић.

СИЈЕЛО ТРОМЕЂЕ 
СТРМИЦА

Манифестација која његује фол-
клорну традицију Срба на спе-
цифичном географском и кул-
турном простору Босне, Лике и 
сјеверне Далмације, већ годи-
нама важи за најзначајнији до-
гађај који промовише народне 
обичаје, пјесму и игру крајишких 
Срба. Многобројни учесници хр-
ле сваке године у ово село жи-
вописне природе и богате исто-
рије, смјештено између Дерала 
и Орловице, на самој граници 
Хрватске и БиХ.
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САВЕЗ КРАЈИШКИХ УДРУЖЕЊА

Предсједница Савеза Ранка Срдић каже да се воде девизом „за-
једништво без ситних користи”. Из тог разлога сваке године све 
више удружења се прикључује Савезу како би заједничким снага-
ма очували духовност, традицију, културу и помогли онима којима 
је помоћ потребна.

УДРУЖЕЊЕ ЛИЧАНА ЛИКА СУБОТИЦА

Удружење је успјешно промовисало своје активности као што је ма-
нифестација Дани Николе Тесле у Суботици и презентовали су раз-
не рукотворине. На њиховом штанду се могла дегустирати личка 
баса и уштипци. 

УДРУЖЕЊЕ ЛИЧАНА НИКОЛА ТЕСЛА АПАТИН

Чувени Лички вишебој у Бањи Јунаковић дуги низ година окупља 
Личане и њихове пријатеље. Надметање у традиционалним игра-
ма, прелијеп амбијент и добри домаћини чине да ова манифеста-
ција буде изузетно посјећена.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ   ПОДГРМЕЧ   ЖИТИШТЕ

Ово Удружење озбиљно схвата паролу да на млађима свијет оста-
је. На њиховим манифестацијама увијек омладина буде најбројни-
ја. Његују пријатељске односе са земљацима из других удружења, 
и користе сваку прилику да посјете завичај и помогну својим ком-
шијама и земљацима.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ 
ЈАЊАНА ИЗ ФУТОГА

Завичајно удружење Јањана из 
Футога припрема се за обиљжа-
вање славе удружења и просла-
ву 15 година постојања. Редовни 
су учесници Сајма завичаја на 
коме представљају своје обича-
је, традицију, културу и ношњу, а 
нису изостали ни традиционал-
ни органски производи чувени 
јањски сиреви и кајмак.

НАКОВЧАНКЕ НА „СВОМ” ТЕРЕНУ

– Када смо на Сајму у Новом Саду као да 
смо у нашем Накову – рекле су у глас и са 
осмијехом добродошлице на свом штанду 
дочекале су нас расположене, гостоприми-
ве и лијепе Наковчанке. 
На богато постављеној трпези старих срп-
ских јела биле су цицвара, кљукуше, пите, 
кисели колачићи, омач, кисели купус… Они 
који су пробали укусна јела, тражили су и 
репeте. И било је.

УДРУЖЕЊЕ БОРАЦА КРАЈИНЕ 
У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ

За Удружење бораца Крајине у Републи-
ци Србији велики значај Сајма завичаја 
је у окупљању. Такође, Удружење је иско-
ристило прилику да покаже да Републи-
ка Српска Крајина још увијек постоји и 
предсједник Удружења Милан Гаћеша је 
позвао све на заједништво и слогу јер се 
само тако може направити нешто добро 
и заједничко.

КУД МАРКО ОРЕШКОВИЋ 
БАЧКИ ГРАЧАЦ

КУД из Бачког Грачаца неуморно ради из го-
дине у годину. Вриједно чувају традицију и 
преносе је на млађе генерације што су по-
казали и овом приликом многобројним под-
млатком који је красио њихов штанд.

СРПСКИ КРАЈЕВИ

Завичајни прегалац Славиша Рујевић води Удружење Срп-
ски крајеви које је препознатљиво по истоименом часопису. 
На штанду се могла наћи брошура која говори о имовинским 
правима Срба у Федерацији БиХ, као и мајице са патриотским 
симболима и порукама. Према ријечима Рујевића већ су поче-
ле припреме за организацију традиционалне ликовне колони-
је Путевима предака која ће се ове године одржати осми пут.

УДРУЖЕЊЕ ГРАЂАНА САНА ИЗ СТАРЕ ПАЗОВЕ

Удружење грађана Сана из Старе Пазове по пети пут учествује на 
Сајму завичаја. Ове године су окупили сва завичајна удружења 
која окупљају Сањане, то су ЗУ Бојиште, Јелашиновци, ЗУ Дабра-
на, потомака и пријатеља Дабра, ЗУ Сањана Грмеч Нови Сад и ЗУ 
Сањана Грмеч Бањалука. Изложили су своју традиционалну хра-
ну, а 20. фебруара 2024. године прослављају 20 година. Баве се 
очувањем традиције, пјесме, игара, обичаја, не дају да се забо-
рави и преносе на нова покољења. Предсједник Скуштине удру-
жења Бранко Марјановић истакао је да су проглашени од стране 
Унеска за чувара нематеријалног културног насљеђа, најстаријег 
испјевавања грокталица на Динари.

СРПСКО КОЛО ФЕБРУАР – МАРТ 2024.
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УДРУЖЕЊА ИЗБЕГЛИХ, 
РАСЕЉЕНИХ И ДОСЕЉЕНИХ 
ЛИЦА ЗАВИЧАЈ БЕОГРАД

Удружење Завичај учествовало је на 
многобројним манифестацијама прет-
ходне 2023. године и свој рад су промо-
висали на Сајму. Из Београда је дошао 
велики број њихових чланова, као по-
дршка предсједнику Удружења Ненаду 
Абрамовићу и са жељом да проведу дан 
са земљацима и успоставе неке нове 
контакте за сарадњу.

АПАТИНСКА ЦАЗРА

Културно-умјетничко друштво Цазра из Апатина бави се очувањем 
српске традиције и културе кроз фолклорне игре и изворне пјесме 
свих простора гдје су живјели и гдје живе Срби. Овакав богат му-
зички опус редован су репертоар на њиховим наступима. Цазру чине 
играчки ансамбли више узрасних категорија, као и женска и мушка 
пјевачка група Етна и Ороз. На овогодишњем Сајму представљали 
су се ручно рађеним ношњама.

ЦРВЕНЕ БЕРЕТКЕ

Међу учесницима Сајма било је и Удружење ветерана Црвене бе-
ретке. По ријечима Жике Ивановића, предсједника овог Удружења, 
ангажовани су око збрињавања социјалних случајева припадника 
Црвених беретки као и породица њихових погинулих чланова. Бри-
ну и за најмлађе, те су подијелили новогодишње пакетиће на Буси-
јама и у Футогу. Такође, били су дарежљиви и за Светосавски дан 
за школарце на Бусијама и у Чачку. Ивановић напомиње и то да су 
успјешни организатори Ветеранског вишебоја који се одржава на 
Фрушкој гори од 17. до 21. септембра.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ 
БАНИЈАЦА, ПОТОМАКА И 
ПРИЈАТЕЉА БАНИЈЕ БЕОГРАД

И на овогодишњем Сајму завичаја предста-
вили су се Банијци из Београда. На њихо-
вом штанду могли су се видјети ткани пе-
шкири, оригинална банијска ношња, стари 
предмети донесени са Баније, пробати до-
маћи производи. Пјесма није изостала јер 
ово Удружење може се похвалити са успје-
шном мушком и женском пјевачком групом.

УДРУЖЕЊЕ СРБА 
КОРИЈЕНИ СОМБОР

У свом шеснаестогодишњем постојању 
Завичајно удружење Коријени из Сомбо-
ра има се чиме лијепим похвалити с об-
зиром на своја активна учешћа у бројним 
дешавањима на пољу његовања српске 
културне баштине. Мићо Тришић, пред-
сједник Коријена, на Сајму у Новом Саду 
подсјетио нас је на бројне манифестације 
које се дешавају у њиховој организацији. 
Илиндански сабор, који је и везан за сла-
ву Коријена, пливање за Часни крст, дочек 
Православне нове године, манифестаци-
ја Оловка пише срцем. 

УДРУЖЕЊЕ КОРДУНАША, 
ПОТОМАКА И ПРИЈАТЕЉА КОРДУНА

Удружење Кордунаша, потомака и пријатеља Кордуна представило је 
на Сајму завичаја двије књиге и ДВД Кордунашке ојкаче, које су ра-
дили у сарадњи са повратницима на Кордун. Такође, промовисали су 
Сабор Кордунаша који је 18. маја 2024. године у Београду и пројекат 
који носи назив Сава Мркаљ – Дани културе Срба Крајишника који 
организују од 2009. године са којим планирају да наставе и убудуће.

КРАЈИШКИ КУЛТУРНО-
ИСТОРИЈСКИ ЦЕНТАР

У тежњи да се сачувају обичаји и биљежи 
историја српског народа Мирко Радаковић са 
успјехом предводи Крајишки културно-исто-
ријски центар и неуморно објављује књиге са 
крајишком тематиком. Овог пута на штанду 
смо затекли двије даме Марију Божић и Сње-
жану Станишић која је недавно припреди-
ла књигу Бећарац Срба у западној Славонији.

УДРУЖЕЊЕ КРАЈИШНИКА КРАЈИНА ВРБАС

Удружења Крајишника Крајина Врбас, које предводи Горан Ни-
колаш, основано је 2011. године са циљем његовања и очувања 
традиције, културе и обичаја народа Крајине. За претходних 13 
година Удружење је постигло значајне резултате и развило је 
добру сарадњу са педесетак сличних завичајних организација. 
Посебно су поносни на добру сарадњу са Туристичком органи-
зацијом Републике Српске и Бањалуке, а забиљежили су зна-
чајан број наступа за које су добили бројна признања.

КУЛТУРНА ЗАЈЕДНИЦА КРАЈИНЕ

Културна заједница Крајине је у току 2023. године организовала и 
учествовала на 48 манифестација, од којих је 24 било у пуном про-
филу са секцијама и клубовима.
– Имали смо у Приједору манифестацију Светковање Огњеној Мари-
ји, учествовали смо у Пландишту гдје смо освојили треће мјесто са 
нашом мушком пјевачком групом. Музичку секцију смо подијели-
ли на двије групе, једну за етно пјевање, једну за изворно народно 
пјевање. Такође, имамо у плану ликовну секцију за коју нам је по-
требан атеље, који до сада нисмо могли да обезбиједимо – истакао 
је предсједник Културне заједнице Крајине Жељко Рабљеновић.
Планирају да у 2024. години организују око 15 манифестација, ко-
је ће бити садржајно оплемењене. 

ББ РАДИО

Регионални ББ радио из 
Бачког Брестовца један је 
од ријетких радио станица у 
Србији која на својим таласи-
ма кроз музику и причу про-
мовише културу Срба Краји-
шника. Свој програм емитују 
на 89,7 и 104,8 MHz или преко 
интернета на адреси https://
www.bbradio.rs

УДРУЖЕЊА ИЗБЕГЛИХ, 
РАСЕЉЕНИХ И ДОСЕЉЕНИХ 
ЛИЦА 

Удружење 
многобројним манифестацијама прет-
ходне 2023. године и свој рад су промо-
висали на Сајму. Из Београда је дошао 
велики број њихових чланова, као по-
дршка предсједнику Удружења Ненаду 
Абрамовићу и са жељом да проведу дан 
са земљацима и успоставе неке нове 
контакте за сарадњу.

УДРУЖЕЊЕ СРБА 
КОРИЈЕНИ СОМБОР

У свом шеснаестогодишњем постојању 
Завичајно удружење 
ра има се чиме лијепим похвалити с об-
зиром на своја активна учешћа у бројним 
дешавањима на пољу његовања српске 
културне баштине. Мићо Тришић, пред-
сједник Коријена, на Сајму у Новом Саду 
подсјетио нас је на бројне манифестације 
које се дешавају у њиховој организацији. 
Илиндански сабор, који је и везан за сла-
ву 
Православне нове године, манифестаци-
ја 

КРАЈИШКИ КУЛТУРНО-
ИСТОРИЈСКИ ЦЕНТАР

У тежњи да се сачувају обичаји и биљежи 
историја српског народа Мирко Радаковић са 
успјехом предводи Крајишки културно-исто-
ријски центар и неуморно објављује књиге са 
крајишком тематиком. Овог пута на штанду 
смо затекли двије даме Марију Божић и Сње-
жану Станишић која је недавно припреди-
ла књигу 
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ЛУЧИЋ: ИСТОРИЈСКА ГОДИНА ЗА НОВУ ГАЈДОБРУ

На Сајму завичаја представила се МЗ 
Нова Гајдобра кроз више организаци-
ја. Удружење АТОС (Афирмација, Тра-
диција, Омладина, Спорт), Удружење 
Јелече из Нове Гајдобре и пар само-
сталних пољопривредних произвођа-
ча са својим производима.
Младен Лучић, предсједник МЗ Но-
ва Гајдобра рекао је да је ова година 
историјска, јер ће након више од пола 
вијека ово мјесто добити потпуно уре-
ђену нову зграду мјесне заједнице у склопу које ће бити канцела-
рије, али и свечана сала прилагођена потребама за окупљање мје-
штана за разне прилике.
– Храм Светог Василија Острошког у Новој Гајдобри је функциона-
лан, али очекујемо да у току ове године буду завршени сви грађе-
вински радови – рекао је Зубац.
Он је истакао да ће у наредним годинама фокус бити усмјерен на 
градњу мање спортске сале.

РЕВЕНА – ГАСТРОНОМСКА ХУМАНИТАРНА 
МАНИФЕСТАЦИЈА У БАЧКОЈ ПАЛАНЦИ

Миро Мијатовић годинама предводи Удружење Ревена из Бачке Па-
ланке. Ово Удружење на празник Сретења већ 15 година на Багре-
мари пече бика на ражњу. Сав приход од продаје меса иде у хумани-
тарне сврхе, а ове године биће уручен Друштву за помоћ ментално 
недовољно развијеним особама (МНРО) Бачка Паланка.

УДРУЖЕЊЕ ГРАХОВЉАНА И ЛИВЊАНА  
И УДРУЖЕЊЕ ОГЊЕНА МАРИЈА ЛИВАЊСКА

Удружење Грахо-
вљана и Ливњана 
и Удружење Огње-
на Марија Ливањ-
ска заједно пар го-
дина уназад пред-
стављају ливањски 
крај и Србе тог кра-
ја. Удружења се ба-
ве очувањем тради-
ције на подручју на 
којем функционишу. 
Организују скупове, 
посјете и помоћ за-
вичају. Удружење Огњена Марија Ливањска организује посјете за по-
моћ очувању и сјећању на жртве Другог свјетског рата који се дого-
дио деведесетих година на подручју Босне и Херцеговине и Репу-
блике Хрватске, као и помоћ обнови светиња у ливањском крају и 
помоћ мјештанима који су се вратили.

ЦРВЕНИ КРСТ НОВОГ САДА

Црвени крст Новог Сада има одличну сарадњу са свим удружењи-
ма. Кажу да им је част и радост да свима на Сајму покажу које су то 
акције помагања и збрињавања у невољама. Покреће их енергија 
и хуманост помагања људима.

УДРУЖЕЊЕ ГРАЂАНА 
ЗМИЈАЊЕ

Змијањци су се изградњом ет-
но куће у Каћу показали као ве-
ома способни и вриједни људи, 
а према ријечима предсједника 
Управног одбора Удружења Ђо-
рђа Пантелића након подизања 
конака код манастира Соколо-
во у наредном периоду фокус 
је усмјерен на увођење елек-
тричне енергије.

УДРУЖЕЊЕ  
КРУШЕВО БРДО

Которварошки крај, његову 
културу и традицију, на овом 
Сајму представљало је Зави-
чајно удружење Крушево Брдо 
на челу са предсједником овог 
Удружења Јерком Марићем, а 
на штанду овог Удружења ор-
ганизовано је дружење са чла-
новима и пријатељима.

УДРУЖЕЊЕ БОРАЦА, ПОТОМАКА 
И ПОШТОВАЛАЦА НОР-А, 6. 
ЛИЧКЕ ПРОЛЕТЕРСКЕ ДИВИЗИЈЕ 
НИКОЛА ТЕСЛА И 35. ЛИЧКЕ 
УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ

На челу са предсједником Вељком Жиги-
ћем током године ово Удружење прису-
ствује многим обиљежавањима важних 
датума у народноослободилачкој борби и 
помена страдалих у борби за слободу. Свој 
рад су промовисали и на Сајму са жељом 
да и млађе генерације препознају значај 
оваквог удружења.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ 
ВЛАШИЋ  ЛОВЋЕНАЦ

Завичајно удружење Влашић Ловћенац већ 
13 година чува обичаје и традицију завичаја. 
Организују посјете завичају односно плани-
ни Влашић, обиљежавање славе удружења, 
Влашићко прело у Ловћенцу, а крајем годи-
не имају подјелу новогодишњих пакетића за 
дјецу чланова и пријатеља Удружења.

УДРУЖЕЊЕ  ОГЊИШТЕ  ГУБИН

Ово Удружење је на-
стало из жеље да се 
Губин не препусти 
забораву. Како су 
нам рекли чланови 
Удружења житељи 
Губина имају вели-
ки проблем, јер оп-
штина Ливно игно-
рише њихове по-
требе, док не могу 
да се обрате срп-
ским повратничким 
општинама Грахову 
и Дрвару, јер им те-
риторијално не при-
падају. Из тог разлога, основано је Удружење које окупља љу-
де који су родом или поријеклом из пет села Губинске парохи-
је (Рујани, Чапразлије, Прово, Губин, Сајковић и Казанци), ка-
ко би као правни субјекат могли дјеловати.
Пред њима је још пуно изазова, а веома су срећни што је про-
шле године у порти Храма Успења Пресвете Богородице у Гу-
бину освештан новоизграђени конак.

ДИМИТОР ОКУПЉА МЕДЉАНЦЕ

На Видовдан, прије 23 године основано је Удружење Димитор. Ово 
удружење које се сврстава међу најстарија крајишка удружења во-
ди Дејан Лисица, досада најмлађи предсједник. 
–  Вучемо заједничке коријене. Осим чувања кутуре и традиције, 
трудимо се да одржавамо контакт са људима из нашег краја, да 
остајемо у што бољим односима и на добробит свих.  Одлазимо у 
Медну, обнављамо куће… Такође, бавимо се хуманитарним аспек-
том – купујемо и поклањамо земљишне парцеле људима који ће 
се у Медну населити и тамо живјети и настанити са својом поро-
дицом. Поклањамо и онима који би се вратили, а и онима који та-
мо живе, а немају довољно услова за живот. Поготово онима који 
су остали без родитеља, па су им потребни почетни услови за жи-
вот. Неко од нас поклања дио своје парцеле да би други имали – 
с љубављу о свом завичају говори Дејан Лисица.
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КУЉИЋ: УГОСТИМО ПЕТ ПУТА ВИШЕ ГОСТИЈУ 
НЕГО ШТО ИМАМО СТАНОВНИКА!

Гојко Куљић је један од најактивнијих људи које смо срели на Сајму 
завичаја. Поред тога што је отац шесторо дјеце, већ годинама пред-
води КУД Јован Дучић из Нове Гајдобре и организује једну од најпо-
пуларнијих гастрономских манифестација Сач фест.
– Поводом 20 година постојања КУД-а Јован Дучић организовали смо 
у хали Тиквара у Бачкој Паланци велики концерт на коме је учество-
вало више од 240 играча, а подршку нам је дао истоимени КУД из 
Требиња, КУД Младост Залужани из Бањалуке, братски КУД Благо-
је Паровић из Гајдобре и Куд Абрашевић из Бачке Паланке. Ми смо 
село које има свега 1.000 становника, а имамо 80 играча и то један 
број мушких и женских чланова. Подијељени су у четири категорије 
и то млађи и старији дјечји, извођачки и рекреативни састав. Коре-
ографи су Иван Дамјанац и моја ћерка Наташа Куљић, а на репер-
тоару је 12 кореографија из Србије.
Када је ријеч о Сач фесту, манифестацији на којој се сваке године 
окупи више од 100 екипа из земље и региона, Куљић је истакао да 
су добили сертификат „најбоље из Војводине” од Покрајинског се-
кретаријата за привреду и туризам.
– Манифестација која је основана прије 12 година је постала до те 
мјере да у наше село које има 1.000 становника за ту прилику дође 
више од пет хиљада гостију. Прошле године се такмичило 105 еки-
па, а ове године ће бити одржана 19. маја и за очекивати је да буде 
још масовније. Мада још нисмо званично расписали позив већ се 
јавио велики број екипа.

БАНАТСКО ВЕЛИКО СЕЛО

Мјештани Банатског Великог Села богато су се представили у Но-
вом Саду. Већ традиционално биле су присутне жене из Удружења 
Орхидеја представљајући се својим ручним радовима. Такође, били 
су и представници Удружења грађана Крајишки вишебој који у свом 
селу сваке године успјешно организују надметање у дисциплинама 
надвлачење конопца, трка по брвну, пењање уз стожину, бацање 
камена са рамена… Великоселци су се представили и умјетничким 
сликама са мотивима свог мјеста сликаним на сеоској ликовној ко-
лонији. Представила се и великоселска Дестилерија Хуберт 1924. са 
природним ракијама и ликерима. Да све одише пјесмом и игром по-
бринули су се чланови Културно-умјетничког друштва Марија Бурсаћ 
који су били учесници званичног програма на Новосадском сајму.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ ПЕТАР КОЧИЋ АПАТИН

Завичајно удружење Петар Кочић Апатин долази редовно на Са-
јам завичаја ради дружења и повезивања са другим удружењима.

УДРУЖЕЊЕ ВРБЉАНАЦА ТЕМЕРИН

Темерин је општина која је након Другог свјетског ра-
та савезном колонизацијом промијенила демографску 
слику. Велики број људи са простора БиХ, посебно Вр-
бљана из некадашње општине Кључ се доселила на про-
стор овог дијела Бачке. Тај број се додатно повећао на-
кон грађанског рата деведесетих, па је временом наста-
ло и Удружење Врбљанаца са сједиштем у овој општи-
ни. Удружење окупља земљаке из осталих мјеста у Ср-
бији са циљем очувања завичајног идентитета и прику-
пљања помоћи завичају.

ИЗ ГОРЊЕГ КУСЦА У НОВИ САД

Бобан Јанковић је заједно са супругом Виолетом дошао из села Горње 
Кусце, које се налази у општини Ново Брдо, на Космету. Брачни пар из 
српске јужне покрајине одушевљен је организацијом Сајма. Општину Но-
во Брдо успјешно представљају у својим дјелатностима којима се баве.
– Циљ нам је дружење и размјењивање мишљења са онима који се ба-
ве сличним занимањима. Супруга Виолета продаје ручне умотворине и 
накит, које сама израђује. Ја се представљам домаћом ракијом од ду-
ња, мушмула, јабука, шљива и крушака. Воћке су из мог малог воћња-
ка. Учествујем на такмичењима, освајам награде. Користим традицио-
налан начин прављења ракије. Користим искључиво здраве плодове 
јер онај плод који не можете да поједете, не иде ни за прављење раки-
је – рекао је Јанковић.

ОПШТИНА ДРВАР

Општина Дрвар по пети пут прати Сајам завичаја у Новом Саду, а 
од начелнице Општине Душице Рунић сазнали смо какве мани-
фестације су планиране у Дрвару у овој години.
– Ово нам је прилика да оснажимо стара пријатељства и стекне-
мо нова. На штанду Општине Дрвар, поред наше традиционалне 
ракије Дрене, пекмеза од дрењине, и ношње по којој је наш крај 
познат, представљамо календар манифестација на подручју Оп-
штине Дрвар у овој години и користимо прилику да позовемо све 
људе који су знатижељни. Ове године обиљежавамо три значај-
на јубилеја 80 година Десанта на Дрвар, 100. рођендан КУД-а Ми-
ра Лукач и 100. рођендан Фудбалског клуба Борац, тако да нас до 
љета чека велики број манифестација уз оне наше традиционал-
не које одржавамо сваке године – истакла је Рунић.

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ ДАЛМАЦИЈА 
И СКУД  ИЗВОР   СТАНИШИЋ СУБОТИЦА

Током године Далматинци из Станишића и Суботице вриједно ра-
де на очувању традиције и културе далматинских Срба. Организују 
квалитетне концерте, предавања, промоције књига и изложбе. Та 
посвећеност се увијек осјети и на Сајму завичаја, када се може са-
знати које су њихове предстојеће активности, иако смо и ми мно-
ге посјетиоце њиховог штанда затекли због далматинске пршуте, 
сира, гирица и вина. И све то зачињено са пјесмама чији вас сти-
хови проведу кроз Далмацију.

СКУД Извор из Станишића је наступио и у културно-умјетничком 
дијелу програма, а посјетио их је и градоначелник Суботице Сте-
ван Бакић. 

САВЕЗ СРПСКИХ УДРУЖЕЊА 
СЈЕВЕРНОБАЧКОГ ОКРУГА

У оквиру штанда Савеза представила су 
се Удружење избјеглих и досељених Ср-
ба – Бајмок, Клуб избеглих, прогнаних и 
досељених лица Завичај Пачир, Завичај-
на заједница Република Српска – Субо-
тица, Завичајно удружење Херцеговина 
– Суботица, Клуб досељених и прогнаних 
лица општине Бачка Топола. На штан-
ду је све вријеме ишао снимак Завичај-
них дана које Савез успјешно организу-
је већ неколико година. На овом штанду 
се могло видјети много младих чему је 
допринио и новоизабрани предсједник 
Мирослав Каран.

УДРУЖЕЊЕ  ПЕТРОВЧАНИ 
 НОВИ САД

Петровчани обиљежавају 15 година рада. 
На Сајму су угостили представнике Општи-
не Босански Петровац, Општине Петровац 
Дринић, Удружења жена Наково и Удруже-
ња Петровчана из Новог Сада.



Каква је процедура за стицање 
права власништва на некретнинама 
у Хрватској страним држављанима?
 На основу уговора о На 
основу уговора о доживотном 
издржавању ја сам издржавао 
хрватску држављанку, која 
је живјела у Србији, до 
њезине смрти. Уговор садржи 
њезину изјаву да ми даје дио 
своје непокретне имовине у 
Бјеловару у Хрватској, с тиме 
да је стицање ствари и права 
одгођено до тренутка њезине 
смрти. Ја сам држављанин 
Републике Србије и немам 
хрватско држављанство. 
Који су услови и поступак да 
као странац стекнем право 
власништва на некретнинама 
у Хрватској на основу уговора 
о доживотном издржавању?

– Према чланку 356. ставку 
1. Закона о власништву и дру-
гим стварним правима (Народне 
новине, бр. 91/96, 68/98, 137/99, 
22/00, 73/00, 129/00, 114/01, 
79/06, 141/06, 146/08, 38/09, 
153/09, 143/12, 152/14, 81/15, 
94/17),  стране физичке и прав-
не особе могу, под претпостав-
ком узајамности, стјецати на те-
мељу насљеђивања власништво 
некретнина на подручју Репу-
блике Хрватске. Према Инфор-
мацији (https://mpu.gov.hr/in-
formacije-o-uzajamnosti-u-stje-
canju-prava-vlasnistva-nekretni-
na-izmedju-republike-hrvatske-
-i-drzava-izvan-europske-unije-
-republike-island-knezevine-lih-
tenstajn-kraljevine-norveske-te-
-svicarske-konfederacije/6186), 
постоји узајамност у стјецању 
права власништва некретнина 
између Републике Хрватске и 
Републике Србије. У складу с 
тим, држављани Републике Ср-
бије могу стјецати на темељу на-
сљеђивања власништво некрет-
нина на подручју Републике Хр-
ватске.

Међутим, уговор о доживот-
ном издржавању није материја 
насљедног права односно не ра-
ди се о насљеђивању, већ је ријеч 
о обвезним односима, а то пита-
ње уређује Закон о обвезним од-
носима. Стога се на Вас односи 
ставак 2. истога чланка у којем 

је прописано да стране физич-
ке и правне особе могу ако за-
коном није друкчије одређено, 
под претпоставком узајамности, 
стјецати власништво некретни-
на на подручју Републике Хр-
ватске, ако сугласност за то да 
министар надлежан за послове 
правосуђа Републике Хрватске.

С обзиром да постоји узајам-
ност, да бисте стекли право вла-
сништва на некретнинама, Ви 
требате да исходите сaгласност 
министра Правосуђа и управе 
која Вам је неопходна прили-
ком подношења приједлога за 
упис права власништва надле-
жном земљишнокњижном суду.

О давању сагласности за стје-
цање права власништва страних 
особа на некретнинама у Репу-
блици Хрватској одлучује се у 
управном поступку на захтјев 
стране особе која намјерава сте-
ћи власништво одређене некрет-
нине, тако да је сагласност управ-
ни акт.

Захтјев (писани) предаје се не-
посредно писарници или се ша-
ље препорученом поштом (по-
жељно и с повратницом да има-
те доказ да је захтјев запримљен) 
на адресу:
 Министарство правосуђа и 
управе Републике Хрватске
Управа за грађанско, трговач-
ко и управно право 
Улица града Вуковара 49, 
10000 Загреб

 Писаном захтјеву мора се 
приложити:

• правна основа стјецања вла-
сништва (купопродајни уговор, 
даровни уговор, уговор о уздр-
жавању или сл.) у изворнику или 
овјереној преслици,

• доказ о власништву прода-
ватеља/отуђитеља предметне не-
кретнине, односно извадак из зе-
мљишне књиге, 

• увјерење управног тијела на-
длежног за урбанизам и простор-
но уређење, према мјесту на ко-
јем се налази некретнина, о прав-
ном статусу некретнине (да ли се 
некретнина налази у границама 
грађевинског подручја предви-
ђеним урбанистичким планом),

• доказ држављанства стјеца-
теља (овјерена преслика путов-
нице и сл.),

• у случају да подноситеља 
захтијева заступа пуномоћник, 
потребно је доставити пуномоћ 
у изворнику или овјереној пре-
слици

• ако подноситељ захтијева ни-
је одредио пуномоћника који ће 
га заступати, а налазите се у ино-
земству, обвезан  је одредити опу-
номоћеника за примање писме-
на с пребивалиштем у Републи-
ци Хрватској.

Странку ће се позвати да до-
стави, у примјереном року, и дру-
ге исправе, ако су потребне у по-
ступку. САВЈЕТ ПРИПРЕМИО: 

РАТКО БУБАЛО, 
ПРЕДСЈЕДНИК УО ХЦИТ-А

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР 
ЗА ИНТЕГРАЦИЈУ И 
ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

УГРОЖЕНА ПРАВНА ПОМОЋ ЗА СРПСКЕ ИЗБЈЕГЛИЦЕ

Пружање правне помоћи српским избјеглицама захтијева 
континуирано финансирање пружаоца правне помоћи. Хуманитарни 
центар за интеграцију и толеранцију (ХЦИТ) је имао 22 године 
континуирану подршку УНХЦР-а у пружању правне помоћи прогнаним и 
избјеглим лицима, а која је сада усмјерена организацијама које пружају 
помоћ тражиоцима азила у Србији. Држава још увијек није сагледала 
своју улогу и одговорност у осигурању континуиране подршке српским 
избјеглицама, већ је она повремена односно временски ограничена. 
Од 1. јануара 2024. ХЦИТ је без средстава за рад на пружању правне 
помоћи избјеглим и прогнаним лицима из бивше Југославије. 
Имајући у виду потребе избјеглица за сталном правном помоћи, ХЦИТ 
наставља док може, на волонтерској основи, пружати бесплатну правну 
помоћ.
Правна помоћ за кориснике из цијеле Србије се пружа понедјељком, 
уторком, сриједом и четвртком од 9.00 до 13.00 сати.

ДРАПИЋ: ЉУБИЊЕ У НОВОМ РУХУ!

Први пут на Сајму завичаја представиле су се 
три херцеговачке општине: Билећа, Љубиње 
и Берковићи.
Према ријечима начелника Стева Драпића оп-
штина Љубиње се представила са својим аутох-
тоним производима. Поред вина и ранике пред-
стављени су производи од бијелог лука (Фарма-
вит), херцеговачког биља (Љекобиље и Хети), а 
представљена је и најбоља мортадела у региону (Имел).
Драпић је истакао да је примарни циљ у овој години реконструкција 
главне улице у Љубињу, ради се на проширењу водоводне мреже ка 
селу Градац, као и асфалтирање пута којим ће се убудуће моћи до-
ћи асфалтним путем до страдалничког мјеста и јаме Капавица. По-
ред тога, планирано је и уређење централног градског трга који се 
налази између стамбених зграда. Планирано је асфалтирање једне 
приградске улице и одвођење оборинске канализације и план је да 
се добави једно ново возило за градску чистоћу.
Драпић је рекао да се очекује наставак радова на проширењу пре-
осталих осам километара пута између Љубиња и Стоца, као и да се 
нада да ће у наредном периоду ова општина добити прилику да се у 
њој направи соларна електра и вјетропарк што би значајно утицало 
на већи буџет локалне самоуправе. Као важан резултат у протеклој 
години Драпић је истакао обновљену зграду Дома здравља, док се у 
овој години очекује обнављање општинске зграде. Ријеч је о објек-
тима који су веома оштећени током земљотреса.

САМАРЏИЋ: ЗАХВАЉУЈУЋИ ПОКРАЈИНСКОМ 
ФОНДУ ИЗГРАДИЋЕМО КАПЕЛУ У БЕРКОВИЋИМА!

Бојан Самарџић, за-
мјеник начелника оп-
штине Берковићи је 
истакао да је циљ нај-
мање локалне самоу-
праве Источне Херце-
говине боља веза са 
дијаспором.
– Веома смо захвал-
ни нашим домаћинима 
Фонду за избјегла, ра-
сељена лица и за са-
радњу са Србима у ре-
гиону и директору Ђе-
довцу јер су показали 
разумијевање и одлу-
чили да помогну из-
градњу градске капе-
ле. Ријеч је о помоћи 

вриједној 50.000 евра у грађевинском материјалу – рекао је Самарџић.
Он је истакао да је Влада Републике Српске обезбиједила средства, 
али да још нису расписани тендери за објекте који су највише стра-
дали у земљотресу.
Додао је и да је план локалне самоуправе да се у наредном периоду 
Берковићи препознају као атрактивна туристичка дестинација, а да 
бројни културни споменици и природне љепоте.
– Берковићи су познати по некрополама стећака Радовац, Љубље-
ница, Поткук, као и по бројним храмовима. За љубитеље активног 
туризма веома је атрактиван параглајдинг са Трусина, а природну 
оазу чини и језеро у селу Дабрица.

ВУЈОВИЋ: УЗ ПОМОЋ ВЛАДЕ СРБИЈЕ 
НАДАМО СЕ ДА ЋЕ БИЛЕЋА ИЗАЋИ ИЗ МИНУСА!

Начелник Веселин Вујовић је рекао да је циљ да 
општина Билећа на Сајму завичаја представи 
своје производе, али и да искористи прилику да 
се повеже са другим заједницама и да се на тај 
начин успостави привредна и културна сарад-
ња, не само са институцијама у Србији, него и 
из региона. Он је истакао да је највећи проблем 
Билеће наслијеђени дуг у општинској админи-
страцији у којој је био запослен превелики број људи.
– Веома смо захвални на великој помоћи коју имамо од стране Вла-
де Републике Србије и предсједника Вучића. Имамо обећања да ће-
мо у наредном периоду добити помоћ од 1,9 милиона евра. Тај но-
вац би послужио да се санира општински буџет, да се прошири вр-
тић, реконструише библиотека која је оштећена у земљотресу, као и 
да се настави изградња водовода у МЗ Баљци. Надамо се да ћемо 
уз помоћ Владе Србије и средстава која ће Влада Републике Српске 
додијелити као стимулацију за смањење броја запослених у локал-
ној администрацији доћи у ситуацију да убудуће општина нормал-
но функционише.
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РИЈЕЧ ПО РИЈЕЧ СА ПРЕДСЈЕДНИКОМ ОПШТИНЕ ЧАЈЕТИНА МИЛАНОМ СТАМАТОВИЋЕМ 

СВЕ ВИШЕ ЉУДИ ИЗ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ 
КУПУЈЕ НЕКРЕТНИНЕ НА ЗЛАТИБОРУ 
Љепоту и туристички потенцијал 

Златибора препознали су при-
је више од једног вијека српски 

краљеви Александар Обреновић и Петар I 
Карађорђевић, да би данас ова српска пла-
нина постала привлачна не само за дома-
ће становништво и регион, него и за грађа-
не Европске уније који се одлучују да ку-
пе некретнину у једној од најуспјешнијих 
локалних заједница наше земље. 

Велике заслуге за овакав имиџ општи-
не Чајетина припадају предсjеднику Ми-
лану Стаматовићу који пуне двије децени-
је, у крају у коме се сви добро познају, има 
повјерење својих суграђана.   
zzКада сте први пут сјели у фотељу 
предсједника општине да ли сте слу-
тили како ће Чајетина да изгледа дви-
је деценије касније?
–  Када сам први пут преузео једну од 

улога у општинској управи у згради Оп-
штине смо имали само један компјутер и 
стварно је било тешко предвидјети дана-
шњи изглед општине. Мислим да је нај-
битније да смо уложили своје знање, мо-
гу рећи и свој локалпатриотизам како би-
смо данас били једна од најразвијенијих 
општина Србије. Користили смо и знања 
и савјетодавне услуге оних који су одавно 
туристички и на сваки други начин раз-
вили своје општине, тако да мислим да су 
нам се снови остварили. Не престајемо да 
сањамо и крупним корацима идемо даље.
zzДа ли бисте се усудили да предвидите 
каква ће Чајетина бити 2044. године.
–  Тада ће неко други руководити оп-

штином, али бих волио да Чајетина и Зла-
тибор буду тада препознатљиви широм 
свијета као једна успјешна развојна при-
ча, уз то да сачувамо све своје особено-
сти. Ту првенствено мислим да душу зла-
тиборских горштака и недирнуту природу 
ове цијеле регије.
zzНајавили сте да ће Чајетина постати 
прва еколошка општина у Србији. Мо-
жете ли нам прецизније објаснити шта 
то заправо подразумијева?
– Грађани општине Чајетина и гости на-

ше општине су нам увијек на првом мје-
сту када размишљамо о реализацији било 
ког пројекта, а екологија је у самом врху 
наших приоритета. Изградили смо велики 
погон за пречишћавање отпадних вода на 
Златибору, а однедавно спроводимо про-
јекат примарне селекције отпада на мјесту 
његовог настанка. Сав прикупљени отпад 
транспортујемо до регионалне депоније 
Дубокo и ускоро ћемо моћи да се похва-

лимо да сав отпад са територије општине 
рециклирамо и чак од тога, што је уобича-
јено у развијеним земљама Европе, и за-
рађујемо. Најбитније нам је да су најмла-
ђи покретачи нас старијих да истрајемо у 
реализацији тог циља. 
zzДа ли сте задовољни инфраструктур-
ном сликом општине? 
–  Без лажне скромности, могу да кажем 

да смо једна од општина Србије која најви-
ше улаже у развој локалне инфраструкту-
ре – како саобраћајне, тако и комуналне. 
Ове године, у сарадњи са Министарством 
грађевинарства, саобраћаја и инфраструк-
туре настављамо обимне радове на изград-
њи обилазнице око насељеног мјеста Зла-
тибор, ревитализоваћемо велики број ули-
ца и путева и до најудаљенијих заселака на 
територији општине, а и радови на успо-
стављању нових канала водоснабдијевања 
су далеко одмакли.
zzКонстантно биљежите рекорде по бро-
ју гостију. Да ли општинске службе мо-
гу да сервисирају толики прилив ту-
риста?
–  Наравно. Сва наша комунална преду-

зећа су обновила свој возни парк, набави-
ли смо велики број нових канти за одлага-
ње отпада, повећали смо број паркинг мје-
ста, отварамо нову амбуланту на Златибо-
ру, основали смо општинско предузеће за 
збрињавање напуштених животиња и све у 

свему успијевамо да задовољимо потребе 
повећаног броја гостију и унапријед раз-
мишљамо о будућим потребама.
zzМеђу искушењима која су ове године 
задесила Чајетину били су и пожари, 
а у једном од њих је у значајној мјери 
страдала и специјална болница Чиго-
та. У којој је фази реконструкција тог 
објекта?
– Специјална болница Чигота је уста-

нова од националног значаја тако да су све 
општинске службе уложиле максималан 
напор да се посљедице пожара што прије 
санирају и да се крене са обновом. Ште-
та јесте велика, па је прије свега кров са-
ниран готово неколико дана након пожа-
ра. Настављају се активности на санацији, 
док ће се реконструкција цијелог објекта 
радити уз помоћ државних институција.
zzНајавили сте градњу Златног града и 
продужетак Голд гондоле до Прибој-
ске Бање. 
–  Пројекат Златног града је наредна фа-

за у развоју Златибора којим ћемо, увјерен 
сам, привући неке нове туристе. Тренут-
но се ради пројектна документација и по 
њеном завршетку брзо почињемо са пр-
вим радовима. Такође, и пројекат изград-
ње гондолске жичаре од врха Торника до 
Прибојске Бање је у пројектној фази и по-
четна средства за изградњу су обезбјеђена 
из општинског, али и из републичког бу-
џета. Као што је изградњом кабинске жи-
чаре Голд гондоле од центра Златибора до 
врха Торник значајно повећан број гостију 
на Златибору, тако са правом очекујемо да 
ће изградњом објеката на локацији будућег 
Златног града и изградњом нове трасе гон-
долске жичаре тај број бити значајно већи.  
zzДа ли се равномјерно развијају сва на-
сељена мјеста општине Чајетина?  
–  Да бих Вашим читаоцима сликови-

то показао да стварно бринемо о свим сво-
јим грађанима, могу се похвалити да смо 
асфалт довели до свих села и заселака на 
територији општине и да у чак седам се-
ла имамо активне вртиће за дјецу. Интен-
зивно радимо на гасификацији комплет-
не општине и могу рећи да посла има за 
свакога ко жели и може да ради. Притом 
не заборављамо ни на оне који из здрав-
ствених разлога не могу да раде и на сво-
је најстарије суграђане. 
zzЗлатибор је доживио огромну грађе-
винску експанзију. Можете ли нам ре-
ћи ко су купци некретнина?
–  Прво бих желио да кажем да се све 

ради плански. Грађевински бум који је ви-

дљив у центру Златибора заузима само два 
одсто територије општине Чајетина, тако 
да сви посјетиоци наше планине могу да 
уживају у свим осталим предјелима не-
такнуте природе. Купци изграђених не-
кретнина су са цијеле територије Србије 
и земаља у региону, док се све више за ку-
повину некретнина на Златибору одлучу-
ју и појединци и породице из великог бро-
ја земаља Европе и осталог дијела свијета. 
Циљ нам је да се Златибор ускоро нађе у 
друштву најпознатијих туристичких де-
стинација прво у Eвропи, а онда и шире.
zzКолико на подручју општине живи гра-
ђана родом са подручја Хрватске и 
БиХ, а колико са подручја Космета? 
–  Не водимо прецизну евиденцију о то-

ме, али Вам могу рећи да смо добар дома-
ћин свакоме ко се одлучи да живи на те-
риторији Општине Чајетина. Неке је мука 
натерала да напусте своја огњишта, а неки 
су се на тај корак одлучили препознавши 
квалитет живота и бригу о становницима 
наше општине. Сва прогнана и интерно 
расељена лица су збринута и већ година-
ма су равноправни чланови наше локал-
не заједнице. 
zzЧајетина је и гранична општина са оп-
штином Рудо и братском Републиком 
Српском. Да ли постоје и какви су про-
јекти међуграничне сарадње?
– Срећни смо да сарађујемо и да може-

мо да помогнемо нашој браћи и сестра-
ма са друге стране Дрине. Побратимили 
смо се са неколико општина и градова у 
Републици Српској и често организујемо 
заједничке акције, било на Златибору, би-
ло код њих. Најрадоснији смо када може-
мо да угостимо најмлађе из нама братске 
Републике Српске. У току је и заједнич-
ки пројекат општине Чајетина и општине 
Рудо а који се тиче изградње пута који би 
спојио ове двије општине.
zzНаредни локални избори у Чајетини се 
одржавају крајем маја. Какве резулта-
тe очекујете?
– Људи који се на Златибору баве поли-

тиком су они чије породице већ децени-
јама живе на овом простору. Сви се међу-
собно познајемо и мислим да је то један 
од разлога зашто грађани општине Чаје-
тина већ двије деценије гласају за нас ко-
ји желимо добро свом крају и који то по-
стигнутим резултатима и доказујемо. На-
дам се да ће нам грађани општине Чаје-
тина и сада дати повјерење да наставимо 
све оно што смо започели.

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

КРАЉЕВА ВОДА 

За почетак организованог развоја туризма узима се 
1893. година и посјета краља Александра Обреновића. 
Наиме, у протоколу краљеве званичне посјете Ужицу, 
планиран је пољски ручак крај извора Кулашевац на 
Златибору. Многи записи потврђују да је то, по свему, 
био изузетан догађај, а краљу је био приређен дочек 
који се дуго памти. У име Златибораца, предсједник 
чајетинске општине Петар Мићић одржава здравицу 
и замоли владара да допусти да се вода Кулашевац од 
тада зове Краљева вода „те да тај непресушни извор 
буде вјечити спомен доласка краљевог на Златибор”. 
Тако Кулашевац доби ново име, а већ сљедеће годи-
не подигнута је чесма на чијој плочи бјеше уклесано: 
„Краљ Александар I 20. августа 1893.” Био је то први 
зидани објекат на овом дијелу Златибора.

КРАЉ ПЕТАР И МОНДЕНСКИ ТУРИЗАМ 

На ову планину 1908. године долази још један краљ Србије, а то је 
Петар I Карађорђевић. Први пут је дошао на ову планину из здрав-
ствених разлога, али је толико заволио Златибор да је касније са 
пријатељима све чешће долазио на ову планинску љепотицу. При-
ликом његове прве посјете 1908. године изграђени су први објекти 
на Златибору: Хотел Краљева Вода данас је то ресторан Србија из-
над језера, вила Чигота и пекара. Тада почиње развој монденског 
туризма, јер ако могу краљеви да се одмарају на овој планини за-
што не би могли и остали, који имају довољно новца за то, али и 
слободног времена. Почиње градња летњиковаца. Највећи број 
тих објеката изграђен је између два свјетска рата и то на четири 
локалитета: Рибница, Краљеве Воде, Палисад и Око. Током Дру-
гог свјетског рата велики број објеката је оштећен или порушен, 
а данас постоји иницијатива да се 16 објеката, односно вила, ста-
ви под заштиту државе, и да се прогласе споменицима културе.

ЈЕДИНСТВЕНА ТУРИСТИЧКА ПОНУДА 

Привлачну и атрактивну понуду Златибора, чине прије све-
га саме географске и климатске карактеристике Златибора, 
а као бисери и драгуљи те понуде истичу се Стопића пећи-
на, Музеј на отвореном Старо село Сирогојно, Водопад у Го-
стиљу, Прераст у Доброселици, а од културних атракција ту 
је специфичан амбијент Краљевог трга, пијаце и језера на 
Златибору, Храма Преображења Господњег, цркви-брвнара у 
Јабланици и Доброселици, као и манастира Увац и Дубрава. 
У непосредној близини су и локалитети Природног резерва-
та Увац, парка природе Мокра Гора, као и Дрвенград, Андрић-
град, ски-центар Торник са четири стазе и шестосједном жи-
чаром, а ускоро ће исти и туристички центар Златибора бити 
повезани преко најљепших дијелова планине, Рибничког је-
зера и златиборских сувати својеврсном атракцијом у виду 
панорамске Гондоле, која ће узгред бити и најдужа у Европи.
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У БЕОГРАДУ ПРЕДСТАВЉЕНА ПОШТАНСКА МАРКА СА ЛИКОМ САВЕ МРКАЉА, ПРВОГ РЕФОРМАТОРА СРПСКЕ ЋИРИЛИЦE

Сава Мркаљ је подијелио судбину 
културе крајишких Срба, која је 
потпуно занемарена и заборављена
Поводом јубилеја, 24O година од ро-

ђења и 190 година од смрти Саве 
Мркаља, 10. фебруара у Свечаној 

сали ГО Нови Београд одржана је промо-
ција поштанске марке са ликом првог ре-
форматора српске ћирилице, чије је штам-
пање финансирао Савез Срба из региона.

У програму је представљен лик и дје-
ло Саве Мркаља, а о њему су говорили 
проф. емеритус др Душан Иванић, про-
фесорка српског језика Мирјана Радоше-
вић, вајар Љубиша Манчић и глумац Де-
јан Стојаковић.

ЛИНТА: МРКАЉ ЈЕ ДУГО ВРЕМЕНА 
БИО НЕПРАВЕДНО ЗАПОСТАВЉЕН!

Велики број окупљених поштовалаца 
српског филолога Саве Мркаља поздра-
вио је домаћин скупа предсједник Саве-
за Срба из региона Миодраг Линта на чи-
ју је иницијативу и одштампана ова по-
штанска марка.

Линта је истакао да је штампањем по-
штанске марке указано достојно пошто-
вање првом и највећем реформатору срп-
ске ћирилице.

– Наш прекодрински Србин Сава Мр-
каљ је неоправдано и неправедно запо-
стављен. У Србији није на адекватан на-
чин вредновано његово велико дјело. Чак 
је и Вук Стефановић Караџић говорио да 
је Сава урадио кључни дио реформе срп-
ског писма. Сви ми који смо из тих краје-
ва, заједно и појединачно покушавамо да 
афирмишемо значај и улогу Саве Мркаља 
и ово је само мали допринос с наше стра-
не – истакао је Линта.

Он је и подсјетио на сва главна пита-
ња за која се Савез Срба из региона и он 
као народни посланик у Скупштини Срби-
је залаже, а то је првенствено борба да се 
питања прекодринских Срба у Србији де-
финишу као једно од најважнијих држав-
них и националних питања што подразу-
мијева и оснивање Министарства за Србе 
у региону, доношење Резолуције о геноци-
ду над Србима у НДХ, борбу да се испра-
ви неправда према крајишким борцима и 
да Србија донесе закон којим ће призна-
ти све припаднике Војске и полиције РСК 
за читаво вријеме рата у двоструком тра-
јању, као и оснивање Меморијалног цен-

тра српских жртава на простору бивше 
Југославије у којој би се квалификовани 
стручњаци бавили приказивањем истине 
о нашем народу.

ДУШАН ИВАНИЋ: НАЈПРОУЧАВАНИЈИ 
СРПСКИ ПЈЕСНИК

Професор емеритус Душан Иванић, 
предсједник Крајишког одбора Матице 
српске из академског угла дочарао је зна-
чај лика и дјела Саве Мркаља.

– Кад се говори о Сави Мркаљу постоји 
неколико аспеката. Један аспект је њего-
ва биографија, гдје се за њега може рећи 
да је филолог, пјесник, а за њега су рекли 
и страдалник, као што је рекао Гојко Ни-
колић. Као филолог је учинио велико дје-
ло, гломазну и непотребну азбуку је врло 
рационално свео на 25 знакова – рекао је 
професор Иванић истичући и податке из 
биографије Саве Мркаља који је рођен у 
сиромашној породици, а иако такав, био 
је веома успјешан у школовању и свуда је 
био оцијењен као одличан ђак и студент.

– Касније је завршио филозофију у Бу-
диму, гдје је имао звање еминенса. Дао је 

прве обрасце физиологије српског гласа. 
Написавши дјело Сало дебелога јера ушао 
је у радикалну реформу српског језика и 
изазвао је отпор Српске православне цркве. 
Стефан Стратимировић, тада најмоћнији 
човјек у српској култури је забранио Са-
ло дебелога јера и практично је врло мали 
број примјерака те књиге сачуван. Поку-
шаји да се пише тим писмом су забрањени 
и то је изазвало неке од великих невоља у 
Мркаљевом животу. Након покушаја да се 
замонаши у манастиру Гомирје, одакле је 
практично протјеран, једно вријеме је ра-
дио као учитељ по школама. Затим је 1825. 
године ранио свог професора цртања који 
му је предавао латински језик и од тада је 
смјештен у душевну болницу. За Мркаља 
су стручни љекари процијенили да је имао 
тешко дјетињство уз душевно болесну мај-
ку и да је живио у огромној несразмјери 
свог знања и средине којом је био окру-
жен. Дакле велики дар, велика ученост и 
апсолутна немогућност да било шта од то-
га искористи –  навео је професор Иванић.

Подсјетио је и на пјеснички траг Мрка-
љев, који је написао у Карловцу у душевној 
болници потресне стихове Јао, јао, триста 
пута јао, сматрајући да је његово поетско 
дјело остало изван књижевне јавности све 
до 1959. године када је Владан Недић, та-
да асистент Београдског универзитета от-
крио у Вуковој заоставштини десетак пје-
сама Саве Мркаља које су послије ушле у 
све антологије српске књижевности.

– Мркаљ је на крају завршио у Бечкој 
болници која се популарно звала Бечка ку-
ћа лудака. Међутим, он није био под стро-
гом контролом, па је могао и да пише не-
посредно до пред смрт. Он је био душевни 
болесник, али умно је био бистар и чист 
и даље. Посјећивао га је Вук Стефановић 
Караџић који је сачувао многе списе. Ам-
филохије Радовић је тврдио да је Мрка-
љев превод Оче наш бољи од онога којим 
се служи црква. Мркаљ је у својој поези-
ји и у кратким биљешкама које је оставио 
Вуку Караџићу исказао дубоку полемику, 

чак и у својој реформи – казао је профе-
сор Иванић на крају поручивши да поне-
кад гријешимо кад мислимо да је Мркаљ 
запостављен и заборављен, јер нема писца 
тог времена, који је у тој мјери изучен, о 
чему говоре научни симпозијуми, зборни-
ци, монографије…

– Од скрајнутог, полузаборављеног ре-
форматора српског писма постао је један 
од најпроучаванијих наших пјесника. Из те 
околности произилази и значај Саве Мрка-
ља за нашу културу, што се осјетило, јер је 
он подијелио судбину културе Срба у Хр-
ватској, која је дуго била потпуно занема-
рена и прогоњена. Мркаљ, тек у нашим де-
ценијама је стекао поштовање и уважава-
ње које је заслужио – закључио је Иванић.

МИРЈАНА РАДОШЕВИЋ: НИЈЕ СЛУЧАЈНО 
ШТО ГА ЈЕ МИТРОПОЛИТ АМФИЛОХИЈЕ 
ПОРЕДИО СА ЊЕГОШЕМ

Професорка српског језика и књижев-
ности Мирјана Радошевић, рођена у зави-
чају Саве Мркаља, на Кордуну, истакла је 
прије свега да о том великом човјеку није 
лако писати и говорити.

– Ми смо сви дио Савине постојбине, 
његовог Сјеничака, нашег Кордуна који 
осјећамо гдје год били. Као млада студент-
киња на Филозофском факултету у Загре-
бу била сам задивљена његовим дјелом. 
Он је просвијетлио и обогатио не само 
српски народ и културу већ и европски 
миље. Припада најзнаменитијим Србима 
свих времена. Полиглота, патриота, фило-
лог и научник био је Сава Мркаљ… Он се 
духом и радозналошћу ума разликовао и 
као дијете од својих вршњака. Његова си-
ромашна кућица од прућа и блата у Сје-
ничаку на Кордуну, гдје је рођен, постала 
је „двор науке”. Мркаљ је студирао фи-
лозофију и математику у Пешти, гдје је 
упознао многе српске великане, а између 
осталог ту се 1810. године срео са Вуком 
Караџићем када и штампа лингвистичку 
студију о језику – Сало дебелога јера. На 
18 страна све је рекао. Запазио је да у цр-
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квеној ћирилици има далеко више знако-
ва, него гласова. Увидио је шта би требало 
поједноставити, и то урадио.

Поставио два основна начела на којима 
и данас почива наше писмо и језик. Један 
глас – једно слово, односно један фонем, 
један графем. Мркаљ је 25 гласова покрио 
словима, а за – љ, њ, ђ, ћ тражио диграме, 
и решио тако што је додао меки глас сло-
вима – л, н д, т – означавајући тако њихо-
ву мекоћу. И рекао на крају сам овако:„ 
Зато од данас све наше правописаније под 
ово начело долази – пиши како говориш.” 

Мислио је, а то је било фатално за ње-
га, ако се замонаши и докаже цркви да је он 
тим чином дио ње, па тако 1811. постаје ис-
кушеник у манастиру Гомирје и добија име 
Јулијан. Јернеј Копитар, словенски лингви-
ста и слависта, који је био цензор за словен-
ске језике на Катедри за славистику у Бечу 
питао је Вука: „Ма, ко је тај Мркаљ, ја сам 
на ових 18 страница нашао више језичке 
филозофије, него у каквој дебелој грамати-
ци.” Мркаљ је био кичма Вукове реформе, 
показао је смјер, а Вук је био велики праг-
матичар и то наставио, свјестан Мркаљеве 
заслуге. Касније је Вук и сам говорио: „Ја не 
могу друге азбуке употријебити него Мрка-
љеве, јер чистија не може бити –  подсјетила 
је професорка Радошевић додајући да су о 
Мркаљу говорили многи знани Срби, попут 
Амфилохија Радовића који је Мркаља поре-
дио са Његошем.

– Мркаљ је рекао да ће „бранити свој за-
кон, вјеру и цркву, и учићу свакога да посто-
јан и тврд у вјери буде и своју част и завичај, 
који се ни за какво благо купити не може, да 
чува и брани” – навела је професорка Радо-
шевић која се запитала да ли је трагично у 
свему томе било само рођење оваквог гени-
ја у сиромашној кућици од прућа и блата у 
Сјеничаку на Кордуну… али је затим и по-
ручила да сви знамо одговор данас.

– Можда је дио снаге свог духа оставио 
свима нама да се дигнемо, да не залутамо 
и не изгубимо и да видимо увијек мјесец 
над Кордуном који разгрће мрак и да нам, 
ма гдје били, свијетли Савино слово и чува 
његова снага научника и љубав космополи-
те. Чува нас онај дјечак рођен у кућици од 
прућа, у Сјеничаку… Зато и знамо ђе смо. 
А дотакао је највеће дворе науке и дотакао 
најсјајније звијезде људског духа и ума. 
Хвала Сави Мркаљу за Свејтлост, и Слово, 
и Путоказ… Хвала му за Насљеђе – закљу-
чила је професорка Радошевић на крају.

ЉУБИША МАНЧИЋ: КАКО ЈЕ 
„ИЗМИШЉЕН” ЛИК САВЕ МРКАЉА

Захваљујући вајару Љубиши Манчићу 
представљен је лик великог Саве Мркаља 
на поштанској маркици с обзиром да је за 
илустрацију коришћена спомен-плоча чији 
је он аутор, а која је постављена 2018. го-
дине на вратима Храма Преподобне Мати 
Параскеве у Сјеничаку на Кордуну.

– Поносан сам што сам први вајар који је 
овјековјечио Саву Мркаља. Нажалост, први 
рељеф који смо поставили на Храм Светог 
Саве у Бечу био је рељеф који је урађен без 
цртежа и лика Мркаљевог. Направили смо 
једну наративну причу уз помоћ сликарке 
Љубице Мркаљ из Париза. Круг сам завршио 
уз помоћ мог пријатеља новинара Светозара 
Данчуа из Чикага, тако што сам урадио ре-
љеф са инспирацијом код великог југосло-
венског вајара Војина Бакића који је такође 
имагинарно урадио рељеф попрсја, уз моју 
маленкост са израдом рељефа лика великог 
крајишког филолога и монаха уз његов ори-
гинални потпис – нагласио је вајар Манчић.

ГЛУМАЦ ДЕЈАН СТОЈАКОВИЋ ДРАМСКИ 
ОЖИВЉАВА ЛИК САВЕ МРКАЉА

Рођени Банијац глумац Дејан Стојако-
вић истакао је да је мислио да ће му улога 
Митра у филму Олуја емотивно бити нај-
изазовнија, јер је августа 1995. године и 
сам дијелио судбину сународника. Међу-
тим, пред њим је можда много већи иза-
зов, а то је драмско оживљавање лика Са-
ве Мркаља.

– Од нашег чувеног глумца Тихомира 
Тике Станића позван сам да урадим моно-
драму о Сави Мркаљу, која ће уз подршку 
Српског националног вијећа из Загреба би-
ти дио културног дешавања за наш народ 
у Хрватској. Монодрама ће бити одржана 
премијерно у Загребу у другој половини 
марта, затим у Карловцу, Војнићу, Ријеци, 
Славонији… Потом је планирано да буде 
одиграна и у Србији, очекујемо да то буде 
у Београду у Академији 28 – рекао је Сто-
јаковић који с нестрпљењем очекује пре-
мијеру и реакције публике, додајући да је 
стекао утисак, припремајући ову улогу, да 
су Мркаљев живот, његово одрастање, шко-
ловање и борба за живот били претешки.

Текст за монодраму написала је доктор-
ка Гордана Илић Марковић, професорка 
за славистику у Бечу.

Програм промоције водио је уредник 
листа Српско коло Трифко Ћоровић.

Промоцији су присуствовали представ-
ници бројних завичајних удружења преко-
дринских Срба и други поштоваоци лика и 
дјела Саве Мркаља који су овом приликом 
добили на поклон јединствену поштанску 
маркицу. ВЕСНА ПЕШИЋ

ЗНА СЕ И ДАТУМ СМРТИ

Сава Мркаљ се родио у селу Сјечинак 
на Кордуну 1783. године. Зна се и датум 
његове смрти – 23. август. Током свог 
радног вијека био је српски учитељ, 
монах и филолог. Ипак, за српску 
историју је најзначајнији по дјелу које је 
написао 1810. године Сало дебелог јера 
либо азбукопротрес у којој се залагао и 
понудио рјешење за реформу српског 
писма и језика. Мркаљ је у том дјелу 
поставио два основна начела на којима 
и данас почивају наше писмо и језик. 
То су начела: један глас једно слово и 
пиши као што говориш. Многи мисле 
да је ово језичко правило поставио 
Вук Стефановић Караџић, а заправо 
он је то преузео од Мркаља, што је 
јавно и признао. Наиме, у предговору 
свог дјела Писменице сербскога језика 
Вук Стефановић истиче „не могу друге 
азбуке употребити него Меркајилову, 
јербо за серпски језик лакша и чистија 
не може бити од ове”. Свој живот 
Мркаљ је окончао 1833. године, када 
је у својој педесетој години живота 
преминуо у душевној болници у Бечу. 
Неколико дана прије смрти посјетио га 
је Вук Стефановић Караџић. Њему је 
Мркаљ поклонио своју свеску од десетак 
пјесама које представљају доказ о 
Савиној пјесничкој надарености. Упркос 
свему што је урадио за српско писмо и 
језик, Сава Мркаљ је остао заборављен 
и у сјенци Вука Стефановића Караџића.

ЗАХВАЛНИЦЕ 

Захвалницу редакцији Српског кола 
уручио је неуморни национални 
прегалац и публициста Милош 
Мељанац, предсједник Удружења Од 
стећака до крајпуташа.
Такође, предсједник Удружења 
Ћиро Личка Калдрма – Дрвар уручио 
је захвалницу Миодрагу Линти за 
дугогодишњу успјешну сарадњу и 
допринос организацији манифестација 
које промовишу крајишку културу и 
обичаје, као и редакцији Српског кола. 

ПРОМОВИСАНА НОВА ЗБИРКА ПЈЕСАМА МИЛАНА ПАЂЕНА

Крчевина – симбол Крајишника
У парохијском дому Цркве рођења Пресве-

те Богородице у Батајници 23. фебруа-
ра промовисана је збирка пјесама Крчевина 
Милана Пађена у организацији Књижевне 
заједнице Крајине. 

О књизи у којој се налази и неколико пје-
сама деветогодишњег Вање Пантића, унука 
Милана Пађена, говорили су књижевница и 
професорка српског језика Ковиљка Зелић 
која је уједно и модератор вечери, књижев-
ник Вељко Стамболија и предсједник Књи-
жевне заједнице Крајине историчар Мар-
ко Ковачевић.

Пјесник Милан Пађен посебно се захва-
лио старјешинству Цркве рођења Пресвете 
Богородице што су уступили простор паро-
хијског дома за ово културно сабрање при-
јатеља и завичајаца. 

– У првој књизи Ратно побратимство 
коју сам објавио с Богданом Арнаутовићем 
седамдесет и неке кажу да је он постављао 
питања, ја давао одговоре. Мој унук Вања је 
сада дао два одговора, без мојих питања – 
рекао је Пађен и на задовољство присутних 
прочитао неколико својих пјесама.

Рецензент, књижевник Вељко Стамболи-
ја рекао је да Пађенове ријечи теку, као ри-
јеке и рјечице у завичају. Своју рецензију је 
насловио са Топонимске пјесме.

– Свјестан колико је труда било потреб-
но његовим прецима да прокрче станишта, 
а тако мало да она поново постану непро-
ходна и непожељна пустош. Завичај који је 
вјековима био натопљен трудом и знојем, 
нажалост и разорним ратовима, постаје не-
раскидиви дио човјековог одрастања, дакле 
и бића. Завичај није обични топоним на гео-
графској карти, он је дубоко уцртан у свије-
сти сваког човјека.

Стамболија каже да су Пађену добро по-
знате координате завичаја које су одавно 
уцртане у мапу памћења (Мајске Пољане, 
рјечица Маја, Црква Света Недјеља, Јадов-
но, Глина, Банија, Крајина…).

Збирка није композицијски подијеље-
на на циклусе, али Стамболија уочава скуп 
пјесама о пријатељима писцима, оцу, о до-
бровољцима (Нестор…), о обичним људи-
ма. Апострофира славе, цркве, монахе, вје-
ру и вјеровање.

– Пјесник себе представља у краткој пје-
сничкој аутобиографији Банија/Ја сам са Ба-
није/Из Војне крајине/. Породица је важан 
сегмент у животу Крајишника у новим сре-
динама у којима заснива свој живот. Стога 
и у збирци Крчевина породична група пје-
сама заузима значајан дио.

На крају свог излагања, Стамболија за-
кључује да Крчевина и поред озбиљних те-
ма није лишена карактеристичног краји-
шко-банијског хумора.

Предсједник Књижевне заједнице Кра-
јине Марко Ковачевић говорио је о појму 
„крчевине”.

–  Као мали у родном селу прво што сам 
чуо од бабе и ђеда, „саћерали смо овце у кр-
чевину”. Крчевина је била иза гувна, прво 
врлетна, па равна. Временом сам схватио да 

широм крајишког подручја постоје крчеви-
не. Крајишки простор није био везан само 
за наше просторе, још у 7. вијеку византиј-
ски цареви од Ираклија, па надаље су пра-
вили крајиште према Арапима, Немањићи 
су правили крајине широм својих граница. 
Турци су од Срба правили крајишнике – мар-
тологе у Смедеревском санџаку. Касније су 
их Аустријанци пребацили на другу страну 
правећи садашњу Војну крајину. Послије то-
га Крајина се проширила до Арада и када је 
престала да буде функционална за Аустрију 
препуштени су крајишници руској царици 
Јелисавети која је направила Украјину, не-
кадашњу Новосербију. 

Ковачевић наводи да на сваки простор на 
који би Крајишници дошли, дошли би на пу-
сту земљу и морали би је окрчити и прилаго-
дити за живот. Овдје су Крајишници добили 
нове крчевине, топонимски их можемо зва-
ти Ветерник, Крњача, Овча, Борча, Бусије.

– Можда би топонимски цијела Батај-
ница требала да се зове Бусија јер одређује 
на неки начин улогу и смисао Крајишни-
ка на овом простору. Ово што је битно за 
Пађенову књигу јесте да је ово једна и пје-
сничка крчевина. Цијели стваралачки пут 
Милана Пађена може се огледати у овим 
пјесмама. Посебно поздрављам Вању ко-
ји је присутан и као аутор, али и као тема 
ове књиге и нека му је на срећу и на ра-
дост ова књига.

Ковиљка Зелић je рекла да Пађен који 
ствара деценијама, и све може да му буде 
тема због његовог дара. Многобројне су ње-
гове збирке и књижевне награде.

– Желимо му дуговјечност и живота и 
стварања – рекла је Зелићева која је шар-
мантно и спонтано присутне водила кроз 
цијело књижевно вече и прочитала неко-
лико ауторових пјесама.

Међу присутним гостима био је прото-
јереј-ставрофор Споменко Грујић и нека-
дашњи предсједник Скупштине Републике 
Српске Крајине Миле Паспаљ.

– Стваралашто Милана Пађена, заједно 
са Вељком Стамболијом и покојним Нико-
лом Корицом и Небојшом Деветком довело 
је до оснивања Удружења књижевника Ре-
публике Српске Крајине. Додјељивали су и 
књижевне награде у Мајским Пољанама, и 
мучили се да све функционише како тре-
ба у ратним околностима. Срећан сам што 
сам данас овдје са вама – рекао је Паспаљ.

Унук Милана Пађена, деветогодишњи 
Вања Пантић, ученик ОШ Бранко Радиче-
вић из Батајнице је прочитао своју пјесму 
Код баке и деке, и измамио аплауз публике.

Овом приликом Вељко Стамболија по-
клонио је поштанску маркицу Сава Мркаљ, 
која је недавно одштампана и промовисана, 
добровољцу из Србије који се борио у Репу-
блици Српској Крајини.

Послије промоције руководство Књи-
жевне заједнице Крајине одржало је нови 
састанак и том приликом примили двије 
нове чланице, Милену Жарковић и Драга-
ну Љуна. ДРАГАНА БОКУН

 » Милан Пађен, Вељко Стамболија, Ковиљка Зелић и Марко Ковачевић
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С танко Булат из Бузета код Глине на 
основу америчке документације ро-
ђен 1881. године. Посљедње мјесто 

боравка Станка Булата уписано је као се-
ло Стаза, у близини Глине. Земља порије-
кла Хрватска. Дана 13. јула 1913. искрцао 
се на острво Елис у Њујорку. Путовао је 
сâм, бродом Каронија који је приспео из 
Ливерпула, Велика Британија. Након ис-
крцавања и обавезног карантина, упутио 
се код свог рођака чије је презиме убиљe-
жено као Бадак. Станко није имао карту 
до мјеста Мидвил у Пенсилванији, те ју је 
морао накнадно купити. Са собом је понио 
25 долара. Био је ожењен, у 32 години жи-
вота, висок 174 центиметара, смеђе косе и 
тамних очију. Станко је као ожењен, у ста-
ријим годинама за почетак 20. вијека, до-
шао у САД. Његов полазак из Ливерпула 
говори о томе да је вјероватно радио у Ен-
глеској да би зарадио за пут преко океана.

ОДАЗВАО СЕ ПОЗИВУ ЗЕМЉАКА 
МИЛАНА ПРИБИЋЕВИЋА

Станко је као добровољац дошао из 
САД-а у Српску војску. Вођа српске вој-
не мисије за прикупљање добровољаца за 
Српску војску у САД био је Банијац пот-
пуковник Српске војске Милан Прибиће-
вић који је од јесени 1916. године актив-
но радио на прикупљању добровољаца у 
САД. Од новембра 1916. године до марта 
1917. године Милан Прибићевић путовао 
је у САД и боравио је у држави Пенсилва-
нији радећи на прикупљању добровољаца 
и ослањајући се највише на Српски савез 
Србобран који је окупљао исељене Србе из 
Хрватске. Према извјештају Милана При-
бићевића од 28. марта 1917. године „људи 
је до сада отишло свега стотину. Они су сви 
из Аустрије, већином Бановци, но има их 
и из других провинција. Сви су одушевље-
ни и није било са њихове стране, док су се 
овдје скупљали и чекали ни најмањег ис-
пада. У броју који је отишао има Хрвата и 
Словенаца само неколицина.” 

Видљиво је да је активност Милана При-
бићевића највише одзива у почетку има-
ла међу Србима са Баније јер им је он био 
познат и у њега су имали повјерење. Ме-
ђу добровољцима Српске војске који су из 
САД дошли у Бизерту, у Тунис на обуку, а 
потом били распоређени по регуларним 
пуковима Српске војске, био је и Станко 
Булат. По завршетку рата, са породицом, 
доселио се у колонију Војвода Степа у Ба-
нату гдје му је надјељена добровољачка 
земља од 8 к.ј. и 1.100 кв.хв. Станко се на-
селио у Војвода Степу око 1930. године. 1. 
фебруара 1931. године тражио је зајам од 
3.000 динара да би купио коња за обраду 
земљишта, а исте године остао је без хра-
не, па је тражио зајам да прехрани поро-
дицу. О тешком животу у новом завичају 
говори и да је био изложен егзекуционој 
наплати у висини од 1.200 динара, када му 
се узимала пшеница за дуг, и то у корист 
Манојла Шарца кафеџије у новом насељу 
од којег је вјероватно узео позајмицу ко-
ју није вратио.

По казивању између два свјетска рата 
одлазио је из Баната на Банију и враћао се 
из ње у Банат пјешице.

У РУДНИКУ БЈУТИ У МОНТАНИ РАДИО 
ВЕЛИКИ БРОЈ СРБА ИЗ ХЕРЦЕГОВИНЕ

Никола Вујовић, родио се, по подацима 
пријемног мигрантског центра на острву 
Елис на улазу у њујоршку луку, 1895. го-
дине у селу Лапље код Требиња. Као по-
сљедње мјесто боравка у Аустрији, прије 
него што се одлучио за пут у Америку, на-
ведено је село Ивица у близини Љубиња 
гдје су живјеле породице са истоименим 
презименом тако да је могуће да је при-
је путовања у САД боравио код ближе или 
даље родбине. 

Никола Вујовић био је висок 177 санти-
метара, имао је сиву косу и свијетле очи, 
био је неожењен и када је приспио у САД 
имао је 25 долара код себе. У њујоршку 
луку брод Марта Вашингтон, на којем се 
налазио, упловио је 22. јула 1913. године. 
Брод је пловио из Трста на редовној лини-
ји Трст–Њујорк. Сума новца коју је Нико-
ла имао код себе и његово путовање право 
из тршћанске луке говорили су о томе да 
је имао обезбјеђена средства за пут преко 
океана. Из Њујорка пут је Николу Вујови-
ћа водио у Бјуту, у Монтани. У Бјути на-
лазио се велики рудник у којем су радили 
многи Срби из Херцеговине, Црне Горе и 
Боке Которске и Николи је у руднику био 
обезбјеђен посао. Николу је у Бјути чекао 
брат Митар Вујовић који је живио на адре-
си 78 Park Street.

ЗАПИС ПЕРА СЛИЈЕПЧЕВИЋА
Никола је у Српску војску дошао као до-

бровољац из САД-а и учествовао је у про-
боју Солунског фронта септембра 1918. го-
дине. Већ 1915. године Никола је, о свом 
трошку или трошку соколског друштва из 
Бјуте, дошао у Србију и ступио у Доброво-
љачки одред Војводе Вука – Војина Попо-
вића. Као четник Добровољачког одреда 
уписан је 11. маја 1915. године. „Све силни 
људи” писао је о припадницима ове елит-
не јединице Српске војске Перо Слијепче-
вић. „Једни из Америке свјесни и прека-
љени, други прошли кроз славне ватре.” У 
борбама 1915. године код Власинског језе-
ра борио се и Никола Вујовић. На Гаџиној 
пољани 19. октобра 1915. године 3. чета 2. 

батаљона Добровљачког одреда борила се 
са Бугарима прса у прса. „Од 60 Херцего-
ваца из Америке оста 6-7 људи”, писао је 
Перо Слијепчевић.

У прољеће или рано љето 1921. годи-
не приспио је Никола са трудном женом 
Аницом Руњевац на велепосјед Ладислава 
Баћањија у Банатском Аранђелову који је 
износио 8.598 к.ј. земљишта и који се на-
лазио источно, западно и јужно од насеља. 
Велепосјед је имао девет мајура, а Нико-
ла се са супругом смјестио у привремени 
смјештај, у велепосједничке зграде, на ма-
јуру Чегрњак, 7 км. од села гдје су се насе-
лили и други добровољци из Херцеговине 
махом из околине Билеће, али и из Гацка 
и Требиња. Већ 18. августа 1921. године 
родила им се кћер Радослава, 23. октобра 
1923. године син Лука и 14. априла 1925. 
године ћерка Јованка што значи да се ње-
гова жена Аница у пет година порађала три 
пута у тјескобним и нехигијенским усло-
вима живота на мајуру Чегрњак. 

СЕОБА У КИСАЧ
Догађај који је натерао Николу и Аницу 

да оду са мајура Чегрњак и велепосједа Ба-
ћањија догодио се 8. априла 1924. године. 
Тада им је преминуо од катара у цријеви-
ма син Лука који је имао непуних годину 
и по дана и то их је натјерало да потраже, 
двије године потом, током 1926, здравије 
мјесто за живот са мање подводном, а ква-
литетнијом земљом. Рођење ћерке Јованке  
годину дана послије породичне трагедије и 
смрти сина показало је жељу и виталност 
Николе и Анице да се живот даље настави. 
Десет година касније, 28. јула 1934. годи-
не једна већа група херцеговачких коло-
ниста (17 породица) спремала се на сеобу 
у Бачку са мајура Чегрњак, на посјед гра-
да Суботице, у Бајмок и свој одлазак об-
разлагала на сљедећи начин.

„Налазимо се већ десет година на на-
шим земљама које смо добили. Земљу ра-
димо сами са својим породицама и пома-
жемо се међусобно. Наше земље налазе 
се у риту и сваке године изложене су по-
плавама, а сем тога су слатињаве и немо-
гуће их је обрађивати. Толико подбацују 
плодом да се не можемо издржавати, ни-
ти на њима остати. Присиљени смо оти-
ћи, макар друге земље не добили. Сем то-
га што нам је земља мочварна и врло рђа-

ва, не можемо издржати климу овог краја. 
Већ нам је већи број чељади поумирао, а 
сви смо склони озбиљном обољењу усли-
јед климе коју мочвара ствара. Да бисмо 
избјегли чешћим смртним случајевима у 
породицама, породичне несреће и ката-
строфу, приморани смо из здравствених 
разлога напустити ово мјесто”.

На мајур Мало Ирмово, велепосједа Ко-
тека, у близини словачког села Кисача Ни-
кола и Аница Вујовић доселили су се 1926. 
године у сличне услове живота као на мају-
ру Чегрњак. Никола је 18. априла 1926. го-
дине био записан као члан аграрне заједни-
це у Малом Ирмову и то као члан Управног 
одбора што је говорило да је био већ насе-
љен на овом мајуру велепосједа Котека или 
је припремао свој долазак из Баната, али и 
да се радило о човјеку од угледа и аутори-
тета. Земља је у  Бачкој била плоднија не-
го на велепосједу Баћањија у Банату и ни-
је било подземних вода. Јуна 1926. године 
парцелисане су поткућнице за колонисте 
на мајуру Мало Ирмово у колонији која је 
од 1936. године понијела име Танкосићево 
по мајору Војиславу Танкосићу комадан-
ту Рудничког четничког одреда. Никола је 
био на списку насељеника са мајура Мало 
Ирмово који су тражили зајам од аграр-
не заједнице за градњу куће 27. новембра 
1928. године што значи да је прошло  осам 
година привременог живота на мајурима 
Чегрњак и Мало Ирмово док се прва кућа 
није изградила. Током 1929–1930. године 
грађене су куће у новом насељу. Никола и 
Аница тада су изградили кућу у улици гдје 
су били насељени колонисти из Херцего-
вине Мирко Анђелић, Петар Мрдић, Аћим 
Поповић, Тодор Поповић, Дамјан Ронче-
вић, Перо Вучинић, Божана Николић и из 
Црне Горе Радован Моштрокол и Милица 
Ђоновић који су дијелили нов живот и нов 
завичај међусобно се испомажући у раду 
и животу. Никола Вујовић надјељен је са 8 
к.ј. и 1.100 кв.хв. земље и поткућницом бр. 
236/4 од 794 кв.хв. 

Године 1935. Аници и Николи родила се 
ћерка Бојана, а на списку ученика школе 
у Танкосићеву школске 1936/37. као уче-
ница 2. разреда је школу похађала Јованка 
Вујовић рођена на мајуру Чегрњак у Бана-
ту 1925. године.

ИЗ РУСИЈЕ НА СОЛУНСКИ ФРОНТ
Никола Сврдлановић из Сливнице код 

Требиња имао је запажену улогу као истак-
нути добровољац и писмен човјек у поли-
тичком дјеловању на питању српског и ју-
гословенског уједињења у годинама Вели-
ког рата (1914–1918). Неко вријеме док 
се развијао српски добровољачки покрет 
у Русији (1915–1918) радио је у српском 
посланству у Петровграду код српског по-
сланика при руској влади Мирослава Спа-
лајковића.

Којим путем је стигао из Русије на Со-
лунски фронт није познато. Тек 1. јануара 
1917. године у извјештају капетана Милу-
тина Николића, вршиоца дужности коман-
данта батаљона Срба добровољаца, Нико-

 » ПИШЕ:  ДР МИЛАН МИЦИЋ, ИСТОРИЧАР

Постојећа литература и архивска гра-
ђа дјелимично реконструишу животне 
судбине српских добровољаца насе-

љених у Банату, Бачкој, Срему, Славо-
нији и Барањи у времену Великог ра-
та (1914–1918) и њихове колонизаци-
је (1921–1941); илуструју токове рата и 
колонизације,  дочаравају историјске 

процесе, околности и промјене изазва-
не ратом и сеобом у њиховим животи-
ма и истражује људску судбину човјека 
– ратника, сточара, ратара, колонисте, 
а често и печалбара. 

Личности добровољаца – колониста у 
овом раду случајни су узорак на којем 
се види преламање крупних историј-
ских потреса и промјена у животу обич-
ног човјека.

КОЛОНИСТИ СОЛУНСКИ ДОБРОВОЉЦИ- ЉУДИ, ЦРТИЦЕ, СУДБИНЕ  2.

Између два рата мука натјерала колонисту  
да пјешице иде из Баната на Банију и назад

 » Станко Булат је преко Ливерпула са чувеним бродом Каронија стигао  на острво Елис у Њујорку
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ла Сврдлановић помиње се као повјере-
ник Српске владе и Војске који би радио 
на српском и југословенском уједињењу 
и посебно дјеловао међу бившим добро-
вољцима црногрске војске, поријеклом из 
Херцеговине, на њиховом придобијању за 
уједињење Србије и Црне Горе.

Име Николе Сврдлановића срећемо на 
почетку аграрне реформе и колонизације 
почетком 20-их година 20. вијека као по-
вјереника за колонију Рогендорф на има-
њу Алтруистичке банке из Будимпеште 
код Банатског Двора на жељезничкој пру-
зи Велики Бечкерек–Жомбољ, на 20 км. од 
Великог Бечкерека.

Он је предводио већу групу колониста 
и добровољаца из околине Требиња и Би-
леће привремено насељену у просторија-
ма имања Рогендорф која је пристигла на 
тај простор током 1921. године. Геометар 
из Великог Бечкерека Фрања Редер 1921. 
године одредио је облик и простирање но-
вог насеља што је било врло ефикасно од 
стране аграрне администрације, која је че-
сто дјеловала врло неефикасно у односу 
на колонисте и њихове потребе, и сигурно 
под утицајам Николе Сврдлановића. Беч-
керечко гласило Банатски гласник 28. де-
цембра 1922. године донијело је вијест о 
посјети „својим земљацима добровољци-
ма насељеним у Рогендорфу” делегације 
из Билеће коју су чинили Јефто Попара, 
Благоје Милошевић и Мустафа Арнауто-
вић што је значило да су у то вријеме у 
Рогендорфу били насељени неки значај-
ни људи из времена тек минулог рата из 
Херцеговине попут Николе Сврдланови-
ћа или Николе Вучуревића. Године 1924. 
Никола Сврдлановић појавио су у изво-
рима као предсједник Аграрне заједнице 
у колонији Рогендорф који је у име коло-
ниста комуницирао са аграрном админи-
страцијом, Савезом аграрних заједница за 
Банат и локалним и државним властима.

ПРВИ ПРЕДСЈЕДНИК БАЧКОГ ДУШАНОВЦА
Никола Сврдлановић заступао је коло-

нисте добровољце приликом ревизије до-
бровољачких увјерења крајем 1924. годи-
не. У периоду 21–25. децембра 1924. годи-
не био је на путу у Београду. Његови пут-
ни трошкови на том путу износили су 930 
динара и у потпуности осликавају његово 
путовање до Београда. Никола Сврдлано-
вић 21. децембра 1924. године отпутовао је 
2. класом  возом од Банатског Душановца 
до Великог Бечкерека. Цијена возне кар-
те износила је 21 динар. Послије вечере у 
Великом Бечкереку (42 динара) подвоз до 
станице коштао је 10 динара, а возна карта 
за 2. класу Велики Бечкерек–Панчево 63 
динара, док је из Панчева до Београда кар-
та коштала 10 динара. Никола Сврдлано-
вић боравио је у Београду 23, 24. и 25. де-
цембра до поподне када је за добровољце 
из Банатског Душановца завршавао посло-
ве у Министарству војном да би се вратио 
истим путем до Великог Бечкерека гдје је 
преноћио и 25. децембра 1924. године до-
шао у Банатски Душановац.

Банатски Душановац, под овим име-
ном први пут се спомиње као политичка 
општина 30. маја 1925. године, а њен први 
предсједник био је повјереник Никола Свр-
длановић док је Рогендорф у општинским 
записницима посљедњи пут био споменут 
18. маја 1925. године. Промјена имена села 
дошла је одлуком колониста да своју коло-
нију обиљеже као српско насеље са исто-
ријском мисијом у Банату.

Никола Сврдлановић 29. јула 1931. го-
дине надјељен је са 13 к.ј. и 263 кв. хв. зе-
мље. Без насљедника преминуо је 18. ја-
нуара 1937. године, а земљиште се 1940. 
године превело на његову браћу Тому и 
Стеву Сврдлановића.

У ЗAГРEБУ ПРEДСТAВЉEН ЛEТOПИС MAТИЦE СРПСКE

Матица Српска је свуда гдје се 
чува национални идентитет
Мaтицa српскa je цeнтрaл-

нa институциja прeчaн-
скoг српствa и дjeлуje 

гдje гoд имa Србa кojимa je стa-
лo дo српскe културe и идeнти-
тeтa, рeчeнo je нa прeдстaвљa-
њу Maтицe српскe и прoмoциjи 
њeнoг Лeтoписa, нajдугoвjeчни-
jeг књижeвнoг чaсoписa у свиje-
ту, уприличeнoм 27. фeбруaрa 
у Цeнтрaлнoj библиoтeци Србa 
у Зaгрeбу.

У увoднoм oбрaћaњу Чeдo-
мир Вишњић, урeдник Прoсвje-
тиних издaњa, нaглaсиo je дa je 
Maтицa српскa цeнтрaлнa кул-
турнa институциja прeчaнскoг 
српствa кoja je увиjeк имaлa исту 
улoгу и дjeлoвaњe, aли су сe ми-
jeњaлe истoриjскe и гeoгрaфскe 
приликe у кojимa су живjeли Ср-
би. Нaглaсиo je дa су oднoси Ma-
тицe српскe и Прoсвjeтe имaли 
свoje успoнe и пaдoвe, кao и дa 
су брojни стипeндисти Maтицe 
српскe oствaрили знaчajнe улo-
гe у српскoj зajeдници нa oвим 
прoстoримa.

– Гдјe гoд имa Србa кojимa je 
стaлo дo српскe културe и идeн-
титeтa кojи успијeвajу дa сaчувa-
jу, ми смo спрeмни дa дoђeмo, 
рaзгoвaрaмo и учинимo дa бу-
ду joш бoљи члaнoви зajeдницe 
у кojoj живe, и тo нa урeдaн грa-
ђaнски нaчин кojи кoд oзбиљних 
људи изaзивa сaмo пoштoвaњe 
– рeкao je прeдсjeдник Maтицe 
српскe, унивeрзитeтски прoфe-
сoр Дрaгaн Стaнић.

Пoдсjeтиo je дa су Срби нa 
прoстoрe тaдaшњe Хaбзбуршкe 
мoнaрхиje дoшли с привилeгиja-
мa цaрa Лeoпoлдa, кao пoлитич-
ки нaрoд кojи je сaчувao цjeлину 
сa Србимa кojи су oстaли у Tур-
скoм цaрству, a кaрлoвaчкa ми-

трoпoлиja зaдржaлa зajeдницу с 
Пeћкoм пaтриjaршиjoм.

– Maтицa српскa je прeчaн-
скa устaнoвa с пoглeдoм нa цјe-
лину српских прoстoрa, у вријe-
мe oснивaњa oд Пeштe дo Црнe 
Гoрe. Лeтoпис je 1823. пoкрe-
нулa групa интeлeктуaлaцa у 
нoвoсaдскoj гимнaзиjи, a 1824. 
изашao je први свeзaк. Прoгрaм 
Лeтoписa вaжи и дaнaс, иaкo je 
рeaлизoвaн нa рaзличитe нaчи-
нe. Први урeдници и сарaдници 
били су Гeoргиje Maгaрaшeвић 
и Пaвeл Joсиф Шaфaрик. Нe-
мa чaсoписa књижeвнo-култур-
нoг кaрaктeрa кojи нeпрeкиднo 
излaзи вeћ 200 гoдинa, иaкo сe 
биљeжи и нeкoликo пoкушaja 
гaшeњa Лeтoписa Maтицe срп-
скe – 1835/36. 1848/49. кao и у 
двa свјeтскa рaтa – зaкључиo 
je Стaнић.

Срби су зaдржaли идeнтитeт, 
aли су прихвaтили и eврoпску 
културу – рeкao je гeнeрaлни сe-
крeтaр Mилaн Mицић.

– Срби oд 90-их живe у рaзли-
читим држaвaмa и сарaђуjeмo 
сa свимa њимa гдje гoд дa живe, 
oд Maђaрскe дo Koсoвa и Црнe 

Гoрe. Сa свojим прoгрaмимa и 
aктивнoстимa били смo и у Ву-
кoвaру, Oсиjeку и Бeлoм Maнa-
стиру – кaзao je Mицић. 

Зoрaн Ђeрић, члaн урeдни-
штвa Лeтoписa, кojи je сaдa нa 
чeлу Српскoг нaрoднoг пoзoри-
штa, нaглaсиo je дa je чaсoпис 
урeђивaлo укупнo 39 урeдникa.

Зa утиске смo питaли Стaни-
ћa и Вишњићa.

– Имaмo дaнaс дoбрe oднoсe 
с Прoсвjeтoм. Рaдили смo тaкo 
дa нe oптeрeтимo jeдни другe, пa 
je у нeким пeриoдимa сaрaдњa 
jaвнo билa мaњe видљивa. Пoмa-
гaли смo дa сe кoнституишe Цeн-
трaлнa библиoтeкa Србa у Хрвaт-
скoj у oнo вријeмe кaд су српскe 
књигe уништaвaнe у Зaгрeбу и пo 
Хрвaтскoj. Moj пријeдлoг je биo 
дa je фoрмирaмo у Прoсвjeти, a 
нe нa Филoзoфскoм фaкултeту, 
гдјe сe ниje мoглa oбeзбијeдити 
бeзбјeднoст књигa – изjaвиo нaм 
je Стaнић.

Пo Вишњићeвим риjeчимa, 
Срби нa прoстoру Хрвaтскe су 
вjeкoвимa сарaђивaли с Maти-
цoм српскoм кao с културнoм 
институциjoм Србa у Aустрoу-

гaрскoj мoнaрхиjи, пa je билo и 
мнoгих стипeндистa кojи су кa-
сниje имaли вaжнo мjeстo у eли-
ти oбрaзoвaних људи и зaчeли 
мнoгo тoгa у култури Србa. Taкo 
je и Лукиjaн Mушицки биo зaчeт-
ник нaциoнaлнoг у свиjeту кojи 
jeдвa дa je имao прoтoeтничкe 
eлeмeнтe свoг идeнтитeтa – кa-
зao je Вишњић и нaглaсиo дa je 
Прoсвjeтa пoкушaвaлa ojaчaвa-
ти oднoсe с Maтицoм српскoм, 
aли дa тo ниje увиjeк срeтнo зa-
вршaвaлo.

– У култури Србa у Хрвaтскoj 
никaд ништa ниje кaснo, кo сe 
пojaви, дoбрo je дoшao. Зaтo oд 
дaнaс пoстoje дoбри услoви дa 
сaрaдњa крeнe jeр пoлитичких 
препрeкa oбjeктивнo нeмa – нa-
глaсиo je Вишњић.

Скупу су присуствoвaли чeл-
ни људи Прoсвjeтe, aдминистрa-
тoр зaгрeбaчкo-љубљaнскe eпaр-
хиje влaдикa Kирилo, зaступник 
и пoтпрeдсjeдник СНВ-a Бoрис 
Mилoшeвић, пoтпрeдсjeдник Сa-
вjeтa зa нaциoнaлнe мaњинe Mи-
лaн Вукeлић, тe низ људи из кул-
турнoг живoтa Хрвaтскe. 
Н. ЈОВАНОВИЋ / ПОРТАЛ НОВОСТИ

„ЈЕДАН НАРОД ПОСТОЈИ КАДА ПОСТОЈИ И ЊЕГОВ ЈЕЗИК”

МЕЂУНАРОДНИ ДАН МАТЕРЊЕГ ЈЕЗИКА У ВУКОВАРУ
Предавањем средњошкол-

ским ученицима на тему 
Реформа ћирилице Саве Мрка-
ља огранак Вукове задужбине у 
Вуковару је у простору Српског 
културног центра 28. фебруара 
свечано обиљежио Међународ-
ни дан матерњег језика, пише 
портал Срби.хр.

– Рекла бих да ми у овом 
крају нисмо баш у ситуацији 
да нам завиде, у односу на ма-
тичну државу. Под великим смо 
утицајем медија и прилично је 
тешко радити на очувању свог 
језика, али ми се заиста труди-
мо кроз наше школе да одржи-
мо љубав према матерњем је-
зику и радимо на томе да га за-
једно његујемо и чувамо – из-
јавила је професорка српског 
језика и предавач на помену-
том предавању Слађана Ми-
љешић Ћићић која се у свом 

свакодневном раду сусреће са 
младима и указује на важност 
очувања матерњег језика. Ово 
је уједно била прилика да ор-
ганизатори обиљеже и 240 го-
дина од рођења и 190 година 
од смрти Саве Мркаља.

– Циљ предавања је да се сје-
тимо једног заборављеног лин-

гвистичког генија који је Србин 
из Хрватске и са којим, наро-
чито ми, али и сав српски на-
род широм свијета треба да се 
поноси, а то је Сава Мркаљ, јер 
он је некако остао заборављен 
у сијенци громаде Вука Кара-
џића. Миле Медић је кроз за-
вјештање Светога Симеона ре-

као „један народ постоји када 
постоји и његов језик” и „бо-
ље да нам узму један град него 
једну ријеч нашег језика”. Та-
ко да све док постоји језик, по-
стоји и један народ, јер је пра-
во, једна од компоненти наци-
оналног идентитета матерњи 
језик. Управо зато, више него 
сви остали, националне мањи-
не морају да чувају свој матер-
њи језик, а поготово када је он 
толико сличан са језиком ве-
ћинског народа – каже пред-
сједница вуковарског огранка 
Вукове задужбине Љиљана Ба-
јац Николић.

Подсјетимо, огранак Вукове 
задужбине у Вуковару основан 
је 2019. године и ове године на-
вршавају пуних пет година ра-
да и дјеловања на вуковарском 
подручју. 

 МАЈА МИЛАНОВИЋ / СРБИ. ХР
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У БЕОГРАДУ ПРЕМИЈЕРНО ПРИКАЗАН ФИЛМ ДРАГАНА РАДОВИЋА О НАЈВЕЋЕМ СТРАТИШТУ СРПСКОГ НАРОДА У БОСАНСКОЈ КРАЈИНИ

Пaтријарх Порфирије: Пред мјестима 
отрежњења какво су Гаравице схватамо 
да је молитва хљеб наш насушни!
У организацији информа-

тивне службе СПЦ у, за ову 
прилику претијесној, сали 

6 МТС дворане премијерно је у 
Србији приказан документарни 
филм Гаравице аутора Драгана 
Радовића, оснивача Фондације 
Заборављени коријени.

Филм је потресно свједочан-
ство о страдању српског право-
славног народа у Бихаћу, Цази-
ну, Великој Кладуши, Босанској 
Крупи и Босанском Петровцу у 
Другом свјетском рату. Аутор је 
разоткрио непознату и дуго скри-
вану истину филмом који је ба-
зиран на више од три хиљаде до-
кумената (судских пресуда, запи-
сника са саслушања, извјештаја, 
прогласа…), као и живој ријечи 
27 преживјелих свједока, од којих 
у филму говори њих 15. Филм је 
непорециво свједочанство о стра-
дању десетина хиљада српских 
мученика у чијим суровим си-
стематским ликвидацијама ни-
су учествовали само одрасли му-
шкарци, муслиманске и хрватске 
усташе, него често и чланови њи-
хових породица. Гаравице код Би-
хаћа су мјесто великог страдања 
српског народа у Другом свјет-
ском рату, стратиште које се де-
ценијама прећуткивало.

Неки посјетиоци нису били у 
могућности ни да уђу у салу у ко-
јој је око стотињак људи стајало и 
посматрало филм, а међу њима је 
био и сам аутор Драган Радовић.

КАЈИНОВСКИ ГРИЈЕХ
БРАТОУБИСТВА

Благослов за приказивање овог 
филма дао је патријарх српски г. 
Порфирије који се обратио при-
сутнима уочи пројекције.

– Нажалост, свакодневно се 
сусрећемо са софистицираним 
и умногострученим кајиновским 
гријехом братоубиства пред којим 
остајемо нијеми и поражени бес-
помоћношћу. Иако олако држимо 
да много тога знамо о овом тра-
гичном периоду, вечерас се кроз 
филм Гаравице послије осам де-
ценија сусрећемо са још једном 
утамниченом трагедијом нашег 
народа и болном истином која је 

плански била измјештена у про-
стор непожељних тема и сферу 
која на дугорочном плану обез-
бјеђује заборав, а заправо је ри-
јеч о злочину пред чијим размје-
рама остајемо без ријечи и даха.

Патријарх је подсјетио да је у 
Гаравицама у групама довођен 

српски народ из Бихаћа, Велике 
Кладуше, Цазина, Босанске Кру-
пе, Босанског Петровца и других 
мјеста тог поднебља да бездушно 
буде ликвидиран.

– Убијани су редом: жене, дје-
ца, старци. Затрте су читаве по-
родице, а једини гријех им је био: 

српско име и вјера православна. 
Нарочито је, за мене, потресна 
чињеница да су вечерас са нама 
и три преживјела свједока ових 
злочина библијских размјера, али 
свједока који цијели свој живот 
носе крст страдања и славу васкр-
сења, невиних жртава из рода на-
шег, али и свих оних из јеврејског 
и ромског народа којима је до-
дијељен заједнички Авељев усуд 
– рекао је патријарх захваљују-
ћи се Мићи Ковачевићу, Жарку 
Глувајићу и Мићи Копанићу ко-
ји су присуствовали премијери.

Београдској премијери при-
суствовали су и преживјели свје-
доци злочина описаних у филму: 
Мићо Ковачевић, Жарко Глува-
јић и Мићо Копанић са својим 
породицама.

– Пред мјестима отрежњења 
какво је Гаравице схватамо да је 
молитва хљеб наш насушни и је-

дина узданица како за душе свих 
оних који су свирепо измјештени 
из овог вида егзистенције у сви-
јет бољи и непролазни, тако и нас 
који смо ту да својим животом 
свједочимо часно име предака 
и бесмртну славу коју су стекли, 
будући да су све то задобили Ву-
кашиновом молитвом у срцу и 
на уснама: Само ти дијете ради 
свој посао!

Патријарх се захвалио Фонда-
цији Заборављени коријени и ау-
тору филма Драгану Радовићу 
што су прегаоци у документовању 
страдања српског народа.

– Нека жртва гаравичких стра-
далника буде снага младима у на-
шем народу да живе часно и на-
дахнуће да истрају у очувању свог 
идентитета, стеченог крштењем, а 
призваног да буде посвећен Богу 
и пријатељству са сваким човје-
ком, а на све вас и на читав сви-
јет да се спусти благодат и мир 
Божји како би било мира и међу 
свима нама. Амин.

ЗА ПОТРЕБЕ ФИЛМА АУТОР 
ПРЕШАО 50.000 КИЛОМЕТАРА

Аутор филма Гаравице Драган 
Радовић се захвалио свима који 
су одвојили вријеме да филм по-
гледају, а посебно се захвалио па-
тријарху Порфирију на исказаној 
подршци.

У својој бесједи је рекао да је 
Фондација регистрована у сеп-
тембру 2023. године, али да је рад 
почео много година раније када 
се започело снимање докумен-
тарних емисија о манастирима 
и храмовима на простору Босне 
и Херцеговине и Космета. Међу 
тим емисијама посебну пажњу је 
изазвала емисија посвећена ма-
настиру Црна река, као и она која 
говори о старој цркви у Сарајеву, 
манастиру Веселиње на Гламочу, 
манастиру Сасе код Сребренице и 
тако редом. Снимајући прилоге о 
манастирима Радовић је истовре-
мено почео да истражује страда-
ње Срба на просторима бихаћког 
краја, потом Купреса и Бугојна и 
родне Романије.

Само за потребе снимања фил-
ма Гаравице обилазећи свједоке 

 » Жарко Глувајић  » Љубица Ћорлукућ  » Мићо Ковачевић

ЛИНТА: УСВОЈИТИ РЕЗОЛУЦИЈУ О ГЕНОЦИДУ У НДХ

Београдској премијери филма присуствовао је и предсједник Савеза 
Срба из региона и народни посланик Миодраг Линта који је истакао 
да Србија има националну и цивилизацијску обавезу да коначно 
донесе Резолуцију о геноциду над Србима, Јеврејима и Ромима 
у Независној Држави Хрватској и оснује Меморијални центар 
геноцида над Србима у НДХ.  
– Од националног значаја је да се покрене правна и политичка борба 
за међународно признање   геноцида над српским народом у НДХ. 
То у пракси претпоставља да државе потписнице Конвенције о 
спречавању и кажњавању геноцида и међународне организације у 
парламентима донесу резолуције којима се масовно и систематско 
уништење Срба од стране усташког режима признаје као геноцид – 
закључио је Линта. 
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КАД ЕНТУЗИЈАЗАМ НАДЈАЧА СИСТЕМ
Аутор филма Драган Радовић 
заслужује највеће признање 
СПЦ, као и Републике Србије 
и Републике Српске. Својим 
прегалаштвом је доказао 
да појединац може бити 
ефикаснији од система. 
Потрошио је три године свог 
живота како би снимио филм 
Гаравице и на свеобухватан 
и документован начин 
приказао страдање Срба 
у Другом свјетском рату. 
Обишао је свако стратиште, 
снимио сваки споменик, 
за сваки злочин пробрао и 
представио архивску грађу и 
свједочанства. 
Ухватио је посљедњи моменат 
како би разговарао са 15 
преживјелих свједока тих 
страшних злочина. Најмлађи 
од њих је рођен 1938. године. 
Филм је поучан, са мноштвом 
података, свједочанстава 
и са врло аналитичним 
закључцима. Један угледни 
историчар, професор на 
Београдском универзитету 

је у неформалном разговору 
након премијере рекао „ово 
је могао само о свом руху и 
круху да изнесе појединац 
и урадио је то много боље 
него што би то урадила било 
која институција, јер је радио 
срцем, без компромиса и 
утицаја модерних политичких 
трендова.”
Намеће се питање да ли ће 
филм бити приказиван на 
телевизијама? Аутор га нуди 
потпуно бесплатно. До њега 

није, а видјећемо да ли је 
националним фреквенцијама и 
даље приоритетнији ријалити 
програм. Мишљења смо да би 
филм требало да буде приказан 
на свим телевизијама са 
националним фреквенцијама 
и постане обавезан дио 
школског програма. Могуће 
је да ће подстаћи и друге 
ауторе на документарно 
стваралаштво, јер је остало 
пуно неиспричаних судбина 
српског мучеништва.

ФОНДАЦИЈА ВИЗУЕЛНИ АРХИВ СРПСКОГ СТРАДАЊА

Свједочанство Стане Митрић 
о убијеним синовима
Фондација Визуелни архив срп-

ског страдања снимила је свје-
дочанство Стане Митрић (99) о хе-
ројству и мучеништву њена два си-
на Петра и Милорада који су уби-
јени у Мркоњић Граду 10. октобра 
1995. године, а чији су посмртни 
остаци ексхумирани из масовне 
гробнице у Мркоњић Граду која 
је отворена у априлу 1996. године. 

Ова фондација у сарадњи са 
Републичком организацијом по-
родица заробљених и погинулих 
бораца и несталих цивила, а под 
покровитељством и уз подршку 
предсједника Републике Српске 
Милорада Додика, покренула је 
пројекат снимања свих доступ-
них свједочанстава српског стра-
дања током ратова деведесетих.

Директор Фондације Денис Бо-
јић изјавио је да је у току ове го-
дине планирано отварање више 
студијских центара широм Репу-
блике Српске у којима ће члано-
ви породица страдалих цивила и 
војника, али и сви они који сво-
јом судбином свједоче о српском 
страдању, имати прилику да сни-
ме своје свједочанство и оставе 
трајни запис о херојству и муче-
ништву својих најмилијих.

Један о центара биће отворен 
и у општини Мркоњић Град, чи-
ји начелник Драган Вођевић ис-
тиче да ће ова локална заједни-
ца пружити пуну подршку овом 
пројекту.

Вођевић је навео да је Мрко-
њић Град један од симбола српске 
голготе и страдања у протеклом 
Одбрамбено-отаџбинском рату.

Једна од највећих гробница у 
Републици Српској откривена је 
у Мркоњић Граду, гдје је прона-
ђено 181 тијело жртава, међу ко-
јима 81 цивил, 97 бораца Војске 

Републике Српске, три припад-
ника Министарства унутрашњих 
послова Српске. Међу ексхуми-
раним је и 10 жена.

У мањим гробницама у овој оп-
штини пронађено је још 176 тије-
ла цивила, припадника Војске и 
МУП-а Републике Српске.

На подручју општине Мрко-
њић Град током 117 дана хрватске 
агресије порушено је и запаљено 
више од 2.000 стамбених објека-
та, док је 6.000 кућа оштећено и 
опљачкано.

Фондација Визуелни архив срп-
ског страдања представља изра-
ду прве дигиталне базе подата-
ка о страдању Срба, која се бази-
ра искључиво на снимању, архи-
вирању те глобалном презенто-
вању снимљених исповијести из 
првог лица.

– На простору бивше Југосла-
вије током ратних дешавања де-
ведесетих годину прошлог вије-
ка погинуло је и нестало више од 
50.000 Срба, цивила, те припадни-
ка различитих војних формација. 
Овај број подразумијева збир свих 
жртава, од првог погинулог при-
падника ЈНА на простору Слове-
није, па све до посљедње српске 
жртве на територији Косова и Ме-
тохије – навели су из Фондације.
 РТРС

 » Петар је убијен као цивил,  
а Милорад као припадник  
Војске Републике Српске

КОЈИЋ: СПОМЕН-ПЛОЧА НА ВРАЦАМА – СВЈЕДОЧАНСТВО 
О САМООРГАНИЗОВАЊУ СРБА

Спомен-плоча на Врацама свједочи о самоорганизовању српског народа 
у најтежим тренуцима, као и о томе да су Република Српска и град херој 
Источно Сарајево – трајне категорије, изјавио је предсједник Скупштине 
Републичке организације породица заробљених и погинулих бораца 
и несталих цивила Бранимир Којић.
Којић је рекао да је у Федерацији БиХ организовано скупљање новца 
како би Елвис Гурда и Есад Јашаревић платили казну од 6.000 КМ због 
разбијања плоче на Врацама коју им је изрекао Основни суд на Сокоцу, 
што, како је навео, није проблем, али су опасни позиви на поновно 
лупање плоче, као и њихово представљање као некаквих хероја.
– Крајњи је безобразлук рећи да су ти момци полупали плочу у име свих 
њих и да та плоча смета свим нормалним људима. Чак Нихад Аличко-
вић /лидер сарајевског Антидејтонског покрета/ говори да је са њима 
попио кафу дан након што су учинили ово што су учинили. Ми сад мо-
жемо да сумњамо да је он и њему слични можда инструисао ове мом-
ке да учине ово злодјело. Поручујемо им да не покушавају да подижу 
тензије, да не руше наша спомен-обиљежја и да схвате коначно да је 
из Сарајева протјерано 157.000 Срба, као и да је у том истом Сараје-
ву било логора за Србе до јануара 1996. године и да су људи тамнова-
ли по тим мучилиштима и по 1.355 дана, а за те њихове муке нико ни-
је адекватно кажњен. Аличковићу поручујемо и да је ово света плоча 
и да није, како он каже, комадић црног поганог мермера – поручио је 
Којић за Срну.
Основни суд на Сокоцу прогласио је кривим Елвиса Гурду и Есада 
Јашаревића за оштећење спомен-плоче на Врацама и пресудио да морају 
платити 6.000 КМ, од чега 5.000 КМ Борачкој организацији Источно Ново 
Сарајево. Спомен-плоча на зиду спомен-парка Враца оскрнављена је 
више пута, а посљедњи пут 29. августа прошле године. РТРС

расуте по региону, као и сталним 
одласцима у Војни архив Београд, 
Архив БиХ Сарајево, Архив ста-
ре Југославије прешао је више од 
50.000 километара и прикупио 
више од 3.000 докумената.

– У току истраживања дошао 
сам до сазнања да је о свему ово-
ме књигу написао Драган Грбић 
рођен у селу Марин Мост код 
Цазина. Планирао је да је објави 
1961. године, али она је била за-
брањена. Преминуо је 1985. годи-
не. Прије двије године уз посред-
ство Илије Шикмана, пуковника у 
пензији и Петра Тркуље, генерал 
мајора у пензији, који су родом 
из села Цазина, ти материјали су 
ми повјерени, књига је приређе-
на и објављена. Врло брзо је сте-
кла велику популарност. За само 
три мјесеца поклоњено је и про-
дато више од 1.500 примјерака.

ПРИХОД ОД ПРОДАЈЕ КЊИГЕ 
ЗА ОБНОВУ СПОМЕНИКА
ДРАГАНА ГРГИЋА

Радовић је истакао да читао-
цу први утисак оставља чињени-
ца да је Драган Гргић као носилац 
партизанске споменице оставио 
запис у првом лицу онако како је 
сам доживио догађаје.

– Записао је свједочења, раз-
мишљања и разговоре других ко-

ји су од непроцјењивог значаја. 
Ту су и његови коментари и раз-
мишљања о посту, о кнезу Лаза-
ру, Светом Сави, о Косовској би-
ци. У једној реченици каже „срп-
ски народ је много пута страдао 
од Косовског боја до данас, али 
је увијек на крају побјеђивао. Не 
треба губити наду”.

Радовић је одлучио да сав при-
ход од продаје ове књиге приложи 
за обнову споменика Драгана Гр-
гића и његове супруге који су са-
храњени код Новог Сада.

Аутор је дочарао како је сни-
мање филма оставило огроман 
траг и на његов приватни живот. 
Посебно се осврнуо на баку Љу-
бицу Ћорлукућ која се појављује 
у филми као један од преживје-
лих свједока.

– Бака Љубица је као дијете на 
Гаравицама изгубила оца, стрица 
и дједа, на ријеци Корани је и са-
ма рањена као дијете. Ту је изгу-
била остатак породице. Касније је 
лијечена у Загребу. Преживјела је 
још један злочин усташа када су 
практично прошли поред ње, а 
да је нису примијетили. И након 
свега је одведена у логор Јастре-
барско који је преживјела. Из-
над свега тога се уздигла. Била је 
учитељица, похађала је музичку 
школу, свирала клавир, хармони-

ку, освајала награде, имала и свој 
хор. Након свих ових пројеката 
њена кћерка Сања, која одавно 
живи у Швајцарској, ме позвала 
са молбом да јој будем крштени 
кум. То је за мене заиста био по-
себан благослов и она је крште-
на недавно уочи Сретења. Драго 
ми је да је крстио парох бихаћки 
Славиша Милиновић и то водом 
са Коране.

Радовић је по занимању ди-
пломирани инжењер електротех-
нике и од тог посла све пројекте је 
углавном сам и финансирао. Ра-
дио је ноћима, викендима, за ври-
јеме годишњих одмора…

– Након премијерног прикази-
вања документарног филма у Ба-
њалуци, предсједник Републике 
Српске Милорад Додик уплатио 
је донацију Фондацији. Захваљу-
јући том новцу филм је преведен 
на енглески, руски, грчки и кине-
ски језик, а ускоро ће бити и на 
њемачки, италијански, францу-
ски и шпански. Такође, упућено 
је више од 100 божићних пакета 
за дјецу на простору Бихаћа, Бо-
санске Крупе, Бугојна, Источног 
Сарајева, Сокоца и главним дије-
лом Рогатице и Вишеграда. У на-
редном периоду биће објављени и 
зборници докумената који ће би-
ти поклоњени научним и образов-
ним институцијама – рекао је Ра-
довић додајући да Фондација За-
борављени коријени има скромне 
могућности, али ће се увијек тру-
дити да на најбољи начин пред-
стави српски народ и СПЦ.

Међу присутнима су били др-
жавни секретар у Министарству 
за људска и мањинска права Иван 
Бошњак, помоћница у Министар-
ству за рад, запошљавање, борач-
ка и социјална питања Сања Ла-
кић, савјетник у Министарству 
одбране Никола Бањац, народни 
посланик Миодраг Линта, велики 
број црквених великодостојника 
и других. ТРИФКО ЋОРОВИЋ » Аутор је прикупио 3.000 докумената по архивама широм региона
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ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС

„Гледала сам с Кома плава...”
ПИШЕ: МИЛОШ КОРДИЋ

Година је 1963. Мјесец је јун. Ми, ђаци 
завршеног четвртог а разреда Учитељ-
ске школе у Петрињи на матурском 

смо путовању. 
(У том нашем разреду, до четвртог ис-

кључиво мушком, било је и седам дјево-
јака. Њих је у њиховом женском разреду 
било више него нас па је њих седам, након 
трећег, на нашу радост, дошло к нама. У 
петом смо сви били у једном разреду – од 
четири у првом.) 

Први пут путујемо – већина, а можда 
и сви – предјелима љепота географије и 
страницама тешке али славне историје 
Црне Горе. Путујемо уз јутарње још поспа-
не приче, шале... И путујемо под не толи-
ко строгом колико брижном педагошком 
руком свога разредног, професора Мило-
ша Петровића (1936–2013).    

Сунце, тај златни небески рудник свје-
тла и хљеба, сија кроз стакла аутобуса ко-
ји се, изашавши из Титограда (некадашње 
и данашње Подгорице), хвата пута којим 
ћемо до историјскога града Пећи, у Ме-
тохији. Од Титограда удаљеног око 220 
километара. 

Пењемо се у ребра планина. У њихове 
висине. У које Турци, учили смо а током 
пута и слушали, нису залазили. Равнијим 
дијелом пута, од Титограда, путујемо уз ри-
јеку Морачу. Од које се, у селу Биоче, код 
кога се у њу улива Мала ријека, одвајамо 
од цесте која води за Манастир Морачу 
(значајан српски средњовјековни споме-
ник на тлу Црне Горе), затим за Колашин 
и даље – за Србију, и кренули уз Малу ри-
јеку – за Андријевицу. 

Аутобус труцка макадамом. Тешко, спо-
ро. А макадам је и до Пећи. Можда и даље. 

Послије доста пријеђеног пута, оста-
вивши Малу ријеку близу села Јаблана и 
саставши се послије села Лијеве Ријеке с 
ријеком Таром, с којом се растајемо код 
села Матешева, у погледу, десно – Комо-
ви! (Возач рече да смо прешли око 70 ки-
лометара.) Комови, планински масив: дуг 
40, широк 30 километара. Комови, знани 
нам из географије. А мени и данас драги 
из пјесме „Гледала сам с Кома плава”... 

(Иначе нам је најпјеванија била пјесма 
„Ој, свијетла мајска зоро” – од 2004. годи-
не химна Црне Горе. Током свога вијека, 
пјесма је више пута мијењана... у складу 
с... итд. Извор јој је у пјесми „Ој јунаштва 
свјетла зоро”, из 1863. године, а аутор је 
непознат.) 

Дакле, „... с Кома плава”, која почиње 
стиховима: 

Гледала сам с Кома плава 
како вјетар замотава, 
и гледала бијеле браве 
низ Комове како јаве, 
и гледала...

коју пјева Бранка Шћепановић (1951). 
Послије Ксеније Цицварић (1929–1997), 
вјероватно најбисернији црногорски жен-
ски глас црногорске, српске и муслиман-
ске народне пјесме. 

(Дуго је мене мучило: како јаве, шта ја-
ве? А онда, једне од сад већ давних година, 

читам роман Власници бивше среће 
књижевника Данила Николића, 1926–2016, 
Народна књига, Београд, 1989, и у њему на-
иђох на реченицу: „Сваки пут, кад би доја-
вио овце на утрине по брежуљцима изнад 
Дрима, доносио је понеку јабуку и поне-

ки кромпир...” Ради се о Шиптару Шери-
фу из Дубове, кога је пишчева породица, 
а живјела је у родној Метохији, поштова-
ла као брата... А ријеч јаве мислим да сам 
нашао у ријечи дојавио.) 

Да, пред очима су ми бјелкастосиви и 
зелени Комови. Име им потиче од 

старословенске ријечи холм: бријег, ка-
мен, страна... Највиши им је врх Кучки 
Ком: 2.487 метара – име је добио по цр-
ногорском брдском племену Кучима... Ка-
мени врхови до неба. А доље, около, зеле-
ни травњаци. Гледајући у једну од страна 
најближег врха, видим огромну, модерну 
скулптуру, изниклу с пространих длано-
ва травњака. 

Па размишљам: ту, у тој и таквој Цр-
ној Гори, и јесу могли настати стихови 
космичких висина Петра Петровића Ње-
гоша (1813–1851), владике Српске право-
славне цркве и поглавара Црне Горе и Брда 
– тај назив био је у употреби у 19. вијеку: 
све до стицања независности, 1878. годи-
не, кад је остало само – Црна Гора... Учи-
ли смо Његоша, читали Горски вијенац. И 
мудрости се памтило. Као ове коју говори 
Владика Данило: 

  
Вук на овцу своје право има 
ко тирјанин на слаба човјека. 
Ал’ тирјанству стати ногом за врат, 
довести га к познанију права, 
то је људска дужност најсветија!
   
А ми стижемо у град Андријевицу и у 

долину ријеке Лима. Улазимо у долину 
народном пјесмом и поезијом опјева-

ну, прозом описану, осликану... Не може 
се путовати уз Лим а да се њему у част не 
поведе пјесма „У долини покрај Лима”... 
Застајемо у Андријевици да предахнемо. 
Неколико високих, мршавих и сунцем уцр-
њелих мушкараца прилази и пита ко смо, 
одакле смо... И ми њих испитујемо... Ан-
дријевица је млађа варош. И чули смо: око-
лина јој је сва од природних љепота. Разви-
ја се од прве половине 19. вијека. Име је 
добила по васојевићкој цркви Андријевни. 
Град је привредни, образовни и културни 
центар тог краја. А кажу да је и неслужбе-
ни центар Васојевића – највећег српског 
брдског племена источне Црне Горе. До 
1960. године била је и општинско мјесто. 
И раскрсница је путева за Титоград, Кола-
шин, Иванград (данашње Беране) и Пећ. 

Градња пута од Пећи до Андријевице, 
преко Чакора, пута по коме се и ми весело 
труцкамо, почела је уочи Првог свјетског 
рата, а завршена 1926. Градило га је хиљаде 
радника, стручњака (и аустроугарских за-
робљеника), киријаша, радне стоке...        

Затим пролазимо кроз село Улотину. И 
послије краће вожње стижемо у Мурино. 

(И данас, при помену Мурина, бистрим: 

шта су зликовци НАТО-а, у вријеме крво-
лочне агресије на СР Југославију, 1999. го-
дине, видјели у том малом црногорском 
мјесту кад су га онако крвнички бомбар-
довали? И убили шесторо цивила. Од ко-
јих су троје дјеца: од девет, 12 и 13 година.)

Лим је и Мурину жила куцавица. Ту се 
у њега улива рјечица Муринска ријека. С 
југа га чува врх Зелетин: 2.125 метара. С 
југоисточне стране издиже се планина Ви-
ситор, с највишим врхом Планом: 2.211 
метара. У мјесту доста камених кућа и по 
њима бескрај сунца. И понеко чељаде... А 
изван центра, по камењарима и пашњаци-
ма катуна – тако је било и путем од Тито-
града – виде се овце, козе, који коњ, сит-
нија крава...    

Излазимо из тог дијела Полимља. Насе-
љеног, сазнали смо у Андријевици, већин-
ским српским становништвом. Ту је и ма-
њи број Муслимана, Шиптара... Какве ли 
је и по овим крајевима по српски право-
славни народ Црне Горе крваве историје 
било! Колико освајача, пљачкаша, убијања, 
потурчавања Срба у муслимане... И крвне 
освете... А шта ће тек Срби, који нису да-
ли „вјеру за вечеру”, пропатити и колико 
их у патњама нестајати и нестати... И ве-
ликог чојства и јунаштва је било. Посебно 
у вјековном војевању са Османлијама... И 
много знаменитих људи, рођењем и пори-
јеклом, изњедрио је овај крај.   

Послије села Горње Ржанице и Вели-
ке, планина је и превој Чакор. С надмор-
ском висином од 1.849 метара. Стајемо. 
На планини смо с најљепшим видицима 
током досадашњег путовања – у јужним су 
даљинама, на граници с Албанијом, много 
пута у географији помињане Проклетије... 
Мириси висина и њихових сњегова, чети-
нарских и букових шума, горских трава... 
– шире нам плућа. Нас четворица, из ма-
лофудбалске екипе Хекса, основане у пр-
вом разреду: Јосип Марјановић, Никола 
Шаренгаћа, Мијо Коларић и ја, скидамо 
се до појаса. А хладно, вјетар... На ногама 
нам јапанке. И неко нас услика: на слици 
нам, из прве екипе, недостају Владимир 
Колић и Љубан Тривановић.

На Чакору умало не оженисмо, све кроз 
шалу, наравно, свог другара Војислава Ћо-
рића. С лијепом дјевојком, Метохијком. 
Његовом имењакињом. Која рече да је за-
вршила трећи разред учитељске... Ту се 
они упознаше. Чекала је аутобус за Деча-
не који ће стићи... а можда ни тада... Би-
ло је весело... А онда ће и она с нама до 
Пећи, Дечана... 

Ту, а још смо на Чакору, постоји и дом, 
с рестораном. Да ли у њему није било шта 
да се поједе, или је било а скупо, не сјећам 
се. Али ми је у сјећању остала дрвена кућа, 
крчма, ниже, прије села Кућишта, кад се 
уђе у Метохију, у Србију. И једино што је 
у тој крчми могло да се поједе, био је ку-
вани купус са овчетином. Ми, мушки, са-
мо неки, једемо ли једемо! Дјевојке ни да 
приђу тој кући.    

Нешто прије Чакора, преко њега и још 
доста послије њега, возимо се серпенти-
нама каквима се никад у животу нисам 
возио... Па ћемо, кренувши од Кућишта, 
кроз чувену Руговску клисуру и уз рјечи-
цу Пећку Бистрицу... Аутобус мили ка Пе-
ћи. А ми, који нисмо мучили серпентинску 
муку, пјевушимо. Између осталих, и ону 
коју смо... код небеских Комова: „Гледала 
сам с Кома плава / како вјетар замотава...” 

Пјевушимо и због тога што знамо да 
град Пећ не би требало да је далеко.   

 » Кучки ком 

ПРВИ ВИНО ФЕСТ У ЧИКАГУ

Вино фест одржао се први пут у Чикагу 
у организацији Сабора крајишких Срба, 
а привукао је велики број произвођача 
вина, пише портал Авала њуз. 
Према ријечима организатора мани-
фестација је реализована захваљују-
ћи малим произвођачима вина који су 
углавном поријеклом са простора Кра-
јине, Србије, али и осталих дијелова не-
кадашње Југославије.  
Већина учесника је поријеклом из Кни-
на и његове околине. Посјетиоци су ис-
такли да их, уз љубав према вину, веже 
и заједничка прошлост јер су морали да 
оду из својих домова.
Додјељиване су награде, а међу добит-
ницима је Нико Дачић, родом из Зени-
це. Његова веза са вином се највише 
заснива на хобију и дружењу са онима 
који су његови врсни познаваоци.
У забавном програму учествовали су 
Јован Николић и Душан Маслаћ, ори-
гинални чланови групе Златни прсти 
из Зајечара.

ПОПИЊЦИ СЛОЖНО   
ЗА СВЕТИЊУ

У Великој Попини се налази Храм Срп-
ске православне цркве Светог проро-
ка Илије. На том мјесту је у 17. вијеку 
била прво дрвена црква, у другој поло-
вини 18. вијека је направљена камена 
црква. Црква је дјелимично страдала у 
Другом свјетском рату, па је седамде-
сетих година 20. вијека доживјела малу 
обнову. Оштећена је поново 1995. годи-
не. Нова врата и звоник су постављени 
2012/2013, али је црква и даље у лошем 
стању. Најхитније је да се санира кров 
који прокишњава.
Гордана Котараш је организовала ово 
хумано сабрање у Ватрогасном дому Ма-
тица у Земуну 23. фебруара, на којем су 
наступали Тромеђа No1, Рајко Лалић и 
Милорад Гагић.
Продато је 130 улазница. Улазница је 
коштала 500 динара, а 80 динара по 
улазници су плаћали ресторану за усту-
пљен простор. Поред сакупљеног нов-
ца од улазница, присутни су могли да 
донирају новац стављајући га на ико-
ну. Сакупљено је 1.980 евра и 50 до-
лара. Средства су већ пребачена на 
рачун парохије свештенику Предрагу 
Пантелићу.
Овом приликом Гордана се захваљу-
је свим учесницима и пјевачима и на-
да се да ће пред љето или на јесен ор-
ганизовати још веће хуманитарно вече 
како би наставили са обновом цркве.
Иначе у Великој Попини, како смо већ 
писали у Српском колу, свечано се про-
славља Илиндан, храмовна слава.
Поред пуног срца јер су учествовали у 
обнови светиње у свом селу, присутни 
гости су се и лијепо провели пјевајући 
и плешући завичајне пјесме, евоцира-
јући успомене и правећи планове за но-
ве сусрете. ДРАГАНА БОКУН
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ПРИРОДНЕ НЕПОГОДЕ УНИШТИЛЕ ОБЈЕКАТ

Школа у Великом Градцу 
више не служи никоме
Уз помоћ Јапанске владе 

2002. године oбнoвљeнa 
je сeoскa шкoлa у Вeликoм 
Грaдцу кoja je дo 1995. нoси-
лa имe нaрoднoг хeрoja Стo-
jaнa Koмљeнoвићa Чoкe. Нa-
жaлoст, урeђeнa шкoлa с нo-
вимa клупaмa, стoлицaмa и 
шкoлскoм тaблoм дo дaнaс 
ниje примилa ниjeднoг ђaкa, 
пише портал Новости.

У тексту се оцјењује да су 
инициjaтoри oбнoвe имали 
најбољу намјеру, али испo-
стaвилo сe дa je инвeстици-
ja билa прoмaшeнa, a дa су 
нeсуђeни учeници и учeницe 
oснoвнo oбрaзoвaњe стeкли 
извaн Хрвaтскe.

Шaнсa дa овај oбjeкат ипак 
буде функционалан билa je у 
пружaњу сoциjaлних услугa 
зa стaриje. У склопу пројекта 
Пoмoћ у кући, шкoлa је слу-
жилa кao днeвни бoрaвaк зa 
стaриje и рaдни прoстoр зa 
двoje зaпoслeних. 

Oкo 250 кoрисникa с пo-
дручja Вeликoг Грaдцa, Maр-
тинoвићa и oкoлицe, двиje гo-
динe су oбилaзилe гeрoнтo-
дoмaћицe.

Према ријечима мjeштaн-
ке Mирjaне Вуjaтoвић која је 
била зaпoслeнa нa тoм прo-
jeкту шкoлa је дoнeдaвнo би-
лa у сoлиднoм стaњу, али су 
прирoднe кaтaстрoфe, првo 
пoтрeс, a oндa и oлуjнo нe-
вриjeмe, грaђeвини нaниje-
ли вeлику штeту. Цриjeп je 
пoпуцao, пa сaдa свaкa кишa 
нaтaпa унутрaшњoст шкoлe. 
Oбjeкт je прeпуштeн прoпa-
дaњу.

Прeмa риjeчимa замјенице 
грaдoнaчeлницe Глинe Брaн-
кe Бaкшић, Грaд нeмa никa-
кву нaдлeжнoст нaд шкoлoм. 
Зa њу je зaдужeнa Сисaчкo-
-мoслaвaчкa жупaниja. 

Нaпoмињe дa у Грaдцу 
шкoлa вишe нe служи никo-
мe, а шесторо дjeцe из тог мје-
ста пoхaђa наставу у сусјед-
ном Jaбукoвцу.

– Овдje рeaлнo живи oкo 
5.000 стaнoвникa. Taj прoстoр 
би сe мoждa мoгao урeдити зa 
простор у коме се људи мoгу 
oкупити кaд нeкo умрe. Нaжa-
лoст, aли тo je истинa – закљу-
чује Бранка Бакшић. 
 АЊА КОЖУЛ / ПОРТАЛ НОВОСТИ

НА ПРАЗНИК СВЕТА ТРИ ЈЕРАРХА ПАТРИЈАРХ ПОРФИРИЈЕ ПОСЈЕТИО ДАЛМАЦИЈУ

Благослов је имати светињу 
каква је манастир Крка
Прву званичну посјету патри-

јарха српског Порфирија 
Далмацији, испред древног 

манастира Крка, дочекали су бројни 
Далматинци звонима крчких звона, 
погачом и сољу, одјевени у народ-
не ношње уз појање богослова нај-
старијег православног училишта, 
не марећи за кишу и лоше вријеме.

АПОСТОЛСКА ЗЕМЉА
У част доласка српског првоје-

рарха у манастирском храму слу-
жена је свечана доксологија након 
које је, ријечима добродошлице, 
епископ далматински Никодим у 
име свештенства, монаштва и вјер-
ног народа поздравио патријарха, 
истакавши како је ово древна хри-
шћанска заједница, апостолска цр-
ква, коју је благословом Светог апо-
стола Павла основао његов ученик 
апостол Тит, који је уједно био и њен 
први епископ, али и једина епар-
хија поменута на страницама Све-
тог писма.

– Добродошли сте у епархи-
ју Српске православне цркве која 
је једина поменута на страницама 
Светог писма и која је од свог почет-
ка, ако погледамо историју, проже-
та мучеништвом и страдањем, али 
је живот њених људи прожет нео-
писивом радошћу према Христу. 
Управо то је уцртано у свакој пори 
наших људи који живе у овим кра-
јевима. Српски народ толико воли 
ову камениту и штуру Далмацију и 
то смо показивали безброј пута кроз 
повијест минулих љета. Показива-
ли смо то од самог доласка на ове 
просторе, преко јунака опјеваних у 
епским пјесмама, славних ускока, 
морлака, па преко великих и зна-
чајних људи овога краја од великог 
владике Милаша, Симе Матавуља, 
Саве Бјелановића, Стефана Кнеже-
вића, Божидара Петрановића, Кон-
стантина Вучковића, Јована Раду-
ловића и многих других до наших 
дана. Али, нажалост, свједоци смо и 
свега што се дешавало у овим кра-
јевима, а нарочито свих оних не-
милих догађаја и одласка великог 
броја нашег народа на заласку про-
шлога вијека – истакао је епископ 
Никодим и додао и то да ништа ни-
је успјело да унизи и уништи љубав 
овдашњег православног народа пре-
ма овим крајевима.

– Оно што вјерујем, знам, жи-
вим и заступам, нико и ништа не-
ће успјети да угаси пламен љубави 
нас православних Срба Далматина-
ца према нашој милој Далмацији, 
како је називао и велики владика 
Милаш – поручио је, између оста-
лог, у поздравној бесједи владика 
далматински.

Присутнима се потом обратио и 
патријарх рекавши да је Далмација 
земља украшена бројним светиња-
ма православне цркве Христове, зе-
мља испуњена вјером, трудом, по-
двигом, распећима и васкрсавањи-
ма православног народа који овдје 
вијековима живи.

– Док сам боравио у Хрватској, 

као и сваки човјек, пролазио сам 
разне узлете и доживљавао радости, 
али имао и тренутке падова и ма-
лодушности. И у овим посљедњим 
тренуцима, у тренуцима малоду-
шности и падова, неријетко бих до-
лазио у Далмацију, у манастир Кр-
ку, да поново успоставим духовни 
пулс. Далмација и њене светиње и 
изнад свега манастир Крка, јесте 
тачка у коју је Христос уписао своју 
бригу, своју љубав и своју промисао 
о спасењу људског рода, о спасењу 
свих људи, а у том броју и о спасе-
њу нашег народа – рекао је патри-
јарх издвојивши Манастир Крку као 
мјесто из којег се кроз вијекове уз-
носе молитве Господу.

– Манастир Крка јесте мјесто 
које узноси вијековима молитве не 
само за житеље свете обитељи, тј. 
не само за оне који живе овдје, не-
го за сав народ који је кроз вијеко-
ве живио и живи сада, али и за сву 
нашу браћу и сестре гдје год се на-
лазе. И више од тога, јер то је пра-
вославна јеванђељска вјера и за чи-
тав свијет. То наравно јесте и разлог 
што се сви овдје сабирамо и сва-
ко се осјећа да постаје свој и свако 
види ову светињу као свој дом. Ов-
дје долазимо увијек да се оснажи-
мо, да се обновимо и да се просви-
јетлимо, јер ово је мјесто просве-
ћивања и просвјете, баш због тога 
што је мјесто присуства свјетлости 
Божје која једина може да истински 
просвећује. Отуда вијековима наша 
Црква ово мјесто има и као мјесто 
на којем се уче и васпитавају буду-
ћи свештеници, монаси, епископи 
и, у сваком смислу те ријечи, вође 
нашег народа. Нека Бог да да уви-
јек живи манастир Крка, манастир 
Крупа, Драговић и Оћестово, али и 
други наши храмови и у Шибени-
ку, и у Задру и у Сплиту – поручио 
је патријарх Порфирије.

СЛАВСКА ЛИТУРГИЈА
Другог дана посјете Далмацији, 

на празник Света три Јерарха који 
су уједно и патрони Крчког бого-
словског училишта, патријарх Пор-
фирије служио је свету литургију у 
манастиру Крка уз саслужење осам 
преосвећених епископа Српске пра-
вославне цркве. На крају свечане 

литургије освештани су славски да-
рови поводом славе Богословије, а 
патријарх српски обратио се сабра-
ном народу надахнутом бесједом.

– Нека су благословени и сви они, 
који из било ког разлога данас нису 
са нама, благословени да су сви љу-
ди добре воље који живе у Далмаци-
ји. Благослов је велики браћо и се-
стре имати светињу каква је мана-
стир Крка. Ова светиња јесте мјесто 
које је освећено молитвама и вјером 
и љубављу Светога апостола Павла, 
онога који је проповједао распетог 
и васкрслог Христа широм васеље-
не, онога који је све народе учинио 
да буду изабрани народ, онога који 
је свакоме човјеку дао прилику да 
спозна смисао и тајну живота упо-
знавајући и познајући Христа. Још 
се Свети апостол Павле молио на 
овом мјесту и од њега до наших да-
на, бројни знани и незнани подви-
жници, светитељи Божји, богосло-
ви, мученици, свједоци Христови 
овдје су се сабирали, овдје су се су-
сретали са Богом, овдје су се сусре-
тали са собом – истакао је, између 
осталог, патријарх Порфирије бла-
госиљајући вјерни народ Далмације, 
нагласивши да је посебно срећан јер 
види велики број православне дјеце 
која су га дочекала у Крки.

СВЕЧАНА АКАДЕМИЈА
У част доласка поглавара српске 

православне цркве, а поводом сла-
ве богословије, у просторијама ове 
најстарије српске богословске шко-
ле уприличена је свечана Академи-
ја коју су припремили крчки бого-
слови и њихови професори. Про-
грам са драмским приказом Мата-
вуљевог Пилипенде, духовно појање 
крчких богослова и рецитал пјеса-
ма православне дјеце из Далмаци-
је, поред патријарха и преосвећених 
епископа пратили су ректори бого-
словија у Београду, Сремским Кар-
ловцима и на Цетињу, свештенство 
и свештеномонаштво из више епар-
хија Српске православне цркве, пот-
предсједница Владе РХ, изасланик 
предсједника РС, директор Управе 
за сарадњу са црквама и вјерским 
заједницама у Србији, бројни висо-
ки званичници, као и вјерни народ.

ВАСКА РАДУЛОВИЋ/СРБИ.ХР

 » Владика Никодим и Патријарх Порфирије у манастиру Крка

ИЗБОРНА СКУПШТИНА ДГ СТАРА ХЕРЦЕГОВИНА

Ђорђе Тановић замијенио 
Бобана Драшковића
Слободан Бобан Драшко-

вић, оснивач и дугогоди-
шњи предсједник ДГ Стара 
Херцеговина,  најуспјешнијег 
гусларског друштва у Срби-
ји, повукао се са функције. За 
новог предсједника изабран је 
народни гуслар Ђорђе Тано-
вић. У понедјељак, 19. фебру-
ара 2024. године у Београду, 
одржана је изборна скупшти-
на на којој је за новог пред-
сједника друштва изабран на-
родни гуслар Ђорђе Тановић, 
а функцију потпредсједника у 
наредном периоду обављаће 
народни гуслар Милош Мрдо-
вић и Дарко Чубрило.

За предсједника Скупшти-
не удружења изабран је на-
родни гуслар Александар Та-
ушан, док је за предсједника 
Извршног одбора изабран Ве-
селин Бојић.

Скупштина ДГ Стара Хер-
цеговина изразила је захвал-
ност Слободану Бобану Дра-
шковићу за досадашњи рад и 
изабрала га за почасног пред-
сједника друштва.

Занимљиво је да се Дра-
шковић повукао са функци-
је у тренутку када је ДГ Ста-
ра Херцеговина актуелни саве-
зни и републички шампион. 

ДГ Стара Херцеговина 
основано је 2009. године. 
Троструки су савезни, а пе-
тоструки републички шам-
пиони. Друштво се истица-

ло у бројним хуманитарним 
активностима, а оборили су 
и многе рекорде. За 14 годи-
на рада освојили су чак 21 
трофеј.

Своју доминацију међу гу-
сларским друштвима круни-
сали су 2022. године у Ужицу 
када су на републичком фе-
стивалу са собом понијели све 
пехаре. Наиме, у појединач-
ној конкуренцији освојили су 
прва три мјеста, што је тешко 
достижан резултат.

Ово друштво је позна-
то по изузетним гусларима 
разних генерација међу ко-
јима су Александар Таушан, 
Милош Мрдовић, Срђан Ав-
даловић, Мирослав Тановић, 
Драган Ђерић, Вељко Ђурано-
вић, Ђорђе Тановић и Миха-
ило Перовић.

 » Ђорђе Тановић и Бобан Драшковић

ФОТО: SPC.RS
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Мостарци положили цвијеће испред Шантићеве бисте на Калемегдану
Мостарци и пријатељи Мостара који 

живе и раде у Београду су скромно 
и достојанствено 3. фебруара 2024. годи-
не обиљежили стогодишњицу смрти вели-
ког српског пјесника и академика Алексе 
Шантића. Наиме, они су положили цвијеће 
поред Шантићеве бисте на Калемегдану.

Била је то прилика да се рецитују родо-
љубиви стихови и да се говори о значају ли-
ка и дјела највољенијег српског пјесника.

Уредник Слободне Херцеговине Горан Лу-
чић је у својој бесједи рекао да је и прет-
ходни велики јубилеј – 150 година од ро-
ђења Алексе Шантића веома скромно оби-
љежен и у Србији и у Републици Српској.

– Овај споменик је дјело Александра За-
рина, угледног српског вајара, а открио га је 
Скендер Куленовић који je, можда, најљепше 
описао Шантића реченицом коју је тада из-
говорио „Он је сав скројен од достојанства”. 
Управо је то осјећај који нас је овдје довео. 
Није важно уопште колико нас је, важно је 
да смо дошли срцем – рекао је Лучић.

Он је напоменуо да је Шантић написао 
више од 30 пјесама посвећених Косову.

–  Кад је Шантић чуо да је српска вој-
ска ушла у Призрен, сав устрептао напи-
сао је пјесму Призрене стари… Написао је 
и химну Србије која је на званичном кон-
курсу усвојена, али овај град никад није 
волио превише да србује, па је макнута у 
фиоку – рекао је Лучић.

Он је додао да најстарији хор у српској 
престоници Београдско пjевачко друштво 
и данас за своју химну има пјесму коју је 
написао управо Алекса Шантић.

– Скоро сам био у посјети Мостару. 
Шантићев споменик је у парку, али на ње-
му готово увијек фали неко слово, да ли 
А или Ш. Ја не знам да ли је то намјерно, 
или то случајно чини нека опјањена омла-
дина – рекао је Лучић.

Он је рекао да је за ову прилику иза-
брао да казује стихове помало заборављене 
Шантићеве пјесме СРБИНУ, која је и данас 
актуелна и врло симболична.

У Инђији представљен 
Пакрачки декрет
Пакрачки декрет, часопис за књижевност, култу-

ру и друштвене теме крајишких Срба излази већ 
осам година, а своје представљање је имао у Библи-
отеци Ђорђе Натошевић у Инђији. Читав догађај је 
организовало Завичајно друштво Ђорђе Војновић чи-
ја је секција, Кордун изворна група,  пјесмом поздра-
вила све присутне.

Љубав према завичају, ма гдје он био, нагнала је ен-
тузијасте да покрену овај специфичан часопис који тре-
ба да представља културни идентитет прогнаног српског 
народа. Сеобе као судбинска категорија српског народа, 
учиниле су да су аутори прилога расељени широм сви-
јета, али окупљени у Пакрачком декрету на радост свих 
нас. На страницама овог часописа, велики број ствара-
лаца, писаца, професора, ученика, записивача сјећања 
и различитих судбина, нашао је своје мјесто. Основно је 
да воле човјека, свој народ, свој завичај и да пишу о то-
ме. Да би све било баш тако, велике заслуге припадају 
Стојану Продановићу, оснивачу и главном уреднику и 
Марку Ковачевићу, уреднику и предсједнику Књижев-
не заједнице Крајине из Београда. Они су на промоци-
ји говорили о темама, судбинама људи чије приче су 
присутне у Декрету, као и о завичајној носталгији која 
је присутна у сваком броју. 

На почетку је то био часопис скромног домета ко-
ји је временом испуњавао све више стандарде. Као 
такав он је понос садашњим ствараоцима, али и њи-
ховим потомцима.

Пакрачки декрет је ходочашће расељених, у којем 
се истиче да је завичајност саставни дио идентитета и 
најчистије осјећање припадности.

НАТАША КОСАНОВИЋ

У РУСКОМ ДОМУ ПРЕДСТАВЉЕНА 
ИЗЛОЖБА ЗНАМЕНИТИ СРБИ ДАЛМАЦИЈЕ
Пред више од 200 посјетилаца у Ру-

ском дому 2. фебруара приказана 
је изложба фотографија Знаменити 
Срби Далмације коју је приредио Ми-
лорад С. Кураица. 

На портретима су се нашли књижев-
ници, умјетници, академици, доктори 
наука, добротвори, спортисти, цркве-
ни великодостојници… 

Модератор изложбе академик Рад-
мила Тонковић рекла је да аутор чува 
родољубље кроз културу сјећања.

– Људи живе све док их се сјећамо, 
а Кураица сталним подсјећањем на 
најбоље међу Србима Далмације овје-
ковјечује славну историју краја који је 
изњедрио људе дивове, хероје, стамене 
монументе у вјечној борби са суровим 
непријатељима.

Представник Руског дома Георги 
Енгелхарт помогао је у организова-
њу ове изложбе и пожелио свима до-
бродошлицу.

Проф. др Обрад Зелић истакао је да 
је више пута говорио на скуповима о 
знаменитим Србима Далмације и освр-
нуо се на свог претка Герасима Зелића 
који је, између осталога, био један од 
оснивача Матице српске. 

– Доситеј Обрадовић је лијепо опи-
сао народ у Далмацији, као скроман, 

вриједан, трудољубив, додао бих и ма-
ло тврдокоран.

Ненад Тинтор је говорио о свом пра-
дједу Никону Лазаревићу архимандри-
ту Српске православне цркве и духов-
нику Манастира Љубостиње.

– У Манастиру Каленић, након по-
жара 1911. године, подигао је велики и 
мали конак са трпезаријом који су за-
вршени на љето 1912. године. Тада је у 
манастирском братству био и јеромо-
нах Николај Велимировић. Рестаури-
рао је Манастир Каленић 1928. годи-
не и изградио нови конак у Манастиру 
Љубостињи, гдје је и оградио каменим 
зидом манастирску порту. Био је ини-
цијатор и главни организатор градње 
Цркве Светог цара Константина и ца-
рице Јелене у Опарићу, за које је кти-
тор био Александар Карађорђевић, а 
које је 1937. године освештао владика 
Николај Велимировић. Управо захва-
љујући пријатељству архимандрита 
Лазаревића и Александра Карађорђе-
вића обезбијеђена су средства за из-
градњу цркве.

Овом приликом присутни су се при-
сјетили и великог далматинског прега-
оца Николе Церовца.

О страдању професора, књижевника 
и критичара Шпире Матијевића гово-

рио је новинар и књижевник Сенахид 
Незировић из Лукавца. Наиме, током 
рата Матијевић је остао да ради на Пе-
дагошкој академији у Тузли као профе-
сор српскохрватској језика. Страдао је 
29. марта 1993. заједно са својим сином 
јединцем Гораном од стране припад-
ника тзв. Армије БиХ. Професор Ма-
тијевић је изњедрио многобројне гене-
рације ученика и студената.

Кураица каже да је ова изложба по-
кушај да се на прави начин претвори 
у дјело максима „Моје свето, а и тво-
је свето, своје чувај у моје не дирај.”

– Ово је ембрион и подстицај дру-
гима да ураде боље и квалитетније, да 
наставе гдје смо ми стали, јер ово ни-
је завршена прича. Овдје сигурно није 
све, али све што је на изложби прика-
зано је с добрим разлозима. Oсновни 
критеријум да се нађу у плејади ових 
великана јесте чињеница да су живо-
том и радом на прави начин примије-
нили велику мисао бесмртног и једног 
од најумнијих Срба, нашег Петра Пе-
тровића II Његоша – „Благо оном ко до-
вијека живи, имао се рашта и родити.”

Кураица је овом приликом нешто 
више рекао о Петру Јагодићу Куриџи.

– Због окрутности Млетачке репу-
блике чувајући свој национални и вјер-
ски идентитет, живећи субину свог на-
рода Куриџа се ставио на чело Кури-
џине буне српског народа Далмације 
и то баш 1704. Она је у крви угушена, 
а преваром и издајом католичког попа 
Куриџа је ухапшен и утамничен у Ве-
нецији. Ту је натчовјечански и на ве-
ликим мукама издржао 40 година, без 
дана помиловања. Слијеп излази из за-
твора, и у Задру умире 9. априла 1749. 
године. Ни данас му се не зна за гроб, 
нити има негдје обиљежја. 

У склопу програма наступио је гу-
слар Петар Манојловић, појац Љубо-
мир Манасијевић, Милорад М. Кураи-
ца и група Тромеђа. Посебно одушевље-
ње су изазвале сестре Ђорђевић, Мирја-
на и Драгана које су пјевале гроктали-
цу и Лана и Јована које су на клавиру 
одсвирале једну композицију.

Посебан допринос програму дали 
су и Чувари Христовог гроба.

ДРАГАНА БОКУН

 » Марко Ковачевић и Стојан Продановић

 » Милорад Кураица и академик Радмила Тонковић
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 У КАЋУ ОДРЖАНО 16. ОКУПЉАЊЕ ЗМИЈАЊАЦА

Све снаге усмјерене ка завршетку  
градње конака манастира Соколово
Удружење грађања Змијање је 

17. фебруара 2024. године у 
пуној сали ресторана Омо-

рика у Каћу организовало тради-
ционално 16. завичајно окупља-
ње које је благословио свештеник 
Илија Проле.

Удружење Змијање основано 
прије 12 година у Каћу је пре-
познатљиво по многим хумани-
тарним и добровољним акцијама 
којима су помогли свој завичај. 
Ово вече посветили су прикупља-
њу прилога за довршетак радова 
на изградњи конака Манастира 
Соколово. Обнова цркве, градња 
конака, а поред тога настоје да 
издејствују увођење електричне 
енергије које би могло у потпу-
ности да оживи овај крај.  

Крајем прошле године одржа-
на је изборна скупштина Удруже-
ња грађана Змијање. За предсјед-
ника Удружења изабран је Слобо-
дан Митровић, за предсједника 
Управног одбора Ђорђе Пантелић, 
а за предсједника надзорног од-
бора Вукашин Плавшић.

Госте је у име домаћина по-
здравио предсједник Удружења 
грађана Змијање Слободан Ми-
тровић.   

Присутнима се потом обратио 
замјеник градоначелника Новог 
Сада Игор Црнобарац који је  пре-
нио поздраве од министра одбра-
не Милоша Вучевића и градона-
челника Милана Ђурића.

– Змијањци када су долазили 
у ове крајеве са собом су носили 
своју епску и јуначку прошлост и 
традицију и учествовали су у од-
брани нашег националног и вјер-
ског идентитета. Управо то непри-
стајање на туђинску власт очува-
ло је српски народ у овим пред-
јелима. Без обзира на то одакле 
вучемо коријене, оно што нас по-

везује су српски језик, ћирилица, 
вјера, традиција, обичаји, богата 
историја. Веома је важно да очу-
вамо заједништво и слогу. Желим 
вам велику срећу да наставите да-
ље да његујете нашу традицију и 
обичаје и да будете мјесто сусре-
та и окупљања и да се окупљате 
као једна велика породица – по-
ручио је Црнобарац.

Народни посланик и предсјед-
ник Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта изразио је своје вели-
ко задовољство јер је скоро сва-
ке године присутан на дружењу 
Змијањаца у Каћу.

– Српски народ са подручја 
Змијања и многих других српских 
крајева, претрпио је много недаћа 
у својој историји, дао је огромне 
жртве. Главни разлог је чињени-
ца што се Змијањци никада нису 
хтјели одрећи свог националног 
и културног идентитета, слободе, 
обичаја, традиције и културе. Ве-
лика је улога и одговорност наше 
двије државе Републике Српске и 
Републике Србије, као и свих за-
вичајних, борачких удружења и 
организација и свих нас и да ра-
димо на јачању духовног и кул-
турног јединства српског народа 

без обзира на постојеће држав-
не границе. То значи да чувамо 
свој српски језик, писмо ћири-
лицу, да славимо крсну славу, да 
се боримо за истину о страдању 
нашег народа и да никада не при-
хватимо лажи и измишљотине да 
је српски народ водио агресорске 
и освајачке ратове. Српски народ 
се у својој историји борио да буде 
свој на своме и да чува своја ог-
њишта и крајеве гдје живи дуги 
низ вијекова.

Након говора гостију, прешло 
се на додјелу признања и поклона. 
Наиме, Удружење грађана Змија-
ње и Удружење Светионик су на 
Кочићевом збору потписали спо-
разум о сарадњи и та сарадња се 
наставља. Удружење Светионик 
је тим поводом поклонило Удру-
жењу Змијање књигу о Кочићу и 
његовим дјелима.

У културно-умјетничком дије-
лу програма учествовали су му-
шка и женска пјевачка група Зми-
јање, мушка пјевачка група КУД 
Др Младен Стојановић из Бачког 
Јарка, гуслар Вид Змијањац који 
је одржао и здравицу, као и мла-
ђа мушка пјевачка група КУД-а 
Свети Сава из Каћа.

Завичајном скупу Змијањаца 
присуствовали су бројни гости, 
пријатељи и поштоваоци тради-
ције, обичаја и културе људи из 
овог краја, побратими из Удруже-
ња Јањана, представници Удру-
жења Петровчана, Пријана, Вр-
бљана, Удружења Мањача из Бу-
ковца. 

Овај скуп су увеличали пред-
ставници из Републике Српске на 
челу са предсједником Мјесне за-
једнице Стричићи Радом Божи-
ћем и предсједником Извршног 
одбора Удружења Змијање из Ба-
њалуке Владимиром Ђуканови-
ћем. ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » ПЈЕВАЧКА ГРУПА ЗМИЈАЊЕ: Драгослав Зукић, Ђорђе Пантелић, Миодраг Шишарица, Милутин Лакић и Јово Макивић.

Удружење Сана из Старе Пазове прославило 20 година постојања
Удружење Сана из Старе Пазове 

прославило јубиларних 20 го-
дина постојања, а одржано је и 15. 
Санско прело 24. фебруара у ресто-
рану Вила Атина у Старој Пазови.

Предсједник Удружења Ранко 
Војводић поздравио је госте и из-
разио захвалност свима без чије 
помоћи не би било тако успјешно 
и дуговјечно.

Предсједник скупштине Удру-
жења Бранко Марјановић је навео 
да је основни циљ оснивања Удру-
жења грађана Сана истраживање, 
биљежење, очување и његовање 
изворне традиције, пјесме, игре и 
обичаја Санског Моста и околине. 

– Посебно смо поносни на 
снимке мушке и женске пјевачке 
групе за музичку продукцију Ра-
дио-телевизије Србије коју је одра-
дила проф. др Мира Дробац.

Поздравио је и дјецу која су до-
шла из Санског Моста заједно са 

директорицом основне школе из 
Козице, Миром Мушић, и захва-
лио им се што су својим прису-
ством увеличали ову свечаност.

На прелу су најистакнутијим 
институцијама, пријатељима и 
члановима удружења у знак за-
хвалности и дугогодишње сарад-
ње подијелили плакете Дајани 
Костић, Славку Црномарковићу, 
Славку Плавшићу, Жељку Црно-

марковићу, који је у рату остао без 
оца, и веома млад схватио значај 
традиције и окупљања завичајаца.

Плакете су постхумно добили 
учитељица Боса Гашић, оснивач 
компаније Браћа Црномарковић 
Бошко Црномрковић и Милорад 
Мићо Крунић.

У име општине Стара Пазова 
обратила се и примила плакету 
Александра Ћопић шеф кабине-

та предсједника општине Ђорђа 
Радиновића.

Један од добитника плакете је 
и секретар Савеза аматера општи-
не Стара Пазова Петар Неранџић 
и један од оснивача овог Савеза.

На завичајној вечери је био и 
предсједник Завичајног удружења 
Сањана Грмеч из Бањалуке Мла-
ден Вучковић.

– Окупљамо удружења из ра-
зличитих села Санског Моста и 
обилазимо наша огњишта и зајед-
нички организујемо чишћење, рас-
крчивање путева. Оваква прела су 
прилика да размијенимо искуства 
и идеје и направимо заједничке 
пројекте – рекао је Вучковић који 
је овом приликом примио плакету 
намијењену Српској православној 
црквеној општини Сански Мост.

Чланови удружења су посебно 
поносни на свој хуманитарни рад. 
Помажу земљацима када се нађу 

у тешким егзистенцијалним си-
туацијама, учествују у обнављању 
српских православних храмова у 
селима Санског Моста. Организо-
вали су бесплатан одлазак на море 
44 српске дјеце из Санског Моста.

Плакете су добили и предсјед-
ник општине Ђорђе Радиновић, 
Ј.П. Чистоћа, ЈКП Водовод и ка-
нализација Стара Пазова, Црвени 
крст Стара Пазова, Фонд за избје-
гла и расељена лица и сарадњу са 
Србима у региону.

У културно-умјетничком про-
граму су учествовали Изворна пје-
вачка група Јањски завичај из Но-
вог Сада која је основана прије 30 
година у Стројицама код Шипова. 
Такође, присутни су могли да ужи-
вају и у узвођењу пјевачке групе 
Вида Вице Ољаче, Пјевачка група 
Перућићани из Војке и мушке пје-
вачке групе Удружења Сана. 

 ДРАГАНА БОКУН

 » Бранко Марјановић подијелио плактете истакнутим појединцима, институцијама, 
пријатељима и члановима Удружења

 » Стефан Ковачевић, Вељко Стојановић, Марко Булат, Теодор Митровић, Милош Вукелић и Јово Вујиновић  » Славко Танасић и Ђорђе Пантелић
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У ФУТОГУ ПРОСЛАВИЛИ ЈУБИЛЕЈ И КРСНУ СЛАВУ СВЕТОГ СИМЕОНА МИРОТОЧИВОГ 

15 ГОДИНА ЗУ ЈАЊАНА У ВОЈВОДИНИ
Завичајно удружење Јањана у Војводи-

ни је у Футогу у ресторану Кум 25. фе-
бруара обиљежило славу Светог Си-

меона Мироточивог и јубиларних 15 годи-
на од оснивања Удружења. Славски обред 
обавили су свештеници Милош Марија-
нац, Радослав Станковић и Жељко Ракита.

Славу по јањским обичајима од 12 ко-
љена која се вијековима чита у Јању је очи-
тао Васкрсије Малиновић.

Предсједник ЗУ Јањана Зоран Црепу-
ља поздравио је све госте и пожелио им 
добродошлицу. 

– Прије 15 година наш покојни брат Ми-
лан Маријанац је покренуо ово Удружење 
и Јањски вишебој. Очекујемо вас крајем 
јуна у Манастиру Глоговац за славу, као 
и на 15. јубиларном Јањском вишебоју у 
Стројицама. 

МИЛАН ЂУРИЋ: ЧУВАЈТЕ ЗАВИЧАЈ 
Градоначелник Новог Сада Милан Ђу-

рић рекао је присутнима да су они ти који 
бране традицију и обичаје, насљеђе и кул-
туру из Јања. Навео је да је Нови Сад ис-
пружених руку и отвореног срца примио 
људе из Јања, али и осталих ратом захва-
ћених подручја.

– Наставите да чувате традицију, пише-
те и стварате и да своје потомке водите у 
предивни Јањ пун природних богатстава.

Директор Покрајинског фонда за избје-
гла, расељена лица и за сарадњу са Србима 
у региону Александар Ђедовац нагласио је 
да Фонд има успјешну сарадњу са чувари-
ма традиције Јања.

– Захвалио бих вам се и на учешћу на 
Сајму завичаја који је ове године имао ре-
кордну посјећеност. Надам се да ћемо и 
убудуће успјешно сарађивати и да ћете ис-
трајати у чувању традиције и обичаја Јања.

ЛИНТА: САЧУВАЈМО КУЛТУРНО И ДУХОВНО 
ЈЕДИНСТВО СРПСКОГ НАРОДА

Предсједник Савеза Срба из региона и 
народни посланик Миодраг Линта, дугого-
дишњи пријатељ ЗУ Јањана честитао им је 
јубилеј, 15 година рада Удружења.

– Истакао бих значај културног и ду-
ховног јединства српског народа на чему 
раде заједно наше двије државе Републи-
ка Српска и Република Србија и то мора-
мо увијек истицати без обзира на постоје-
ће државне границе. Чувајмо наш српски 
језик, нашу ћирилицу, окупљајмо се око 
Српске православне цркве. Морамо да се 

боримо за истину о страдању нашег наро-
да у 20. вијеку.

Линта је апеловао на међусобно пошто-
вање и уважавање, пружање међусобне по-
моћи по угледу на наше претке.

РАНКА СРДИЋ: ЗАВИЧАЈНА  
УДРУЖЕЊА СУ СНАГА СРБИЈЕ

Предсједница Савеза крајишких удру-
жења и пјесникиња Ранка Срдић посебно 
за ову прилику написала је пјесму О Јању 
– Јањанима, казивала је и стихове своје 
пјесме Сан јањичара.

– Завичај је мјера људских осјећања. 
Овакви скупови оплемењују људе и обли-
кују дух, бивамо хомогенији и предузимљи-
вији за сваки нови изазов. Радост су, сами 
по себи, људи сабрани на једном мјесту ко-
ји су везани најјачом везом, невидљивом, 
која је знак распознавања – исто поднебље 
и исто етничко поријекло.

У културно-умјетничком програму на-
ступио је Боро Војиновић који је отпјевао 
незваничну химну Јањана, Изворна пјевач-
ка група Звуци Виторога, гуслар Витомир 
Вулин премијерно је извео уз гусле пјесму 
Ода Јању, аутора Душана Ћубића која је 
испраћена великим аплаузом.

Госте су до раних јутарњих часова заба-
вљали Гоци и Роца, Весна, Миле Вранић и 
Душан – Дућа Видекањић.

Чланови Управног одбора удружења су 
се побринули као прави домаћини да се 
сви гости угодно осјећају, да са свима на-
здраве, попричају, запјевају, а да званич-

ни програм испуни очекивања присутних 
и да све тече по плану заслужан је секре-
тар Удружења Цвијан Савковић.

Поред говорника гости овогодишњег 
скупа Јањана били су посланица у Народ-
ној скупштини Републике Србије Јасмина 
Обрадовић, представници Удружења Јањ – 
Шипово на челу са Зораном Маријанцем, 
представници новооснованог Удружења 
Јањ – Бабићи на челу са Милом Јефте-
нићем, свештеници који службују у Јању, 
свештеници Јањани на служби у Србији и 
свештеници парохије футошке.

Такође, међу гостима били су представ-
ници пријатељских и сродних удружења: 
побратимско Удружење грађана Змијање из 
Каћа, окумљено Удружење Срба Доњова-
куфљана, Удружење Петровчана, Удруже-
ње Мањача и Удружење Крајишника Кра-
јина из Врбаса, као и представници свих 
мјесних одбора ЗУЈ-а у Војводини: Футог, 
Обровац, Равно Село, Будисава, Банатско 
Ново Село и Перлез. ДРАГАНА БОКУН

ИКОНА СВЕТОГ САВЕ НА ДАР
Представник, братског Удружења 
Срба Доњовакуфљана Душко Ћутило 
пожелио је Јањанима срећну славу и да 
наставе са успјешним радом Удружења.
– Наши преци су крсну славу славили 
у тешким временима и управо нас је 
вјера одржала –  поручио је Ћутило који 
је домаћинима поклонио икону Светог 
Саве.

ПРИЈАТЕЉИ ЈАЊАНА
Завичајно удружење Јањана се 
захвалило свим спонзорима који већ 
годинама дају велики допринос да се 
манифестације у њиховој организацији 
могу успјешно организовати, а то су:  
Министарство културе Републике 
Србије, Покрајински секретаријат за 
културу Аутономне Покрајине Војводине, 
Секретеријат за културу града Новог 
Сада, Покрајински Фонд за избјегла и 
расељена лица и сарадњу са Србима 
у региону, Компанија Виторог Нови 
Сад, Топ трејд Топић –Нови Сад, Мотел 
Оморика Каћ, Горан Савковић Раковац, 
народни посланик Јасмина Обрадовић, 
Дејан Мандић, Иван Радојичић, Урош 
Лончар, Милан Балаћ, Милош Скенџић, 
Енерго Глобал, Жељко Тодоровић, МБ 
Спремо, Миле Тупањац, Булевар коп – 
Јоветић, АДА компјутерс – Нови Сад, 
Пелетранспорт Футог, ДУНИС Бјелобрк 
Футог, Јерковић МБМ – Нови Сад, 
Ресторан код Дуће – Ветерник, Кречана 
Шумара – Ветерник, Салон намјештаја 
Југостил – Ветерник, Јањ градња – 
Миловац – Нови Сад, Пекара Baker – 
Нови Сад, КИЦ Младост – Футог, Мјесна 
заједница Футог, Недељко Керлец, СЗР 
Виторог – Јањ 021, Петар С. Јокић

 » Предсједник Зоран Црепуља и чланови управног одбора Завичајног удружења Јањана

Изградња парохијског конака у Губину
Удружење Огњиште чува тра-

дицију, обичаје и културу кра-
ја Губин. Најактивнији у овом 
удружењу сваке године органи-
зују традиционално окупљање 
поводом Убруса сеоске и цркве-
не славе. 

Све почиње литургијом у Цр-
кви Успења Пресвете Богородице 
у Губину, а већ по традицији про-
шле године окупило се око 700 
људи који су дошли из Републи-
ке Србије, Републике Српске, Ау-
стрије и других крајева. Након ли-
тургије, био је организован ручак 
и културно-умјетнички програм.

Село Губин смјештено је из-
међу Ливна и Грахова, у Ливањ-
ском кантону, у Босни и Хер-

цеговини. Људи који су порије-
клом из овог села нису забора-
вили свој завичај и посјећују га 
кад год су у прилици. Дружења 
и окупљања представљају начин 
да земљаци из Губина наставе да 
одржавају везу са завичајем, до-
говарају окупљања, али и актив-
ности којима желе да учврсте те 

везе. Једна од веза са завичајем 
је изградња парохијског дома 
Лазин конак у Губину.

Члана Удружења Огњиште Не-
дељко Вуковљак објаснио нам је 
шта за њих значи изградња конака.

– Једна од најзначајних актив-
ности удружења је изградња ко-
нака у оквиру парохије који је 
предвиђен да служи за смјештај 
свих оних који желе да посјете 
свој родни крај или да дођу у оби-
лазак Губинске парохије. Изград-
ња конака је при крају, ускоро ће 
бити у функцији. План је да се 
до краја године опреми унутра и 
уради фасада. Наш циљ је да се 
наш народ окупља око светиња 
у завичају.

О идеји изградње конака, при-
чао нам је Милан Вуковљак, који 
такође редовно и врло радо посје-
ћује завичај.

– Конак у оквиру парохије ће 
бити мјесто окупљања свих нас. 
Многи немају гдје да се врате јер 

им куће нису обновљене. Ми же-
лимо да тај парохијски дом буде 
мјесто окупљања свих нас и да 
људи чије куће нису обновљене 
имају гдје да остану када дођу у 
родни крај. 

 ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Милан Вуковљак, Мирко Пајчин, Недељко Вуковљак и владика Сергије
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 » Зоран Црепуља и Душко Ћутило
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 » Милош Борјан

ОДРЖАНО 14. БАНИЈСКО ПРЕЛО У СУБОТИЦИ

ПРЕЛО НА СЈЕВЕРУ БАЧКЕ ЧУВА  
БАНИЈСКУ ПЈЕСМУ, ИГРУ И ОБИЧАЈЕ
У Суботици је 3. фебруара 

одржано 14. Банијско пре-
ло на коме се окупило ви-

ше од 350 Банијаца и њихових 
пријатеља.

У име организатора Завичајног 
удружења Банија присутне је по-
здравио почасни предсједник Че-
домир Пађен и пожелио им да се 
угодно осјећају и лијепо проведу.

Скуп је благословио протоје-
реј Драган Стокин и скренуо па-
жњу на древну истину „човјек се 
на човјека вазда ослања”.

– Увијек нам треба наш бли-
жњи. И када се радујемо, да са 
њим подијелимо радост, и када 
тугујемо, да подијелимо своју ту-
гу. Када је тешко, да помогнемо 
једни другима. Вама завичајцима, 
не морам специјално да наглаша-
вам, јер ви врло добро препознаје-
те ко су вам ближњи. Трудимо се 
да будемо људи, како бисмо мо-
гли једни на друге да се ослонимо.

Народни посланик и предсјед-
ник Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта је истакао да су Кра-
јишници доживјели велику тра-
гедију, али нису клонули духом.

— Наставили су да се жесто-
ко боре у новом завичају како би 
обезбиједили себи и својим по-

томцима егзистенцију. Већина је 
успјела у тој борби. Држава има 
обавезу да помогне онима који 
нису успјели да ријеше кључно 
питање интеграције, а то је пи-
тање становања. Иако је водио 
тешку борбу наш народ није за-
боравио своје обичаје, традицију 
и културу што доказује Банијско 
прело и низ манифестација ши-
ром Србије.

Линта наводи да ће се као на-
родни посланик борити да Срби-
ја ријеши многе кључне пробле-
ме крајишких Срба. Овом прили-
ком је поклонио предсједнику За-
вичајног удружења Банија Жељ-
ку Тинтору персонализовану по-
штанску маркицу Сава Мркаљ, а 
једна маркица је била и награда 
на томболи.

Дожупаница Сисачко-мосло-
вачке жупаније Мирјана Олуић 
пренијела је поздраве са Баније.

– Изузетна ми је част и задо-

вољство што сам са вама. Бани-
ја која је страдала у потресу сада 
је у фази реновирања. Стварају 
се одређени предуслови да људи 
који живе тамо још увијек има-
ју бољи живот. Преносим вам и 
поздраве оца Српске православ-
не цркве Саше Умићевића из Пе-
триње који се захваљује на вашим 
издашним донацијама које су по-
могле да се Црква Светог Спири-
дона у Петрињи реновира.

Градоначелник Суботице Сте-
ван Бакић поздравио је присутне 
и рекао да оваква весеља у њему 
изазивају посебне емоције.

– Не постоји ријеч са којом 
бих могао да опишем колико ми 
је драго што сам са вама. Они који 
воле своје знају да поштују и ци-
јене друге – рекао је Бакић. Он је 
позвао на слогу и јединство.

– Авети прошлости желе но-
во страдање српског народа, за-
то будимо јединствени јер само 

тако можемо да сачувамо нашу 
духовност, културу, обичаје, је-
зик, вјеру православну. Банијци 
и Крајишници су питоми, добри 
људи великог срца. Небројено пу-
та су доказали колико воле своју 
Србију – казао је Бакић.

У културно-умјетничком про-
граму наступили су женска пје-
вачка група ЗУ Банија – Соколице, 
МПГ и ЖПГ КУД-а Пригревица.

На томболи су присутне оче-
кивале многобројне награде као 
што су телевизор, седмодневни 
одмор у Плитвицама, путовање 
у Будимпешту, бицикл, баштен-
ски сто и четири столице, месо-
резница… и многе друге.

Да ово вече буде незаборавно 
побринули су се Момо и Додир, 
као и Џими Станић.  

Завичајно удружење Банија је 
издало ЦД са традиционалним ба-
нијским пјесмама. 

ДРАГАНА БОКУН

 » Стеван Бакић  » Мирјана Олуић  » Женска пјевачка група Соколице
 » Радмила Шушњар, Љубомир Тепавац, Ђурђица Тепавац,  
Жељко Тинтор и Велибор Живковић

Одржано девето Личко прело у Суботици
Удружење Личана Лика из Су-

ботице организовало је тради-
ционално Личко прело, а манифе-
стацији је присуствовао и градо-
начелник Суботице Стеван Бакић 
који је, том приликом, рекао да 
је Личко прело само једно у низу 
бројних активности које људи из 
овог удружења организују с ци-
љем да од заборава отргну оби-
чаје, културу и традицију краја 
из којег потичу.

– Личани су дали многа вели-
ка имена, не само у српској, не-
го и у свjетској историји. Довољно 
је рећи Никола Тесла, највећи ге-
није у историји човjечанства. А ту 
су и други великани: Јосиф Пан-
чић, велики српски ботаничар и 
научник, Јосиф Рајачић, патри-
јарх српски од 1848. до 1861. го-
дине, Никола Хајдин, академик, 
пројектант, велики српски инже-
њер и предсjедник САНУ од 2003. 
до 2015. године, као и бројна дру-
га велика имена. Кад год је треба-
ло Србији, у првим редовима су 
били. Податак из Првог свјетског 
рата да је међу 4.000 српских до-
бровољаца који су дошли да бра-

не вољену Србију било највише 
Личана – чак њих 900 је лична 
карта са којом би сваки Личанин 
требало да се поноси – нагласио 
је Бакић.

Навео је како људи из Удру-
жења Личана Лика дају велики 
допринос развоју Града Суботи-
це и великим дијелом учествују у 
његовом друштвеном животу, да 
– поносни на своје поријекло, и 
на свој завичај – настоје да јачају 
везе са родним крајем, као и да у 

једној вишенационалној средини 
попут Суботице граде мостове по-
вјерења и пријатељства.

– Треба да будемо свјесни да 
се налазимо у тешким времени-
ма великих изазова. Због тога 
нам је потребна мудрост, снага, 
јединство и велико стрпљење. И 
да дамо огромну подршку нашем 
предсједнику Србије Александру 
Вучићу који се свим срцем бори 
за слободарску, суверену и еко-
номски јаку Србију. У овој пре-
лијепој вечери требало би и да 
пошаљемо поруку нашој браћи и 
сестрама у нашој јужној покраји-
ни, на нашем Косову и Метохији: 
Србија ће побједити! А ту поруку 
требају да чују и шиптарски зли-
ковци и њихови ментори – иста-
као је градоначелник Бакић.

– Много сте ми помогли у во-
ђењу Града током овог мог ман-
дата који је при крају, јер без ваше 
помоћи не бих могао да постиг-
нем тако велике, историјске ре-
зултате. То значи да смо их оства-
рили заједно и ја сам на то поно-
сан. Уз велику жељу да се вечерас 
лијепо проведете и да се у добром 

здрављу виђамо и наредних годи-
на на свим манифестацијама које 
организује Удружење Личана Ли-
ка, дозволите ми да, на крају, ово 
моје обраћање завршим са јед-
ном од многих мудрости за ме-
не једног од највећих војсковођа 
у историји Србије, војводе Живо-
јина Мишића, која каже: „Ко сми-
је тај може, ко не зна за страх тај 
иде напријед”. А ми и смијемо. 
И можемо. И не бојимо се нико-
га – поручио је градоначелник 
Стеван Бакић.

Присутнима на Личком прелу 
обратио се и предсједник Удруже-
ња Личана Лика, Милош Борјан, 
а у оквиру деветог по реду Лич-
ког прела приређен је и пригодан 
културно-забавни програм у ко-
ме је учествовао КУД Крајина из 
Београда.

И овогодишње Личко прело 
имало је хуманитарни карактер, 
јер ће дио прихода прикупљен од 
продаје карата и томболе бити до-
ниран Хуманитарној организаци-
ји Срби за Србе. ВОЈВОДИНА УЖИВО

 » Чедомир Пађен



ОДРЖАНА ИЗБОРНА СКУПШТИНА САВЕЗА КРАЈИШКИХ УДРУЖЕЊА 

Савез крајишких удружења све бројнији
Савез крајишких удружења 

је 5. фебруара 2024. годи-
не одржао 4. редовну избор-

ну скупштину у Мастер центру 
Новосадског сајма. Скупштина је 
одржана уз поштовање протоко-
ла и тачака дневног реда. Једно-
гласно је усвојен план рада и фи-
нансијски извjештај за 2023. го-
дину. Управни одбор је проширен 
за три члана, а број потпредсjед-
ника је повећан на седам. 

Усвојен је план рада и актив-
ности за 2024. годину. Савез кра-
јишких удружења сада окупља 26 
чланова. У Савез су примљени но-
ви чланови, који су претходно под-
нијели захтјев за пријем у удруже-
ње: Фондација Завичајност из Но-
вог Сада, ЗУ Пријани из Новог Сада 
и ЗУ Крушебрчко коло из Ђурђева. 
Изабрани су почасни чланови Са-
веза крајишких удружења Здравко 
Ињац и Мирко Латиновић, који су 
својим радом и ангажовањем то 
заслужили.

Приједлоге именовања поча-
сних чланова објаснио је Душко 
Ћутило и честитао почасним чла-
новима.

– Увођењем звања почасни 
члан, желимо да истакнемо за-
хвалност и јавно и статусно за све 
до сада учињено. Здравко Ињац из 
ЗУ Граховљана и Ливњана из Бач-
ког Јарка, је био први предсједник 
наше скупштине приликом осни-
вања 2016. године, научио нас је 
озбиљности, прецизности, профе-
сионалности, професионалном во-

ђењу и постављању високих захтје-
ва у раду, док је Мирко Латиновић 
из Удружења Петровчани, пренио 
на нас дисциплину и одговорност. 

Предсједница Савеза краји-
шких удружења Ранка Срдић Ми-
лић се осврнула на активности 
удружења у претходном периоду 
и исказала своје задовољство због 
успјешног дјеловања Удружења.

– У овој години обиљежили смо 
Дан и славу Републике Српске, ту 
је и Сајам завичаја. Ове године ће-
мо први пут да уручимо књижевну 
награду, којом желимо да скрене-
мо пажњу на наше даровите поје-
динце. Желимо да наш Ненадић 
не буде заборављен, већ да се због 
своје аутентичности, ријечи и ја-
чине израза, снаге и моћи које је 

оставио, апострофира и цитира и 
да кажемо сутра да је то од нас, 
да је то крајишки ум и једно бри-
љантно име.

Ранка Срдић Милић је као једну 
од најважнијих активности најави-
ла посјету Космету за Свете Духо-
ве, а међу осталим активностима 
су већ традиционални Збор у Бу-
ковцу, као и обиљежавање страда-
ња западнокрајишких Срба и зави-
чајно вече. Искористила је прили-
ку да се захвали свим установама 
и институцијама које су пружале 
и даље пружају подршку Савезу 
крајишких удружења.

Ранка Срдић Милић је позвала 
Србе Крајишнике да се придруже 
раду Савеза који има канцелари-
ју на СПЕНС-у.

Гост на скупштини био је дирек-
тор Фонда за избјегла и расељена 
лица и за сарадњу са Србима у ре-
гиону Александар Ђедовац који је 
честитао Савезу крајишких удру-
жења на досадашњем раду и иста-
као да ће Фонд увијек бити подр-
шка удружењима која имају добар 
план и програм.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 »  Међу званицама је био и директор Фонда за избегла и расељена лица и за сарадњу са Србима у региону Александар Ђедовац  

СРПСКО КОЛО ФЕБРУАР – МАРТ 2024.
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КРАЈИНА ЈЕ ВЈЕЧНА ДОК СУ ЈОЈ ДЈЕЦА ВЈЕРНА
БОГАТА ТОМБОЛА

КУД Крајина се углавном финан-
сира од средстава која се прикупе 
продајом карата и томболе на овој 
вечери. Зато су организатори ве-
ома захвални свима онима који су 
на овај начин помогли КУД, јер се 
од тих средстава плаћају ношње, 
путовања, фестивали, опрема, ко-
реографи и други трошкови. И ове 
године, велики број Крајишника и 
пријатеља Крајине одвојио је низ 
вриједних награда за томболу, а 
продато је неупоредиво већи број. 
Стари дародавци нису ни овај пут 
изостали, а најврједније награде 
дошле су опет од Steelsoft-а, Омни 
турса, Eurotours DOO и многих дру-
гих. Главна овогодишња награда, 
баштенска гарнитура, поклон фи-
ме Metal-inex, отишла је пут Лике.
 
 
МИЛОРАД ЗАГОРАЦ :  МИ 
СМО НАРОД  ВЕДРОГ ДУХА  

– Хвала свима онима који су ово ве-
че својим присуством и позитивном 
енергијом испунили радошћу и ве-
сељем вриједног сјећања до наред-
не године. Велико хвала и дародав-
цима томбола јер и то је подршка 
са којом помажете рад и опстанак 
КУД-а Крајина. Хвала вам и на по-
руци коју сви заједно шаљемо јав-
ности колико је крајишки народ ве-
дрог и веселог духа, енергије, кул-
туре и васпитања, одгоја и морал-
них и етичких вриједности – рекао 
је Милорад Загорац по завршетку 
још једне успјешно организоване 
Крајишке вечери.

Традиционална манифестација, у организа-
цији КУД-а Крајина, одржана је 3. фебруара 

у ресторану Вила Анђела у Београду. 
У име организатора све присутне госте, из-

вођаче, као и оне који су на било који други на-
чин допринијели да се одржи ово вече поздра-
вио је Милош Калањ.

– О КУД-у Крајина не треба превише прича-
ти. Ми се већ скоро три деценије својим дјели-
ма представљамо широким народним масама, 
чувајући од заборава културу и традицију Ср-
ба западно од Дрине – истакао је Калањ, наја-
вљујући богат културно-умјетнички и забавни 
програм током наставка вечери.

Стиховима пјесме Ој, Крајино група Златник 
и МПГ КУД-а Крајина, отворили су програм, а 
затим се присутнима обратио Драган Симић, 
народни здравичар и бесједник из Мионице.

Да се српском ријечју и пјесмом поносе, 
али и да је дивно изводе показале су младе 
даме окупљене око групе Златник. Својим 
гласом, али и избором пјесме лако пронађо-
ше пут до срца публике која их награди вели-
ким аплаузом.

Након њих, на сцени се појавила Светлана 
Спајић извођач традиционалних пјесама, педа-
гог, културни активиста и преводилац, како је 
водитељ програма представио ову мултимеди-
јалну умјетницу, нагласивши да њен реперто-
ар српске архаике од Книнске до Неготинске 
Крајине, обухвата и најстарије пјевачке обли-
ке из Подриња, попут пјесама на глас, кантали-
ца и пјесама на бас. Не чуди јер је Светлана и 
рођена у овом дијелу Западне Србије, у позна-
том селу Текериш. За ову прилику, како је са-
ма рекла, изабрала је пјесму Јелени и кошута.

Вељко Љуштина солиста на хармоници и 
традиционалним инструментима попут гајди, 
дипла и кавала је такође своје музичко умије-
ће показао публици.

Част да пјесмом заврше овај дио програ-
ма припала је домаћинима. Лички ојкан заор-
цали су грлати момци мушке пјевачке групе 

КУД-а Крајина, а затим још неколико пјесама 
у којима су до изражаја дошле њихове гласов-
не могућности.

По завршетку културно-умјетничког про-
грама Миле Делија је зачас подигао публику 
на ноге, а његов Орас пратило је, рекло би се, 
хорски више од 600 присутних. 

Нису заостајали ни Саво Миодраг и Љуби-
ша Каплановић. Запјеваше њихову Крајине и 
Книна, Баније и Лике, одрек`о  се не би` за три 
Америке… па затим ону Мој је побро изузетно 
вриједан, мана му је што је вазда жедан… Ма-
да жедних и гладних, ове вечери није било… А 
имали су, мора се признати, и солидно појача-
ње у културисти Бошку Козарском који је сво-
јим присуством увеличао ову фешту.

Поново се појавише и момци из КУД-а у ци-
вилном одијелу и под именом Мерак Крајине. 
Наставише у истом ритму, баш као и нешто ка-
сније пјевачица Драгана Стојановић, држећи 
атмосферу на високом нивоу.

Тешко је све и ријечима препричати. Ово 
ипак треба доживјети. Једном годишње је Кра-
јишко вече… А скупили се Крајишници и њихо-
ви пријатељи са свих страна. Пјевало се и игра-
ло, дружило и одужило. До раних јутарњих са-
ти. Вриједило је… ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

 » Група Златник

 » Светлана Спајић

 » ОЈ КРАЈИНО - МПГ КУД Крајина
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ОДРЖАНО 13. НЕВЕСИЊСКО СИЈЕЛО У БЕОГРАДУ 

У знаку јубилеја – 150 година од доношења 
одлуке за дизање Херцеговачког устанка
У великој сали београдског рестора-

на Мали викенд у петак 23. фебруа-
ра 2024. године окупило се више од 

350 људи на традиционалном сијелу Не-
весињаца, које је протекло у знаку обиље-
жавања јубилеја – 150 година од доноше-
ња одлуке за дизање Невесињског устанка.

Завичајни сабор који се ове године одр-
жао по 13. пут започео је благословом све-
штеника Лазара Манигоде.

Домаћин овогодишњег сијела и пред-
сједник скупштине Удружења Невесиња-
ца Светко Ковач је у својој бесједи поздра-
вио присутне званице и представио уче-
снике програма.

Нагласио је да Невесињци настоје да 
достојно обиљеже бројне датуме из слав-
не слободарске прошлости.

– На иницијативу удружења крајем про-
шле године постављена је спомен-табла 
у Невесињској улици. Тако је именована 
од 1895. године, поводом 20. годишњице 
Невесињске пушке. Улица од свог настан-
ка никад није мијењала име, а данас пред-
ставља једну од најљепших на Врачару – 
рекао је Ковач.

Он је подсјетио и да је ово прво сијело 
Невесињаца без великог завичајног прега-
оца и неимара Жарка Самарџића који се 
преселио у вјечност.

Вишечлану делегацију из Невесиња 
предводили су народни посланици Илија 
Таминџија и Огњен Куљић, начелник оп-
штине Миленко Авдаловић, замјеник на-
челника Богдан Ботић, као и начелници у 
локалној самоуправи Милутин Самарџић 
и Алекса Граховац.

Поздраве из Херцеговине пренио је на-
челник општине Невесиње Миленко Авда-

ловић. Он је истакао да Невесињци не забо-
рављају имена Јована Гутића, Симуна Зе-
чевића и Милоша Кешеља, херцеговачких 
изасланика који су били одабрани да затра-
же муницију и оружје од Књаза Николе.

– Идемо у сусрет 150. годишњици Не-
весињске пушке коју ћемо, ако Бог да, до-
године обиљежити заједно са Републиком 
Србијом и Црном Гором. У томе нам најве-
ћу помоћ пружају чланови Удружења Не-
весињаца у Београду – рекао је Авдаловић.

У централном дијелу програма просла-
вљени српски глумац Небојша Кундачина 
читао је записе српског писца и историчара 
Риста Пророковића који је у књизи Неве-
сињска буна 1874. и почетак устанка 1875. 
године писао о народном договору који се 
десио на празник Мале Госпојине код био-
градске цркве, а на коме је исказана јасна 
жеља да се покрене устанак.

Сјећање на устанике и херцеговачке 
слободаре настављено је стиховима Бора 
Граховца и његове пјесме Невесињска пу-
шка у изведби Огњена Стојановића, најбо-
љег младог гуслара из Републике Српске.

Гангу и дух завичаја донијели су члано-
ви Мушке пјевачке групе Невесиње.

Посебан печат вечери дале су сестре 
Јана и Елена Црномарковић, које су до-
шле из Новог Сада и први пут наступиле 
на Невесињском сијелу. Својим гласом и 
појавом одавно су освојиле срца љубите-
ља етно музике. Музички образоване Ја-
на и Елена су освојиле бројне награде. С 
обзиром да је њихов отац Далибор, родом 
из Санског Моста, даровите сестре су че-
сто наступале на завичајним скуповима 
Срба Крајишника.

У медијима су описиване као „краји-
шки бисери војвођанске равнице”. Међу-

тим, на овај скуп нису дошле случајно. На-
име, њихова мајка Драженка (дјевојачки 
Миљанић) је рођена Невесињка.

За доминацију омладине у програму 
потрудили су се чланови групе Свети Ди-
митрије коју са великим успјехом пред-
води Драгана Будалић.

У склопу програма изворне пјесме је 
извела женска пјевачка група Дурмитор-
ке коју предводи Рајка Поповић.

Пјесник Миро Ковач из Невесиња је из 
своје збирке Проговор казивао стихове пје-
сме Невесиње.

Госте је сјајно забавио Митар Ђерић 
Лаки. Он је читао пробране афоризме из 
своје књиге Мини-малац за коју је добио 
награду Радоје Домановић за најбоље са-
тирично дјело у 2022. години.

Чланице групе Свети Димитрије Ана 
Булајић и Ивана Ђерић су под будним оком 
Бора Мишељића дијелиле срећу на врло 
богатој томболи. Најсрећнији су кући по-
нијели сир торотан, пршут и гусле.

Домаћин вечери Сретко Ковач се за-
хвалио пријатељима удружења и уручио 
пригодне поклоне Драгану и Бату Кеше-
љу (штампарија АМД систем), Милисаву 
Ђурасовићу (фирма МДД из Новог Сада), 
Илији Таминџији (Хидроелектрана Треби-
шњица), Огњену Куљићу (Електрохерцего-
вина а.д. Требиње), Миодрагу Линти (пред-
сједнику Савеза Срба из региона), Страхи-
њи Кукићу (предсједнику скупштине ГО 
Савски венац), као и медијским радници-
ма Бојану Ђокићу (ТВ Фронт) и Трифку 
Ћоровићу (Слободна Херцеговина).

Овом скупу је присуствовао и велики 
број пријатеља Невесиња из Србије, изме-
ђу осталих бивши народни посланик и од-
недавно носилац Медаље за заслуге Дејан 
Стошић, као и предсједници и представ-
ници братских херцеговачких удружења 
Гацка, Љубиња, Калиновика, Мостара, Но-
вог Сада, Зрењанина, Вршца и Бањалуке.

Највеће аплаузе добио је Жељко Вукај-
ловић, вођа пута групе Невесињаца ко-
ја је специјално за ову прилику стигла из 
Њемачке.

Весеље је трајало до дубоко у ноћ, а за за-
бавни дио програма био је задужен музич-
ки оркестар са вокалним солистима Мили-
цом Крсмановић и Милојем Бубањом. Про-
грам су веома надахнуто водиле Анђелија 
Дрвенџија и Драгана Будалић. Т. ЋОРОВИЋ

О ГРУПИ СВЕТИ ДИМИТРИЈЕ

Етно група Свети Димитрије је настала 2000. године на иницијативу тадашњег 
невесињског пароха Радивоја Круља, а била је састављена од неколико 
чланова хора који је дјеловао при Саборном храму Вазнесења Господњег у 
Невесињу. Једна од њих је била Драгана Будалић. Како су пролазиле године 
било је природно да се састав групе мијења, а по оцјени наше саговорнице у 
периоду од 24 године, кроз групу је прошло око стотињак чланова.
– Наша група данас има 32 члана, јер смо поред старијег састава 
формирали и млађу групу коју чине дјеца узраста од 9 до 12 година. 
Чланови групе уједно похађају и Музичку школу Свети Роман Мелод која је 
у Невесињу формирана 2005. године – испричала нам је Драгана. Додала 
је да је етно група Свети Димитрије, поводом 20 година рада, публиковала 
ЦД са изворним херцеговачким пјесмама.

 » Окосницу програма чиниле су сестре Црномарковић и чланови групе Свети Димитрије 

ОДРЖАНО КРАЈИШКО ЗАВИЧАЈНО ВЕЧЕ У КАНАДИ 
Крајишки Срби који су 

нашли своју нову отаџ-
бину и уточиште у регији 
канадског мегаполиса То-
ронта, не заборављају своје 
изворне обичаје, из крајева 
одакле су дошли. То су по-
тврдили садржајем одржане 
Крајишке вечери, организо-
ване 3. фебруара ове године 
у граду Хамилтону. Органи-
затор ове шесте по реду за-
нимљиве приредбе била је 
Школа српског фолклора 
Слога из овог града, а уз ве-
лику помоћ родитеља пола-
зника ове школе и бројних 
спонзора са овог простора.

Домаћини ове вечери 
употпунили су богати кул-

турни програм наступима 
своја четири плесна ансам-
бла фолклора, те женским 
и мушким пјевачким ет-
но групама. Бројна публи-
ка која годинама прати ак-
тивности ове школе, ужива-
ла је у прелијепом извођењу 
фолклорних кореографија 
са играма Кордуна, Баније, 
Босанске Крајине и Срби-
је. Овом ужитку доприни-
јеле су оригинално саши-
вене ношње ових крајева, 
а које су израдили руково-
диоци школе.

Посебан утисак вечери 
оставили су гости, припад-
ници Српског друштва Кор-
дун Торонто, чија је изворна 

мушка пјевачка група Ћемер 
извела неколико најстари-
јих изворних пјесама Кор-
дуна – ојкача. Група кор-
дунашких жена у тради-
ционалним изворним на-
родним ношњама, које су 
носиле њихове мајке и ба-
ке, представила је публици 
некадашњи древни обичај 
са Кордуна, чијање перја. 
Овај облик дружења по се-
лима кордунашких села, уз 
сеоско прело, сматра се као 
нешто најоригиналније чи-
ме је овај народ употпуња-
вао монолитност зимског 
сељачког живота, не знају-
ћи да је то био и изузетан 
културни догађај.

О значењу његовања 
изворних културних тради-
ција, као што су језик, пје-
сме, ношње и народни оби-
чаји, говорио је овдашњи 
културни радник и члан 
Српског друштва Кордун 
Торонто, Илија Вујановић. 

Захвалио је организатору 
и учесницима програма на 
незабораву према власти-
тим културним коријени-
ма, које је и УНЕСКО пре-
познао, те обичаје пјевања 
кордунашке пјесме ојкаче 
и свирања на тамбурици са-
мици, ставио на своју листу 
заштите, као нематеријал-
но културно насљеђе Срба 
са Кордуна.

Укупан доживљај упот-
пуњен је садржајима број-
них крајишких специјали-
тета, које су организатори 
нудили задовољној публи-
ци. Присутни су наставили 
весеље и плес уз музику ор-
кестра Миливоја Доронти-

ћа, те хармоникаша Бран-
ка Главаша и пјевача Мирка 
Петрињца и Николине Вла-
шић. Директор школе фол-
клора Слога, Боро Даић, би-
раним је ријечима захвалио 
публици и извођачима про-
грама, спонзорима и роди-
тељима дјеце која плешу у 
Слоги. Напоменуо је да су 
врата ове школе отворена 
и за другу дјецу која желе 
учити фолклор и пјесму и 
позвао родитеље да то иско-
ристе. Упутио је свима по-
зив да буду учесници наред-
не седме Крајишке вечери, 
која је планирана за фебру-
ар идуће године. 

 ИЛИЈА ВУЈАНОВИЋ

 » Предсједник ИО Удружења Невесињаца у Београду Зоран Јањић, 
народни посланик Миодраг Линта и домаћин сијела Светко Ковач

 » Боро Даић



11. Херцеговачко вече у Суботици
У Техничкој школи Иван Сарић у Суботи-

ци, Завичајно удружење Херцеговина ор-
ганизовало је 11. Херцеговачко вече.

Ова обимна и сада већ традиционална 
свечаност окупила је више од 850 Херце-
говаца, међу којима су били бројни спор-
тисти, умјетници, културни радници и дру-
ги српски угледници поријеклом из Војвод-
ства од Светог Саве.

Скуп је благословио суботички свеште-
ник Драган Стокин, закључивши да овакве 
вечери, срдачна и изразито пријатељска хер-
цеговачка дружења у њему пробуде жељу да 
и сам буде Херцеговац.

ЛЕРО: КАМЕН НАС ЈЕ ОЈАЧАО!
У поздравној бесједи, предсједник ЗУ Хер-

цеговина Александар Леро истакао је потре-
бу да сви морамо чувати и његовати своју 
завичајну мисао.

– Наше удружење се бави хуманитарним 
радом и очувањем традиције, годинама рас-
темо и ширимо круг пријатеља. Сваки на-
род има своје особености, али у Херцегови-
ни, крш и камен, борба за опстанак, дони-
јели су јачину и постојаност, као и велику 
посвећеност породици. Наша је обавеза да 
његујемо култ породице и младих, да они 
послије нас наставе овим путем – рекао је 
Леро, напомињући да је Удружење ове го-
дине основало Актив младих, момака и дје-
војака који су дали велики допринос раду 
Удружења и организацији одржане вечери.

БАКИЋ: ХЕРЦЕГОВКА МЕ ЈЕ ПОДИГЛА!
Честитајући Завичајном удружењу Херце-

говина организацију свечаности, градоначел-
ник Суботице Стеван Бакић је подсјетио да 
су о кршевитој Херцеговини и карактерним 
цртама Херцеговаца писала значајна име-

на из српске науке и културе, али да многи 
сматрају, па и он лично, да је најљепши за-
пис о карактеру Херцеговаца исписао вла-
дика Николај Велимировић.

– У Херцеговини, пак, записао је влади-
ка Николај, земљи Растка Немањића, вели-
ки карактери су кроз вијекове били прави-
ло, а не изузетак. Ни сиромашније земље, 
ни већег богатства у карактерима! Ни мање 
земље, ни већег броја људи. Овај запис ве-
ликог владике Николаја који сам цитирао 
треба да буде лична карта сваког Херцегов-
ца – рекао је Бакић.

Истичући да свечаности попут Херцего-
вачке вечери у њему буде посебна осјећања 
и емоције, навео је да је то вјероватно уско 
повезано са његовим одрастањем и да ће о 
томе говорити први пут.

– Ја нисам рођен у Херцеговини, али рас-
тао сам уз свакодневне приче о Херцеговини 
и Херцеговцима. Са непуне четири године 
остао сам без мајке и мене је подигла поно-
сна Херцеговка Цвијета Радуловић, рођена 
Бошњак, из Билеће, која је била поносна и 
на свој род, и на свој крај. И вечерас је по-
носна, јер она ме гледа одозго. И ове сузе у 
мојим очима – то нису сузе човјека који се 
боји. То су сузе човјека који вас Херцегов-
це много поштује и воли – подвукао је гра-
доначелник Бакић.

Присутнима се обратио и предсједник 
Скупштине општине Берковићи Стефан 
Муратовић, истичући личну радост и за-
довољство што се на овако значајном ску-
пу окупља толики број Херцеговаца, вјер-
них завичају и посвећених општем напрет-
ку Херцеговине.

У име херцеговачких удружења у Срби-
ји, на скупу је говорио Божидар Пашајлић, 
предсједник Удружења Херцеговаца из Вр-

шца, као и Георгиј Енгељхарт, виши савјет-
ник Руског дома у Београду.

На велико задовољство присутних, сво-
је стихове је говорио класик српске дјеч-
је и родољубиве поезије Љубивоје Ршумо-
вић, подсјетивши да је и његово поријекло 
херцеговачко.

– Моји су преци Окиљевићи са Плати-
ца. Тамо су – кажу извори – направили не-
какав ршум и тако смо, преселивши у зла-
тиборски крај, добили презиме Ршумовић.

СЛАВИШИ РАДИВОЈЕВИЋУ  
ЗЛАТНА ПЛАКЕТА

Херцеговачком зету и члану ЗУ Херцего-
вина, Славиши Радивојевићу који је био ка-
питен екипе Херцеговине на Међународној 
сачијади (која се традиционално одржава у 
Новој Гајдобри) на којој су освојили су прво 
мјесто међу 105 екипа, уручена је плакета ЗУ 
Херцеговина. Плакету је уручио Љубо Кили-
барда, предсједник Управног одбора Херце-
говине. Маји Ковачевић, мајци једанаестеро 
дјеце, уручена је повеља Нај мајка и новча-
на донација за њену дјецу. У име Удружења, 
награду је уручио Боро Вукајловић.

Као и сва херцеговачка сабрања, и ово 
вече су обиљежили звуци гусала. Херцего-
вина, по правилу даје добре гусларе, а права 
је ријеткост да су отац и син изврсни гусла-
ри. Да није случајна поука „од оца је оста-

нуло сину”, свједочили су својом пјесмом 
и гусларским умијећем народни гуслари и 
прваци Момир и Срђан Авдаловић.

Више упечатљивих наступа на свечано-
сти имали су чланови Културно-умјетнич-
ког друштва Благоје Паровић из Гајдобре, ко-
ји су припремили садржајно извођење игара 
Херцеговине под називом Обичаји вука. Ко-
реограф игара је Радослав Миша Јаничић, 
а умјетнички руководилац Милош Бабаљ. 
Осим игара, КУД је представио пјесме сво-
је мушке и женске пјевачке групе.

ЗУ Херцеговина је нарочито показало по-
дршку Инклузивном клубу Звуци срца у Су-
ботици, пружајући помоћ особама са по-
себним потребама и инвалидитетом, чиме 
је овој импресивној свечаности дат и хума-
нитарни карактер.

Током свечаности, организована је и том-
бола са вриједним наградама, попут гусала, 
херцеговачког сира, херцеговачке пршуте и 
викенда у Требињу.

Најбољи студенти Економског и Грађе-
винског факултета у Суботици, који воде по-
ријекло из Херцеговине, даровани су ври-
једним наградама.

Гости су уживали уз наступе бенда Лек-
сингтон и естрадног умјетника Миломира 
Миљанића, а програм свечаности су ин-
спиративно водили Николина Ракић и Ра-
де Црногорац.

 » Херцеговци из Суботице са гостима

СРПСКО КОЛО ФЕБРУАР – МАРТ 2024.

Врличани поносни на своје светиње
У ресторану Интерхоливуд Врличани 

су 24. фебруара организовали Пето 
прело Врличке Крајине гдје се окупи-

ло око 500 Далматинаца из Врличке Краји-
не и пријатеља из Далмације.

 Поред дружења, евоцирања успомена, 
пријатељских сусрета на прелу се могло чу-
ти мушко и женско изворно пјевање здрави-
ца, дипле, ојкалица, цинтаре/двојнице, ко-
ло, вучари, игра и пошалица, раскош и ље-
пота народне ношње.

Један од организатора прела Драган 
Петковић истакао је важност окупљања зе-
мљака који су расути по свијету, очувања 
вјере и традиције и преношења на млађе 
генерације. Како је рекао за Српско коло 

ово вече је успјешно јер заједничким сна-
гама организују ово сабрање. У финансиј-
ском смислу помогну власници фирми 
поријеклом из Врличке Крајине. Учесни-
ци програма су такође људи који воле свој 
родни крај, и радо се одазивају на овакве 
манифестације.

Парох врлички Лазар Пријић је благосло-
вио скуп, и у свом обраћању позвао Далма-
тинце да не заборављају свој завичај и захва-
лио се што несебично помажу обнову све-
тиња и што се увијек враћају родној груди, 
иако живе далеко од ње.

– У врличкој парохији у току је велика 
обнова храмова Светог архангела Михаи-
ла у Отишићу и Светог Николе у Врлици, и 

то искључиво прилозима наших Врличана 
– рекао је за Срну парох врлички.

Духовност је неизоставан дио живота сва-
ког Србина православца, а окупљени на овој 
вечери су итекако тога свјесни. С тога су се 
прикупљали и прилози за цркву у Врлици.

Изразили су захвалност браћи из Дрвара, 
Ливна и Купреса који су се одазвали пози-
ву и увеличали овај скуп. Представницима 
удружења Ливањаца, Дрварчана и Купре-
шана су поклонили капе са натписом Ди-
нара, јер је управо Динара она која их по-
везује. Оно што краси ово прело је свакако 
и богат културно-умјетнички програм. Ове 
вечери наступали су диплар Душан Љуби-
чић, извођач традиционалних пјесама Све-

тлана Спајић, здравичар Раде Бањанин, ПГ 
Плитвице, ПГ Пилипенда, КУД Крајина, ПГ 
Мерак Крајине, ПГ Отишић, Рајко Лалић, 
Ацо Пајчин и Немања Ристић, Гоци Ристић, 
дјевојчица из Отишића Анђелија Петровић, 
пјесникиња Драгана Љуна, писац са Цети-
не Александар Васиљевић. Водитељи про-
грама су били шармантни Јована Марић и 
Дејан Рнић.

У Врлици се налази и православни храм 
посвећен Преносу моштију Светог оца Ни-
колаја, саграђен давне 1618. године, док је 
чување Христовог гроба православни оби-
чај који постоји шест вијекова и, највјеро-
ватније, у Врлику је донесен из Јерусалима.
 ДРАГАНА БОКУН

ВИШЕ ОД 500 ДАЛМАТИНАЦА НА ПЕТОМ СРЕТЕЊСКОМ ПРЕЛУ ВРЛИЧКЕ КРАЈИНЕ У БЕОГРАДУ

 » Аутентична народна ношња из Врлике  » Весело уз КУД Крајину  » Светлана Спајић са члановима ПГ Плитвице
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У свечаној сали Тропикана у Кљајићеву 
10. фебруара одржан је Црно-бели бал 

у част ФК Кордун на коме су се окупили 
чланови управе, бивши, садашњи играчи 
и пријатељи клуба. Организатори бала су 
Зоран Милетић, Душан Козлина, Ивица 
Драгић и Милорад Чекелиш. 

Управу клуба чине предсједник Зоран 
Милетић, тренери Милош Карталија, Ду-
шан Козлина и Марко Чесновар, за лицен-
цу је заслужан Дарко Карас, а логистика је 
у рукама Ивице Драгића Мехе.

Управа се захвалила присутнима што 
су се окупили у великом броју и пружи-
ли помоћ клубу. Током вечери одржана је 
томбола, а прикупљена средства планира-
на су за потребе омладинске школе фуд-
бала из Кљајићева.

Предсједник клуба Зоран Милетић и 
члан Управе Ивица Драгић уручили су при-
годан поклон Неди Косановић Чепић која 
низ година помаже ФК Кордун. 

Захвалницу чланова управе добио је и 
Душко Дејановић, представник Фудбалске 
репрезентације Кордуна и Завичајног клу-
ба Кордунаша. 

– Поклонили смо 50 мајица ФК Кордуну 
за сениоре и млађе категорије као и један 
пакет за управу клуба – рекао је Дејановић. 

Присутне је поздравио пријатељ клуба Пе-
тар Шаула, који је нагласио да фудбалски и 
куглашки клуб из Кљајићева завређују посеб-
ну пажњу јер носе име Кордуна, завичаја из 
кога потиче већина мјештана овога мјеста.  

– У име Удружење Кордунаша руко-
водству ФК Кордун из Кљајићева уручу-
јем Повељу за несебичан допринос у ње-
говању културе, традиције и обичаја Кор-
дуна, а посебно спорта. Желим им да ове 
године остваре још боље резултате – по-
ручио је Шаула. 

Водитељ програма био је Мирко Борота, 
а већ по традицији камером је овај догађај 
овековјечио Милан Јовановић.

ДРАГАНА БОКУН

ТРАДИЦИЈА ДУГА 77 ГОДИНА

Фудбалски клуб Кордун основан је давне 
1947. године и тренутно се такмичи 
у ПФЛ Сомбор лиги. Организацијски 
састав чине кадетски, пионирски и 
сениорски састав. Будући планирани 
пројекти клуба су постављање додатних 
рефлектора како би могли одигравати 
утакмице и у вечерњим сатима, 
уређење паркинга око стадиона и 
изградња савремене фитнес сале.
Клуб је кроз историју имао и успона 
и падова, али је увијек био у систему 
такмичења. Највећи успјех клуба су 
четири сезоне у Војвођанској лиги – 
четврти ранг. Данас се клуб бори на све 
начине да опстане и постигне резултате 
уз труд управе и играча и подршку села 
и општине Сомбор.

ПРИЈАТЕЉИ КЛУБА

Спонзори који су помогли: Спортски са-
вез Града Сомбора и предсједник Милан 
Мијић, Слободан Сузић, Никола Шупица, 
Душан Мудра, Милана Секулић, Милорад 
Стојановић, Жељко Кљајић Брзи, Стеван 
Стрика, Пицерија Сицилија, ресторани Слон 
и Оријент, намјештај Александро, Агростарт 
Сомбор, Марко Илић Риба, Дејан Мила-
диновић, Sintex, Зоран Вурдеља градња, 
Здравко Вукшић, Хамбургерија Зорић, Но-
ва мода, Дејан Чекелиш, Пекара Рано јутро 
Чонопља, Владан Тркуља, Дејан Кршић, 
СС ДОО Саша Шпановић, Вујо Пајић, Сте-
во Орашчанин, Нина Никшић, Ауто сервис 
Пеко МН, Трговинска радња Трен, Басара 
Марко, Миле Поповић, Рибарница Лавач 
Сомбор, Дејан Маљковић Макарије, Мод 
ауто, Даки Пласт Сомбор, Шолекс, Клади-
оница Маx Bet, Кладионица Колосеум, Тип 

Топ Чонопља, Марко Мраовић, Линум Чо-
нопља, Карибо Сомбор, Кућа меса Моравка, 
пицерија Мама миа, Цвећара Поповић, Шу-
шњар микс, Агро Цимеша, Бања Јунаковић, 
Трукс сервис, кафе бар Donna Piu, кафе бар 
Тренд, Такси превоз Шумице, Агро Басара, 
Технокоп Сомбор, ЗЗ Кљајићево, Игор Ко-
сановић, Удружење Кордунаша, потомака 
и пријатеља Кордуна Београд, Удружење 
Српско коло, Милан Тумбас дубокорез, Ти-
хи дом, Електро Чачић, Владимир Митро-
вић, Свечана сала Тропикана, Мила Јурас, 
Дарко Радуловић, Штампарија Пергамент, 
Небојша Репић, Милан Гагрчин, Кафаница 
Џентлмен и дама, City car тим, Ђепето Сом-
бор, Мирко Гвојић, Фирма Велебит, Фирма 
Арт прес, Фудбалска репрезентација Корду-
на, Нина Вучинић, Горан Лончар. Спонзор 
главне награде Јована Миљевић.

OДРЖАНО 38. ВЕЧЕ СЛАВОНАЦА У СМЕДЕРЕВУ

Бећарац у граду деспота Ђурађа Бранковића
У организацији Удружења за 

његовање обичаја и култур-
них традиција Славонаца у 

Смедереву 24. фебруара одржа-
но је 38. Славонско вече. У ресто-
рану Холивуд окупило се око 350 
Славонаца и пријатеља Славоније 
гдје је дружење уз музику и евоци-
рање успомена на родни крај тра-
јало до касно.

Како је водитељка програма Ла-
на Бранежац рекла, пролазе кризе, 
ратови, а Славонско вече траје да 
Славонце на тренутак врати љепо-
ти, весељу, незаборавном дружењу 
и бар у мислима врати на ника-
да заборављено огњиште и воље-
ну Славонију.

Многи Славонци су своје уто-
чиште деведесетих година нашли 
управо у Смедереву, Пожаревцу и 
Костолцу и како кажу срдачно су 
их дочекали. Поред домицилног 
становништа у Смедереву су их до-
чекали и њихови рођаци и пријате-
љи који су се овдје доселили 40-их 
и 70-их година.

Славонско вече има дуг конти-
нуитет, и већ је познато да се Сла-
вонци окупљају у фебруару у Сме-
дереву, ове године су имали госте 
из Америке, Шведске, Швајцар-
ске… Организациони одбор се по-
брине да поред континуитета одр-
же и квалитет овог дружења. Што 

се и показало пуним подијумом, 
и насмејаним и распјеваним го-
стима.

Народни посланик и предсјед-
ник Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта поздравио је чланове 
Управног одбора и захвалио им се 
што на високом нивоу из године у 
годину организују Славонско вече 
у Смедереву.

– Желим да поздравим пред-
сједника Управног одбора нашег 
Симеона Симу Јовановића који је 
нажалост одсутан, али се надам да 
ћемо га наредних година виђати на 

славонским вечерима. Славонски 
Срби као и други крајишки Срби 
доживјели су катастрофу библиј-
ских размјера деведесетих годи-
на прошлог вијека. Велики број је 
убијен, један дио је прогнан и жи-
ви у Србији или је расијан широм 
свијета. Дио Славонаца се доселио 
у Србију 60-их и 70-их година про-
шлог вијека, прије свега због поли-
тике лажног братства и јединства 
тадашње власти. Међутим, нисте 
клонули духом, показали сте се као 
вриједни, честити, радни људи, до-
маћини који дају огроман допри-

нос друштвеном, економском, кул-
турном, спортском и сваком дру-
гом развоју Србије.

Линта је нагласио да се Краји-
шници суочавају са низом пробле-
ма и да се он као народни посланик 
Скупштине Србије залаже да Срби-
ја оснује посебну државну институ-
цију Министарство за прекодрин-
ске Србе и друге Србе у региону.

Ове вечери Сњежана Станишић 
је промовисала књигу Бећарац Ср-
ба у западној Славонији. Годинама 
је прикупљала бећарце са око 50 
пријатеља и сарадника и успјела 

је прикупити чак 4.000 бећараца. 
Књигу је посветила свим драгим 
Славонцима, тако да је књига сти-
гла и у Аустралију, Канаду, Аме-
рику, Њемачку. Ова књига, навела 
је водитељка програма, поред тога 
што чува фолклор и културно на-
сљеђе, служи и за душу, јер бећа-
рац карактерише ведар текст про-
жет духовитим досјетакама, чија 
улога је да разоноди и развесели.

Од традиције нису одступили ни 
ове вечери, тако да је организова-
на лутрија, као и Плес срца на ко-
јем је побједнички пар добио ври-
једне награде.

За добру забаву је био задужен 
Ђорђе Мачак са бендом, док су чла-
нови групе Звуци завичаја у народ-
ним ношњама уз славонску пјесму 
дочекивали госте.

Генерални спонзор Мутата 
ауто из Београда. Спонзори су и 
Спортска опрема Naii Београд, гру-
па Славонаца из Швајцарске, Фри-
зерски студио Естетика, угости-
тељска радња Mediterraneo Сме-
дерево, приватна фирма Drvotex 
Борча, Фризерски студио Виоле-
та Смедерево, Вељко Бенак, По-
љопривредно газдинство Радојчић 
Лештане, поклон Славонке Наде 
Бурић, Сњежана Станишић Нови 
Сад, Фото Бојан Смедерево. 

 ДРАГАНА БОКУН

ЦРНО-БЕЛИ БАЛ ПРОТЕКАО У СЈАЈНОЈ АТМОСФЕРИ И ПРИЈАТЕЉСКОМ ДРУЖЕЊУ

За друге се навија, Кордун
се воли – Клуб из Кљајићева 
има навијаче широм свијета

 » Чланови организационог одбора, Миодраг Линта и Ђорђе Мачак са бендом

 » ФК Кордун - играчи са управом клуба
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Обиљежено 17 година рада Завичајног удружења Банијаца  
У великој сали ГО Нови Београд 

24. фебруара одржана је ре-
довна годишња скупштина Зави-
чајног удружења Банијаца, пото-
мака и пријатеља Баније.

Скупштина је почела мину-
том ћутања у помен на недавно 
преминулог члана Удружења из 
Новог Сада Милана Половину. 
Предсједник скупштине Богдан 
Меанџија је након уводног гово-
ра прочитао дневни ред.

Поздрављајући Банијце, народ-
ни посланик и предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта 
рекао је да је један од најважни-
јих циљева завичајних удружења 
да доприносе очувању наше кул-
туре, традиције и обичаја узимају-
ћи у обзир да смо као народ дожи-
вјели једну катастрофу и трагедију 
библијских размјера 90-их година 
прошлог вијека и да смо протјера-
ни са својих вјековних огњишта.

– Завичајно удружење Бани-
јаца организује низ активности 
на очувању традиције и пуно ми 
је срце када видим младе снаге, 
Крајишкиње и Крајишнике који 
ће у наредном периоду сигурно 
преузети овај одговоран задатак 
и допринијети очувању иденти-
тета – рекао је Линта.

Он је искористио прилику да, 
свом пријатељу, предсједнику 
Удружења Банијаца, Мирославу 
Ковјанићу, уручи поштанску мар-
ку са ликом Саве Мркаља, првог 
реформатора ћирилице, која је 
на иницијативу Савеза Срба из 
региона одштампана крајем про-
шле године.

Предсједник Удружења Кор-
дунаша, потомака и пријатеља 
Кордуна Петар Шаула нагласио 
је да је поносан на дугогодишњу 
сарадњу са Завичајним удруже-
њем Банијаца. 

– Заједнички настојимо реали-
зовати стварање институције ко-
ја ће, за ових око милион и по са 
простора Крајине, посебно Репу-
блике Хрватске, да води рачуна. 

Да не будемо више аматери у ње-
говању свог културног насљеђа. 

Предсједник управног одбора 
Завичајног удружења Банијаца, 
Мирослав Ковјанић поздравио је 
присутне и истакао да је поносан 
на братску сарадњу са Удружењем 
Кордунаша, потомака и пријате-
ља Кордуна и Удружењем Славо-
нија у срцу, са којима жели оства-
рити низ заједничких пројеката. 
Он је изразио и своје разочаре-
ње малим бројем присутних као 
и малим бројем омладине те да 
је потребно усмјерити сву енер-
гију на анимирање младих како 
би пренијели и наставили очува-
ње завичајне традиције.

Ковјанић је набројао актив-
ности чијом се реализацијом 

ово Удружење може похвалити 
у претходној години.

У фебруару су учествовали на 
Сајму завичаја у Новом Саду, у 
марту је одржана редовна избор-
на скупштина након чега је кон-
ституисана кадровска, у априлу 
је удружење наступило на Happy 
телевизији у емисији Прело у на-
шем сокаку, одржано је Банијско 
вече и основан Клуб навијача НК 
ППГ Рујевац, ЖПГ је учествова-
ла на Фестивалу Златни опанак 
у Ваљеву, МПГ и ЖПГ наступиле 
су на Фестивалу изворних пјесама 
у Приликама. У септембру одр-
жана је промоција књиге Мирка 
Демића, манифестација Умотво-
рине и рукотворине Банијаца, за-
тим наступ женске и мушке пје-
вачке групе у Железнику. У ок-
тобру, удружење је учествовало 
на Збору Крајишника у Ковило-
ву, на такмичењу изворних пје-
сама у Пландишту, одржано је 
Банијско вече и учествовали су 
на снимању ЦД-а са банијским 
изворним пјесмама.

Овом приликом Ковјанић је 
свечано уручио ЦД са банијским 
изворним пјесмама вођама пје-
вачких група Мари Путник и Ђу-
ри Клипићу.

Имају велике планове за 2024. 
годину. Већ је одржано Светосав-
ско вече које су организовали за-
једно са Кордунашима и Славон-
цима, а учествовали су и на Сајму 
завичаја. Планирали су обиљежа-
вање 8. марта, организацију окру-
глог стола са привредницима по-
ријеклом са Баније, Банијско ве-
че (20. априла) и још многоброј-
не активности.

Члан УО Далибор Јелић про-
читао је финансијски извјештај за 
2023. годину, а најбитнија чиње-
ница јесте да је Удружење годи-
ну завршило са позитивним сал-
дом што говори о рационалној по-
трошњи расположивих средстава.

Ради ширења активности на 
очувању традиције и обичаја Ба-
није, усвојен је приједлог да се 
ове године оснује пододбор Зави-
чајног удружења Банијаца у Но-
вом Саду.

Дјечја фолклорна секција, 
женска и мушка пјевачка група 
удружења својим наступом упри-
личиле су овај догађај.

Након скупштине уприличена 
је закуска уз коју су чланови и го-
сти у опуштеној атмосфери могли 
да се друже и запјевају.

ДРАГАНА БОКУН

 » Душан Опачић, Сњежана Михајловић, Вељко Жигић и Радован Зорица » На самом почетку сједнице интонирана је химна Боже правде

Чувају сјећање на претке који су  
се борили за слободу свог народа
Удружење бораца потома-

ка и поштовалаца НОР-а, 
6. личке пролетерске ди-

визије Никола Тесла и 35. личке 
ударне дивизије у Великој сали 
Градске општине Нови Београд 3. 
фебруара прославило је децени-
ју постојања и том приликом по-
ред редовне сједнице Скупштине 
одржали су и свечану сједницу.

Чланови радног предсједни-
штва су били предсједник Вељко 
Жигић, потпредсједница Сњежа-
на Михајловић и секретар Удру-
жења Радован Зорица. Техничка 
подршка био је Душан Опачић 
члан УО Удружења, а предсјед-
ник Верификационе комисије Ра-
дован Обрадовић.

Финансијски извјештај подни-
јела је замјеница предсједника 

Надзорног одбора Мирјана Ла-
лић, у име Статутарне комисије, 
извјештај је поднио предсједник 
Томислав Павловић. 

Удружење је имало више од 
100 активности са 1.036 учесника. 
Одржана су четири јавна скупа, 
успјешно се сарађивало са дру-
гим удружењима и реализоване 
су  многобројне заједничке актив-
ности углавном везане за обиље-
жавање значајних датума.

Предсједник Удружења Вељ-
ко Жигић подијелио је захвални-
це заслужним сарадницима ко-
ји су били уз удружење претход-
них година.

Захвалнице су добили СУБ-
НОР Србије, СУБНОР Војводи-
не, СУБНОР Града Новог Сада, 
ОО СУБНОР-а Савски венац, Бо-

јана Мирчетић, ОО СУБНОР Зе-
мун, Удружење бораца Нови Бео-
град, 7. банијска дивизија Мир-
ко Васиљевић, Удружење бораца 
Кордуна, Ђуро Шкаљац, ЗУГ Ћи-
ро Личка Калдрма – Дрвар, лист 
Српско коло, Миодраг Линта, Дра-
гана Бокун, Ненад Абрамовић, 
КУД Петрова гора Кордун, Удру-
жење Крајишких бригада, СУБ-
НОР МЗ Лаћарак.

Предсједник Удружења бора-
ца народноослободилачког рата 
Ранко Спалевић поздравио је при-
сутне и навео да разумије колико 
труда улажу у свој рад Удружења 
која се пројектно финансирају.

Предсједник Завичајног удру-
жења Завичај Ненад Абрамовић 
каже да му је част примити за-
хвалницу.

– Прије свега желим да похва-
лим Вељка Жигића. Многе ства-
ри везане за невладин сектор сам 
научио од њега. Желим му да на-
стави да ради у 6. личкој, да буде 
перјаница рада како у Београду, 
тако и у Србији.

Народни посланик и пред-
сједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта навео је да ово 
удружење има велики значај јер 
његови чланови чувају и његују 
сјећање на славне претке који су 
у вријеме Другог свјетског ра-
та водили надчовјечанску бор-
бу против окупатора и усташког 
режима чији циљ је био потпу-
но уништење и истребљење срп-
ског народа.

– У тој борби су показали 
огромно јунаштво. Многи од њих 

су изгубили своје животе и дије-
лове тијела. Такође, и ваше удру-
жење треба одлучно да се бори 
против прекрајања историјских 
чињеница и против ревизије исто-
рије. Нека је вјечна слава и хвала 
нашим прецима који су се бори-
ли за слободу.

Предсједник бораца Крајине 
Милан Гаћеша поручио је да је 
Вељко Жигић добар друг и поже-
лио му да остаје још дуго на челу 
Удружења. 

Јованка Дражић се обратила у 
име СУБНОР-а Војводине и СУБ-
НОР-а Града Новог Сада поздра-
вила домаћине и апеловала за по-
моћ браћи на Космету. 

У склопу програма наступила 
је пјевачка група КУД-а Петрова 
гора Кордун. ДРАГАНА БОКУН

 » Мирослав Ковјанић, Мара Путник и Ђуро Клипић
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IN MEMORIAM МИЛАН ПОЧУЧА – ДИВОСЕЉАЧКИ (1939–2024)

Преживио пакао 8 усташких 
логора и преселио се у вјечност
Грађани Бачке Топoле, 

родбина и пријатељи ис-
пратили су 31. јануара 

2024. године на вјечни почи-
нак Милана Почучу – Дивосе-
љачког, дипломираног прав-
ника, који је као дијете прежи-
вио пакао осам усташких кон-
центрационих логора и игром 
судбине остао на животу. Као 
свједок времена оставио је пи-
сани траг историји, своме роду 
и потомству, истине о голго-
тама које је преживио у лого-
рима и казаматима монструм 
државе која је једина у свије-
ту имала концентрационе ло-
горе за малу дјецу (читај срп-
ску дјецу), да покољења чита-
ју, памте и не забораве.

У књизи Мост у времену: 
трагови и докази о постојању 
и затирању, у рубрици Завичај, 
Милан је написао: концентра-
циони логори: Госпић, Јаска, 
Јастребарско, Травник, систем 
Јасеновац –Градишка, Горња 
Ријека код Крижеваца, Дани-
ца, Лоборград (не Марс, него 
Неовисна Држава Хрватска).

Са непуне 2,5 године, са мај-
ком Јелом и сестром Љубицом 
(1937) заробљен је послије по-
коља у Крушковачама (Диво-
село) 5. августа 1941. године и 
своја стравична сјећања овјеко-
вјечио је у својој књизи: Мост 
у времену.

„Ја, моја сестра (Љубица) 
и наша мајка Јела (отац Бо-
жо убијен 1941. године у Ди-
воселу) преживљавамо покољ 
у Крушковачама у љето 1941. 
године (Дивосело, 5. августа 
1941. године, општина Го-
спић), а осaмсто двадесет че-
тири лица на истој пољани, ис-
тог дана ту „срећу” нису има-

ли. Мала је била вјероватноћа 
да ће неко преживјети сав тај 
пакао, гдје су крвници били 
неумољиви и темељити у хва-
тању немоћних и рањених, да 
би их неки дан потом, у посеб-
ном крвавом пиру и ритуалу 
послије „обраде” камом и ма-
љем, бацили у Јарчју јаму на 
Оланку у подножју Велебита.

Шта је и ко плео путеве, да 
по „испоруци” у усташки стан 
за нас не буде мјеста у Госпић-
кој казнионици, одакле су во-
дили путеви без повратка ка 
Сланом (на отоку Пагу) и Ја-
довном и његовој Шарановој и 
другим безименим јамама, већ 
нас убице убаце међу остале, 
на ријетко, или скоро непоми-
њано Максимовића имање, или 
Овчара у Будачкој улици у Го-
спићу. Иако смо већ били на 
стратишту Јадовно, ипак смо 
неком игром судбине, утрпа-
ни у камионе да би завршили 
на Сланом.

Који случај судбине и окол-

ности је био да будемо утоваре-
ни у задњи камион, и да се он 
на Башким Оштаријама (Ве-
лебит) поквари, да се стекне 
временска околност, да наиђу 
Италијани и нареде враћање, а 
да потом не будемо враћени на 
полазиште, већ наставимо пу-
тешествије: Јаска, Јастребар-
ско, Крушчица, Даница, Гра-
дишка, Горња Ријека код Кри-
жеваца, Лобор (Лоборград). И 
најнеобавјештајнијима значење 
и смисао ових имена су јасни: 
логори – подручни, или главни, 
сабирни или пролазни – свејед-
но, мада многа имена и упуће-
нима су енигма, али нажалост 
реално – нека била од смртних 
и станица мучења.

Чудесним околностима, а 
посебно захваљујући племени-
том и хуманитарном дјеловању 
др Диане Будисављевић, алијас 
Марије Будисављевић, ослобо-
ђени смо и транспортовани смо 
за Београд, априла 1942. годи-
не. Оно што су издржали људи, 
жене и слабашна дјеца, животи-
ње највјероватније не би. Гле-
дати нож на нечијем врату, или 
фотографију о томе, или видје-
ти мржњу у очима, осјетити дах 
крвника и оштрицу на врату – 
буди различит интензитет емо-
ција и проживљавања и скоро 
га је немогуће ријечима доча-
рати”.[1]

Слиједи боравак у домови-
ма ратне сирочади, школовања 
у основној школи у Дивоселу,  
Гимназији у Госпићу до студи-
ја права у Београду, затим по-
сао у струци: Лесковац, Вучје, 
Умка, Вршац, Бихаћ…

Поново избјеглиштво у Ре-
публику Србију, поново рије-
ка без повратка. Свој завичај, 

своје родно Дивосело Милан је 
искрено волио и у срцу носио 
читавог живота. Увијек и радо 
је долазио међу своје људе у 
Дивосело, дружио се са њима, 
ишао на сијела и прела, слушао 
исповијести тих горштака са 
личке груде, слушао историју 
својих коријена која је остала 
као незаборав.

Милан је слиједио Андри-
ћеву максиму „да је сваки чо-
вјек доживотно дужан чини-
ти добра дјела у своме родном 
мјесту, без обзира колико их је 
дотада урадио”, зато се латио 
пера и оставио својим земља-
цима писане трагове књигом, 
новинарским чланцима, арте-
фактима и музејском збирком 
у родној кући у Великом Крају 
у Дивоселу, која је нажалост за-
паљена и уништена у операци-
ји хрватске војске 9. септембра 
1993. године.

Милан је тешко доживио 
трагедију свога завичаја, свога 
Дивосела у грађанском рату у 
Хрватској 1991–1995. године, 
гдје је мрачна страна људске 
историје исписала своје нај-
страшније странице. Вјетрови 
и олује избрисали су трагове 
живота, остала су пуста и уга-
шена огњишта. Колико димова, 
толико несрећних судбина, а на 
крају својих сјећања записао је: 
„Ране и бол за завичајем неста-
ће тек са нашим нестанком”.

Нама, његовим друговима 
из дјетињства, његовим Дивосе-
љанима и свима онима са који-
ма се дружио кроз свој живот-
ни пут остаће у најљепшим ус-
поменама као велики човјек.

„Покољења дјела суде, што 
је чије, дају свјема”.

ПРОФ. МИЛЕ РАЈЧЕВИЋ

 » Милан Почуча

IN MEMORIAM: МИЛАН ПОЛОВИНА

Одлазак оснивача Удружења Банијаца у Новом Саду 
Дана 16. фебруара 2024. го-

дине преминуо је МИЛАН 
ПОЛОВИНА бивши, дугого-
дишњи предсједник Завичај-
ног удружења Банијаца у Но-
вом Саду. Рођен је 2. јуна 1946. 
године у Петрињи. Гимнази-
ју је матурирао у Сиску. Ра-
дио у СУП-у Сисак, Општин-
ској управи прихода у Петри-
њи и сопственој фирми у Но-
вом Саду. 

Милан Половина дугогоди-
шњи је културни прегалац и ор-
ганизатор многих културних 
догађаја утемељених на тра-
дицији Срба Баније. Деведесе-
тих година обављао је дужност 
секретара Културно-умјетнич-
ког друштва Душан Ћорковић 
Петриња. 

Друштво је веома предано 
радило по секцијама и окупља-

ло младост да чува и афирмише 
народне обичаје свога завича-
ја. Доласком у Србију и даље је 
активан на очувању традиције 
Срба са Баније, када постаје се-
кретар КУД-а Банија Београд и 
свијест да се мора сачувати тра-
диција и народни обичаји краја 
гдје су живјели Срби. Један је од 
оснивача и дугогодишњи пред-
сједник Завичајног удружења 
Банијаца, потомака и пријате-
ља Баније из Новог Сада. Дру-
штво је тада веома активно, па 
и у издавачкој дјелатности када 
неколико књижевника с Бани-
је штампа своја ауторска дјела. 
Функцију предсједника на ње-
гову иницијативу предаје мла-
ђем члану друштва јер, како је 
говорио „ново вријеме доно-
си будућност којој су потреб-
ни млади људи”.

Био је човјек доброте и разу-
мијевања, благе нарави и човјек 
од ријечи. У склопу друштва ре-
довно су од 2009. године орга-
низоване популарне банијске 
вечери. Учествовао је и носио 
организацију десет банијских 

вечери. На њима би обично др-
жао пригодне здравице. 

– Сјећања на завичај колико 
год била јака или слаба, лијепа 
или ружна, весела или болна, 
човјек их мора носити као сво-
ју судбину, јер онај који мјеста и 
доживљаје из свог дјетињства и 
младости не гледа с љубављу, већ 
с болно сумњичавом дистанцом, 
осјећа на самом себи напуклине 
и ожиљке… – говорио би Милан. 

Бавио се моделарством, а 
своје пријатеље би често уве-
сељавао хармоником и био је 
велики пријатељ књиге. 

Милановим одласком из 
живота велику празнину осје-
тиће вољена супруга Бранка и 
синови Дарко и Дејан с поро-
дицама, као и његови пријате-
љи из Завичајног друштва Ба-
нијаца.

ОСЛИКАНЕ ПРВЕ ИКОНЕ ЗА 
ХРАМ СВЕТОГ АРХАНГЕЛА 
МИХАИЛА У ОТИШИЋУ

Прве иконе за Храм Светог архангела 
Михаила у селу Отишић у Далмацији, 
који датира из 1889. године, осликане су 
захваљујући донаторима, а у току је об-
нова Парохијског дома и дијела храма.
Из Одбора за обнову ове светиње кажу 
за Срну да ће до храмовне славе бити 
готове четири иконе.
Према њиховим ријечима, иконе и ком-
плетна обнова изводи се захваљујући 
прилозима људи великог срца.
– До сада смо прикупили око 150.000 КМ, 
а новчана средства су уложена у обно-
ву Парохијског дома, дијела храма, али 
и осликавање икона – кажу покретачи 
обнове и наводе да се ова обнова води 
уз благослов Његовог преосвештен-
ства епископа далматинског Никодима.
Ова велика акција ујединила је Србе 
широм свијета, али и подстакла на по-
вратак у родну груду мјештане Отишића 
који су расути по свијету.
Иницијатори обнове апелују да се сви 
људи доброг срца, те институције из Ср-
бије и Републике Српске, одазову њи-
ховом позиву за помоћ.
Донације се уплаћују на девизни ра-
чун са назнаком За обнову храма у Оти-
шићу. Власник рачуна је Српска пра-
вославна црква у Хрватској, Епархија 
далматинска, Црквена општина Врли-
ка, адреса Николе Вранчића 1, 21236 
Врлика, Хрватска, OIB 66548359378, 
IBAN: ХР9824020061100461518, а SWIFT: 
ESBCHR 22.
Српско село Отишић је смјештено изме-
ђу Врлике и Сиња, подно планине Сви-
лаје на југоистоку и акумулационог је-
зера Перуча на сјевероистоку.
Заузимајући простор површине 51 кило-
метар квадратни са 13 заселака и 1.200 
становника прије рата, било је највеће 
село сињске општине.
Данас у овом српском селу живи свега 
неколико десетина житеља који вјерују 
да ће се у њихов завичај вратити живот 
са поруком да је обнова духовности за-
право обнова живота у Далмацији. РТРС

ПРИПАДНИЦИ ЈЕДИНИЦЕ 
ВУКОВИ СА ВУЧИЈАКА 
ОСТАВИЛИ НЕИЗБРИСИВ ТРАГ У 
ИСТОРИЈИ СРПСКОГ НАРОДА

У Спомен-храму Цара Лазара на Вучи-
јаку у Прњавору служен је парастос и 
положени су вијенци за 626 бораца ко-
ји су дали живот за Републику Српску.
Међу првима који су стали на браник 
отаџбине била је добровољачка једини-
ца Вукови са Вучијака и њихов командант 
Вељко Миланковић. Припадницима ове 
легендарне јединице, која је оставила 
неизбрисив траг у историји српског на-
рода, Дан бораца честитао је предсјед-
ник Милорад Додик.
Да се поклони пред командантовим гро-
бом Душан Тадић дошао је из Црне Горе.
– Увијек је први ишао, није хтио да оду-
стане. Кад сам гледао филм Вукови са 
Вучијака, вјерујте, плакао сам – рекао 
је Тадић.

ДА СЕ НЕ ЗАБОРАВИ 29  



30  МОЗАИК

РЈЕШЕЊЕ: Мока, Ибар, Лари, Алан, Нада, залог, ИС, Анапурна, Данило, Б, аласи, ка, репићи, л, ув, осе, ра-
дар, ЛН, траторак, барикада.       

Линта: Наставићу борбу 
у Скупштини за права 
прогнаних Срба и других 
оштећених грађана 
Чврсто и одлучно се залажем 

за територијални интегритет 
Србије и опстанак Срба на Косо-
ву и Метохији, Републику Срп-
ску како је предвиђено изворним 
Дејтонским споразумом, очува-
ње и јачање српског национал-
ног и културног идентитета, очу-
вање и јачање српског јединства, 
обнову села, демографску обно-
ву, одговорне и ефикасне инсти-
туције, веће учешће српске ди-
јаспоре у привредном и другом 
животу Србије.

Наставићу борбу за опстанак и 
побољшање положаја Срба у др-
жавама региона и рјешавање њи-
хових бројних проблема; спрово-
ђење Анекса Г Бечког споразума о 
сукцесији под називом Приватна 
својина и стечена права и повра-
так отетих имовинских, стечених 
и осталих права прогнаних Срба 
и других оштећених грађана ко-
ја су имали прије почетка рата; 
далеко брже рјешавање стамбе-
них, имовинско-правних и број-
них других проблема прогнаних 

Срба и свих других грађана од 
стране надлежних институција 
у Србији; признање ратног ста-
жа крајишким борцима за читаво 
вријеме рата у двоструком траја-
њу, увођење гарантоване пензије 
за српске борце; правну, финан-
сијску и сваку другу помоћ срп-
ским борцима које прогони хр-
ватско и бошњачко правосуђе; 
исплату новчане помоћи пензи-
онерима родом из Хрватске, БиХ 
и других држава насталих на про-
стору бивше Југославије која је 
исплаћена корисницима Фонда 
ПИО Србије; истину о карактеру 
ратова и страдању српског наро-
да на простору бивше Југосла-
вије; процесуирање одговорних 
за масовне злочине над српским 
цивилима и ратним заробљеници-
ма; активну борбу против отима-
ња српског историјског, научног 
и културног насљеђа и присва-
јања познатих Срба; међународ-
но признање геноцида над срп-
ским народом у НДХ и низ дру-
гих питања…

Молба МУП-у Србије да 
донесе рјешење о пријему 
прогнаног Ненада Берића  
у држављанство Србије

Поштовани господине Станићу,

У Јутарњем програму ТВ НОВА С објављен је „прилог о прогна-
ном Србину из Крајине Ненаду Берићу и његовој невјенчаној супру-
зи Живки. Телефонски сам разговарао са Ненадом Берићем који је 
родом из Костајнице на Банији.

Ненад и Живка живе у кући без воде и струје у селу Доња Горев-
ница у општини Чачак у тешким условима. Посебан проблем је чи-
њеница да Ненад Берић нема српско држављанство и личну карту ви-
ше од 28 година већ само прогнаничку карту.

Желим да Вас замолим, као начелника Управе за управне посло-
ве, да Министарство унутрашњих послова, донесе рјешење о прије-
му Ненада Берића у држављанство Републике Србије. Ненад Берић 
има прогнаничку карту и родни лист што треба да буде сасвим довољ-
но да Управа за управне послове МУП-а донесе позитивно рјешење.

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА

Линта на Сајму завичаја поклонио 
поштанску марку са ликом Саве  
Мркаља удружењима, књижевницима
Предсједник Савеза Срба из региона Ми-

одраг Линта је на штанду Српског кола 
током одржавања четвртог Сајма завичаја 
у Новом Саду 11. фебруара поклонио по-
штанску марку са ликом првог реформа-
тора српске ћирилице Саве Мркаља поје-
диним предсједницима и представници-
ма завичајних, прогнаничких и борачких 
удружења прекодринских Срба, као и књи-
жевницима, пјесницима, новинарима и са-
радницима родом и поријеклом западно 
од Дрине и Дунава који нису били у могућ-
ности да буду присутни на промоцији по-
штанске марке која је одржана дан раније 
на Новом Београду.  » Миодраг Линта са Ђорђем Пантелићем и Анђелком Анушићем 
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ЛИНТА ЧЕСТИТАО ДАН БОРАЦА 
ВРС: БОРЦИ ДАЛИ НЕМЈЕРЉИВ 
ДОПРИНОС ОДБРАНИ СРПСКЕ И 
СВОГ НАРОДА

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта честитао је предсједнику 
Борачке организације Републике Срп-
ске Радану Остојићу и свим припадни-
цима Војске Републике Српске Дан бо-
раца Одбрамбено-отаџбинског рата Ре-
публике Српске и Првог српског устанка.
– Борци ВРС дали немјерљив допри-
нос одбрани Српске и свог народа. Без 
њихове херојске борбе и огромне жртве 
не би било Републике Српске и слобо-
де српског народа. Посебну захвалност 
и поштовање упућујем борцима који су 
своје животе дали за Републику Срп-
ску, али и ратним војним инвалидима и 
свима онима који су преживјели стра-
дање током рата.
Велика жртва припадника Војске Ре-
публике Српске је омогућила да барем 
један дио српског народа западно од 
Дрине живи у миру и слободи. Због то-
га је важно да се трајно његује сјећање 
на преживјеле борце, а посебно на по-
гинуле и рањене борце.

ОБИЈАЊЕ ПАРОХИЈСКОГ 
ДОМА У БЈЕЛОВАРУ ЈОШ 
ЈЕДАН ДОКАЗ ДА СРБИ НИСУ 
ДОБРОДОШЛИ

– Најоштрије осуђујем oбијање парохиј-
ског дома у Бјеловару у којем живи све-
штеник Стефан Максимовић са својом 
породицом – поручује предсједник Са-
веза Срба из региона Миодраг Линта.
Непознати починиоци су у суботу у по-
слијеподневним часовима провалили 
у парохијски дом, испревртали ствари 
и узели већу количину новца, као и сав 
накит. Нови вандалски чин десио се са-
мо два мјесеца након што је Црква Све-
те Тројице исписана усташким и наци-
стичким симболима.
Полиција је извршила увиђај, али није 
реално очекивати да ће пронаћи почи-
ниоце и привести их правди као што то 
није учинила ни послије исписивања 
усташких и нацистичких симбола, као и 
за многе друге вандалске чинове пре-
ма Српској православној цркви и Срби-
ма широм Хрватске.
Линта истиче да свештеник Максимовић 
и његова породица, као и преостали Ср-
би у Бјеловару имају све већи страх, жи-
ве у неизвјесности и несигурности јер им 
се шаље злокобна порука да нису добро-
дошли и да им је најбоље да се иселе.
Апелујемо на међународну заједницу 
да тражи од хрватске власти да сприје-
чи овакве и сличне инциденте јер на-
длежни органи не предузимају конкрет-
не кораке.

Хрватска отписала дугове и 
осуђеним ратним злочинцима 
и породицама убијених Срба
Предсједник Савеза Ср-

ба из региона Миодраг 
Линта истиче да је Влада 

Хрватске крајем године усвоји-
ла одлуку да отпише потражи-
вања и врати парничне трошко-
ве за одбијене тужбене захтје-
ве породица убијених Срба за 
накнаду штете, као и на основу 
правоснажних пресуда против 
припадника хрватских оружа-
них снага који су имали обавезу 
да врате новчани износ који је 
држава исплатила породицама 
убијених или оштећених Срба.

Хрватска влада је наведе-
ну одлуку донијела прије све-
га због правоснажно осуђених 
припадника хрватских оружа-
них снага за ратне злочине које 
су починили против Срба. Пре-
ма евиденцији удружења Вери-

тас хрватски судови су до са-
да правоснажно осудили свега 
око 70 својих војника и поли-
цајаца за масовне ратне злочи-
не над Србима.

У највећем броју случајева 
у питању су срамно мале казне 
што представља дубоку увреду 

и понижење за српске жртве и 
чланове њихових породица. У 
свим тим случајевима Хрватска 
је исплатила или ће исплати-
ти накнаду штете породицама 
убијених Срба или српским ло-
горашима који су преживјели 
мучења а затим је од осуђених 

припадника хрватских војних 
и полицијских снага тражила 
новчану накнаду.

Овом одлуком коначно се 
исправља велика неправда и 
према породицама убијених 
Срба и српским логорашима 
који су судским путем од Хр-
ватске тражили накнаду ште-
те због убиства блиске особе 
током рата или су доживјели 
брутална мучења. 

У великој већини случаје-
ва захтјеви у којима су члано-
ви породица тражили накнаду 
штете за убиство блиске осо-
бе су одбијени од стране ет-
нички мотивисаног хрватског 
правосуђа. Због тога су мора-
ли да плате велике парничне 
трошкове и тако су поново по-
стали жртве.

ФО
ТО

: V
LA

DA
 RE

PU
BL

IKE
 HR

VA
TS

KE
/FB

Сјећање на више од 2.300 убијених Срба у Дракулићу, 
Шарговцу, Мотикама и руднику Раковац код Бањалуке
Морамо вјечно сачувати сјећање на 

убијене Србе у Дракулићу, Шаргов-
цу, Мотикама и руднику Раковац код Ба-
њалуке прије 82 године истиче предсјед-
ник Савеза Срба из региона Миодраг Лин-
та. Усташе су 7. фебруара 1942. године без 
испаљеног метка убиле 2.315 Срба, међу 
којим 551 дијете. О монструозности зло-
чина свједочи чињеница да су покољ над 
Србима чиниле комшије и свештеници из 
самостана на Петрићевцу. Те године град 
Бањалука имао је приближно 38.000 ста-
новника што најбоље говори о размјерама 
злочина. Линта поново предлаже да Срби-
ја у Београду оснује Меморијални центар 
геноцида над Србима у НДХ по узору на 
Меморијални центар Јад Вашем у Јеруса-

лиму који је основао Израел 1953. године. 
Меморијани центар би био мјесто које чу-
ва сјећање на српске жртве геноцида НДХ 
током читаве године.

Циљ Меморијалног центра био би да 

документује историју српског народа за 
вријеме трајања НДХ односно да настави 
попис српских жртава, да допринесе чу-
вању сјећања и свједочанства сваке срп-
ске жртве и да преноси насљеђе геноцида 
новим генерацијама путем архива, библи-
отеке, школе, музеја, дјечјег меморијала 
и низа споменика, да истражује и прику-
пља документацију о усташким злочини-
ма геноцида.

Меморијални центар би организовао 
округле столове, међународне конферен-
ције, јавне трибине, предавања, као број-
не и разноврсне образовне програме и из-
рађивао едукативне материјале за грађа-
не и образовне и друге установе у Срби-
ји и свијету.

Брутална измишљотина да су Срби починили 
злочин на сарајевској пијаци Маркале
Брутална је измишљотина да 

су припадници Војске Ре-
публике Српске, на данашњи 
дан прије 30 година, почини-
ли масакр на сарајевској пи-
јаци Маркале, оцјењује пред-
сједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта.   

Експертске групе су недво-
смислено дошле до закључка да 
5. фебруара 1994. године није 
испаљена минобацачка грана-
та са српских положаја која је 
пала на пијацу. Том приликом 
убијено је 68 грађана Сарајева, 
док их је 142 рањено. За траге-
дију одмах су оптужени Срби, 
односно припадници Војске Ре-
публике Српске.

Припадници Војске Репу-
блике Српске су, такође, ла-
жно оптужени да су почини-

ли и други масакр на пијаци 
Маркале који се десио годину 
и по дана касније тј. 28. августа 

1995. године, када је убијено 37, 
а повријеђено 90 цивила. Неко-
лико независних тимова истра-

жилаца, укључујући експерте 
Уједињених нација, је утврдило 
да не постоје конкретни докази 
да су минобацачки пројектили 
у оба масакра испаљени са срп-
ских положаја.

Линта истиче да се у оба слу-
чаја десио злочин над цивили-
ма који је починила муслиман-
ска страна, а с циљем да послу-
же као повод да НАТО масовно 
бомбардује Републику Српску. 
Западна и муслиманска пропа-
ганда су злочин над цивилима 
на пијаци Маркале користи-
ли као средство да се Срби до-
датно прикажу као злочинци, 
а Муслимани као жртве. Доћи 
ће вријеме када ће бити утвр-
ђена права истина ко су одго-
ворна лица за почињене злочи-
не на Маркалама.
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Сваке године одржава се велики број 
херцеговачких сијела, али не каже се 
случајно – једно је Гатачко.

Овогодишњи традиционални 12. сабор 
Гачана и пријатеља Гацка одржан је у субо-
ту, 10. фебруара 2024. године, у београдском 
ресторану Дуга и протекао је у знаку обиље-
жавања вијека чувене гатачке гимназије.

Неколико истакнутих завичајних прега-
лаца чланова најстаријег херцеговачког удру-
жења у Београду се задњих година преселио 
у вјечност. Дошло је до природне смјене ге-
нерација, па је тако удружење, које предводи 
достојни насљедник својих претходника Сло-
бодан Бобан Драшковић, за кратко вријеме 
постало препознатљиво као најперспектив-
није удружење Срба Херцеговаца у Србији.

Након благослова гатачког пароха јере-
ја Александра Гајића, окупљени су могли да 
чују надахнуту здравицу Рада Црногорца.

– Дао јаки Бог колико има на Божић крај 
бадњака варница, толико се нама рађало Ра-
дојица, колико било у години ведрих дана, 
толико се рађало Стојана и Богдана и колико 
била нам поносна и срећна покољења млада 
толико нам било нових Милорада.

Радуј се, цвјетај вољени граде, лијепо Гац-
ко – мој Цариграде. Радуј се цвјетај вољени 
граде, моје Гацко и твоје наде, поносно нек 
нам је срце братско, живјели Гачани, жи-
вјело Гацко.

ДРАШКОВИЋ: ОБИЉЕЖИТИ ЈУБИЛЕЈЕ 
ВАСИЉА ГРЂИЋА И ПЕРА СЛИЈЕПЧЕВИЋА

Предсједник Клуба Гачана Слободан Бо-
бан Драшковић поздравио је угледне звани-
це и окупљене госте, а посебно се захвалио 
добротворима који су помогли да се сабор 
одржи и наговијестио будуће активности.

– У години када обиљежавамо 100 годи-
на од смрти најмелемнијег српског пјесни-
ка Алексе Шантића, Клуб Гачана ће се по-
трудити да на достојан начин у 2024. години 
обиљежи и двије годишњице знаменитих Га-

чана – 90 година од смрти гласовитог народ-
ног трибуна и генералног секретара српства 
Васиља Грђића и 60 година од смрти једног 
од најумнијих глава, које је Гацко изњедри-
ло, Пера Слијепчевића.

Драшковић је подсјетио да Клуб Гача-
на настоји да корача утабаним стазама 
његових претходника истакнутих зави-
чајних и националних прегалаца Свето-
зара Црногорца, Видака Ковачевића, Ми-
лоша Марковића и бројних знаменити љу-
ди који су оставили неизбрисив траг ме-
ђу земљацима.

– Нажалост, од прошлог сијела су нас 
напустила још двојица гатачких угледни-
ка и прегалаца, отац свих херецеговачких 
удружења у Србији Петар Пејо Бајчетић и 
наш угледни члан др Радмило Рончевић. 
Све што смо као Клуб радили, радили смо 
из велике потребе, обавезе и задовољства, 
неупитне љубави према завичају, онолико 
колико смо могли, знали и умјели. Основ-
ни циљ ових окупљања је да досадашња по-
знанства и пријатељства духовно обновимо 
и оплеменимо, али и да се обогатимо са но-
вим познанствима и пријатељствима. Сијела 
су прилика да покажемо да се не одричемо 
себе, славне прошлости, поносних и вите-
шких предака, обичаја и традиције – рекао 
је Драшковић.

Он се посебно захвалио својим најближим 
сарадницима који су изнијели највећи терет 
у организацији овог сијела – неуморном се-
кретару Трифку Вуци, Југославу Шукови-
ћу, Драгану Авдаловићу, Раду Црногорцу, 
Урошу Марковићу и Немањи Слијепчевићу.

ОГЊЕН МИЛИНКОВИЋ: И НОВЕ ГЕНЕРАЦИЈЕ 
НЕ ЗАБОРАВЉАЈУ ЗЕМЉУ ПРЕДАКА

Поздраве из завичаја пренио је начел-
ник општине Гацко, др Огњен Милинковић.

– Изузетно сам срећан што видим да ов-
дје далеко од завичаја, Гачани и њихови по-
томци и друге и треће генерације чувају дух 
Херцеговине и Гацка Светог Петра Зимоњи-
ћа, Саве Владисавића, браће Грђић и мно-
гих значајних имена са којима се поносимо. 
Важно је да се сабирамо и зато кад год сте у 
прилици дођите у завичај посјетите Гацко.

Гацко је у вријеме заједничке велике др-
жаве словило за мјесто у коме у односу на 
број становника живе најобразованији гра-
ђани. Заслуге за то припадају професорима 
гатачке гимназије која је недавно навршила 
100 година постојања. Ова установа знања но-
си име по рођеном Гачанину Перу Слијеп-
чевићу, великом књижевном историчару и 
германисти, који је писао да наизглед „се чи-
ни чудно да је историјска свест онако будна 
у једној области чија је самостална истори-
ја била и кратка и сасвим незавидна. У ства-
ри, национално осећање Херцеговца и није 
локално, не односи се на ефемерну државу 
Херцегову, него на цео народ.”

Зато је Клуб Гачана донио одлуку да нај-
веће признање овог Удружења Повељу Све-
ти Петар Зимоњић ове године понесе Сред-
њошколски центар Перо Слијепчевић Гацко.

ПЕТАР ПЕКО БУМБИЋ: ГИМНАЗИЈА ЈЕ 
НАЈЗНАЧАЈНИЈЕ ШТО ГАЦКО ИМА

Ову награду уручио је најстарији међу га-
тачком господом окупљеном на завичајном 
сабору, гласовити професор српског језика 
и књижевности Петар Пеко Бумбић. Он је 
у свом обраћању истакао да је као профе-
сор почео да ради у Гацку прије непуних 
шездесет година.

– Била је то тада, тих година велика по-

треба и велика жеља људи у гатачкој гим-
назији и општини. можда и зато што сам из 
куће просвјетних радника, иако нисам био 
ђак гатачке гимназије, ни стипендиста оп-
штине, сматрао сам то својим дугом. Заволио 
сам свој посао захваљујући ђацима којима 
сам предавао, на које сам више него поно-
сан и колегама професорима са којима сам 
радио. Радовао сам се свакој доброј оцјени 
коју сам дао, одболовао слабе. Како сам ра-
но отишао из Гацка, сада сам више упознао 
и Гацко и Гачане.

Рад у гатачкој гимназији оставио је у 
мени дубок траг. Ако је имао значаја и за 
моје ђаке и гатачку гимназију, радује ме. 
Гимназија у Гацку, дијелим мишљење мно-
гих, генерације њених ђака, њихов успјех и 
високи домети, најзначајније је и највише 
што Гацко има, што годинама ствара и даје 
и чиме се с правом може највише да поно-
си. За њен рад и успјех заслужни су сви ко-
ји су у њој радили и сада раде и сви који су 
за то услове стварали; за њен понос и име 
њено – њени ђаци. Надам се да ће и убу-
дуће центар, ђаци и професори поставља-
ти високе циљеве и својим радом и успје-
хом достојно чувати углед Гимназије, што 
је и дуг према великом и часном човјеку 
– нашем Гачанину Перу Сијепчевићу, чи-
је име средњошколски центар сада са по-
носом носи.

АЛЕКСАНДАР ПУРОВИЋ: НЕ СМИЈЕМО 
ПОСТАТИ ЖРТВЕ ЛОШИХ ЂАКА!

Признање намијењено СШЦ Перо Слијеп-
чевић Гацко примио је директор ове установе 
Александар Саша Пуровић, који је истакао 
да признање које носи име Светог Петра Зи-
моњића представља велику част и обавезу. 
Он је у изјави за Слободну Херцеговину иста-
као да су се времена значајно промијенила 
и да се у задњих десетак година преполовио 
број ученика, данас их је свега 270.

– Морамо се потрудити да не постанемо 
жртве лоших ђака. Мислим да у Гацку по-
стоји таква свијест. Наша омладина одлази 
у велике градове на државне Универзитете 
и по правилу тамо и остаје. Као просвјетни 
радници настојимо да наша школа као ци-
јењена васпитно-образовна установа пружи 
све да ђаци који настављају са образовањем 
буду на понос школе и постигну што бољи 
успјех. С друге стране то се рефлектује на 
садашње бројно стање ученика. Надам се да 
ће доћи боље вријеме и да ће Гацко оживје-

ти тако што ће бити у могућности да својим 
најбољим ђацима понуди много више како 
би се вратили. То је једини начин да се про-
мијени демографска слика и чврсто вјеру-
јем да ће се то и десити.

НАГРАЂЕНИ НАЈБОЉИ СТУДЕНТИ
Као и сваке године, Клуб Гачана је при-

премио пригодне новчане награде за најбоље 
гатачке студенте Универзитета у Београду.

Већ по традицији Славко Гојковић уручио 
је награде најбољим студентима, а то су ове 
године: Радивоје Пушара (Машински факул-
тет Универзитета у Београду), Вукан Стање-
вић (Војна академија Универзитета Одбра-
не) и Радош Бибесковић (Медицински фа-
култет Универзитета у Београду).  Гојковић 
је у својој бесједи нагласио да и учен човјек 
може остати необразован.

– Образован је онај човјек који има образ 
Божји на себи. Зато, идите за Светим влади-
ком Николајем који је најученији и најобра-
зованији Србин и нећете скренути с пута – 
поручио је Гојковић.

Предсједник Удружења Саборник Мила-
дин Достинић уручио је Слободану Бобану 
Драшковићу умјетничку слику као израз по-
штовања за досадашње резултате Клуба Гача-
на. Ово Удружење окупља некадашње борце 
и настоји да се подизањем споменика оду-
жи Момиру Булатовићу у знак захвалности 
што је имао довољно политичког и дипло-
матског искуства да током преговора сачу-
ва Херцеговину у саставу Републике Српске.

ПРЕМИЈЕРНО ИЗВЕДЕН ДИО 
ИЗ ЕПСКЕ ДРАМЕ СВЕТИГОРНИК

Као и увијек Клуб Гачана је припремио 
изузетно богат културно-умјетнички про-
грам. Тако је премијерно у изведби глумаца 
Михаијла Лалошевића и Ђорђа Марковића 
приказан дио из епске драме Светигорник, 
коју је по благослову епископа будимљанско-
-никшићког г. Методија написао Атанасије 
Радовић, синовац блаженопочившег митро-
полита Амфилохија. Ријеч је о дјелу у коме 
је аутор интегрисао савремени тренутак са 
духом светоотачког насљеђа које је проди-
сало у Црној Гори.

У току програма наступила је Изворна 
пјевачка група Сава Владиславић, КУД Зелен-
гора из Гацка, као и народни гуслари Срђан 
Авдаловић и Никола Бошковић.

По први пут на гатачком сијелу наступи-
ле су даровите етно пјевачице сестре Јована 
и Бојана Радмиловић.

У току програма одржана је и веома бо-
гата томбола на којој су најсрећнији доби-
ли на поклон гусле, викенд на Златибору, 
умјетничке слике, пршут, сир из мјешине и 
велики број вриједних књига, као и поштан-
ску марку са ликом Саве Мркаља, првог ре-
форматора српске ћирилице.

За музички дио програма и изванредну 
атмосферу био је задужен најбољи херце-
говачки бенд у Србији предвођен легендар-
ним Богољубом Болетом Бошковићем из 
Нове Гајдобре. Међу гостима су били замје-
ник начелника општине Гацко Синиша Ман-
дић, народни посланик и предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта, бивши на-
родни посланик Дејан Стошић, предсједни-
ци и представници завичајних удружења из 
Суботице, Зрењанина, Ковина, Новог Сада 
и Вршца, те удружења Невесињаца, Треби-
њаца, Мостараца, Калиновчана, и Љубињаца 
у Београду. Вече ће се памтити и по изузет-
но надахнутом водитељу Урошу Марковићу.

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

ДОБРОЧИНИТЕЉИ

Клуб Гачана изразио је захвалност за 
допринос у успјешној организацији 
овог сијела општини Гацко, као и 
својим доброчинитељима Родољубу 
Драшковићу (Свислајон Таково), 
Дејану Слијепчевићу (Гат, Нови 
Сад), Александру Старовићу (Вал 
инжењеринг), Дарку Бајчетићу (Штампа 
Систем), Марку Милошевићу (Импулс 
хемија), Видаку Тодоровићу (Даст Хаус), 
Бојану Еинфалту (Бомис грађевина), 
Богдану Зеленовићу и Ранку Лојовићу 
(Инорекс д.о.о), Марку Кртолици 
(Пламен д.о.о) Андреју Шуши (Анбора), 
Славку Гојковићу (Омега Хеминг), 
Драгану Авдаловићу, Трифку Вуци, Воју 
Манојловићу и Мишу Кошутићу.

ОДРЖАНО 12. СИЈЕЛО ГАЧАНА У БЕОГРАДУ

ПОНОСНИ НА ПРВИ ВИЈЕК ГИМНАЗИЈЕ

 » Петар Бумбић и Александар Пуровић

 » Слободан Достанић и предсједник Клуба Гачана 
Слободан Бобан Драшковић


